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Oktatási rendssorUöii egyik legfiatalabb intézisény- 

lindes©!.*© a napközi otthon, в ha óltalánooeágbaa ered­
őié nyeenok mondhatjuk fejlődését, sajnos szembe eoll néz­
nünk aszal is, hogy a tartalmi munka 03invonalu 

den területen tartott lépést a sonny leégi fejlődéssel.
Ez a tény nemcsak pedagógiai, hanem nép gazdasági eaeiapont- 

ból ie károe,
jf’elo^abaduláeunkat követően a napközi otthonok fej­

lődésében jelentős változásokat tapasztalhatunk, izeket a 

változásokat ezUkeégezexUnek kell tekintenünk, mivel a tár­
sadalmi rendőre lünkben végbemenő minőségi átalakulások a 

napközi otthonok bővítését, fejleostóaét io indokolttá tet­
ték.

A napközi otthonban folyó munka tartalmi színvonalát 
zve, a lemaradás okét kutatva megállapíthatjuk, hogy 

a napközi otthoni novelőmunkát non segítette kellő haté­
konysággal a tudományos kutatómunka, Uindoa elsősorban ab­
ban jutott kilőjezénre, hogy a csekély számú oaakirodalom 

nem kardit a gyakorlatban alkalmazásra, n továbbképzési 
rendszer som tudott kellő segítséget nyújtani a gyakorla­
ti munkához, в a pedagóguoképaéoünk rendszerének hlányoe- 

oágai is nyomatékosan fölvetik a tudományos kutatások fon­
tosságit © terülő ten,

A napközi otthon, mint az iskola szerves része, haté­
kony cserepet tölt be аз oktató-nevelő munkában* Аз iskola 

életének, a nevelés-oktatás tartalmának éo módszereinek

el
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I.

A UAPKOZI 0ГШ0111 KÉVELás KLUSIXiriiBl -,S KIALAKULÁSA

1* А парко::! otthoni nevelés ааШше. épségét felvető tár­

náitok, JÉ№tís&iL. 5jűLjjiüsáss& jalstoá. ü.iz
tizedeiben

Hazánkban az 185ü-@a években kezdődött meg az ipari 
forradalom, в ennek hatására az lG80-as évektől egyre 

uralkodébbá lett a gépi nagyipar. Mivel a nagyi! 
harmada az ország fővárosába települt, ezért - a kapita­
lista fejlődés meggyorsulásával - Budapest a gyáripar és 

az egyre növekvő munkásság központja lett. Ennek természe­
tes következménye, hogy a főváros egyben a kultúra, a ke­
reskedelem, a közlekedés és a politika központjává is vált* 

Megváltozott a társadalom szerkezete* A munkásság megerősö— 

dött és osztállyá szerveződött, a már ebben az időben ki- 

épitette szakszervezeti képviseletét. A gazdasági fellen­
dülést hamarosan - már a századforduló körül - válságok 

követték* Kohaiaosan nőtt a munkanélküliek száma és nagy­
mértékben csökkent a munkásság életszínvonala* /1/

Sajnos vidéken sem volt jobb a helyzet* A mezőgazda- 

sági válság hatására emelkedett a főváros lakossága és emi­
att egyre nőtt a kiadatlan lakások száma* A nyomor, a haj­
léktalanság szinte elviselhetetlen volt* "Sok-sok nyomort 
rejt magában a főváros, viszont erről caak akkor győződhe­
tünk meg, ha felkeressük őket piszkos odúikban*" /2/

к egy-



- 4 -

As esetenkénti gyermekgondozással általában a közsé­
gek, as egyházak, a különböző egyesületek foglalkoztak* 

viszont tevékenységük leszűkült, s nagyon laaoan haladt 

egy-egy intézmény felállítása, berendezése, melyről a kö­
vetkezőket olvashatjuk: "Zirzen Janka 30 db inget, 22 dun­
nát, 32 vánkoet, 22 nadrágtartót varratott ingyen. Kaurer 

Jakabné 6 tucat zsebkendőt szegetett be ... stb." /3/ ter­
mészetes, hogy us adomány ozással пега tudták ellátni az 

anyagi nyomor miatt intézeti elhelyezést igénylő gyermekek 

ezreit. A községek társadalmi közvélemény® természetesnek 

tartotta, hogy ha elégtelenül is, de "saját" szegényeikről, 

koldusaikról maguknak kell gondoskodniuk* fel sem merült 

a gondolata annak, hogy e feladatokat az államnak kellene 

vállalnia.
A század végén a "gyermekvédelem" 1886. évi XJCI. te. 

143. szerint: "Amennyiben a jótékony intézetek segít­
sége és az egyesek künyöradománya a község szegényeinek

a kösoég tartozik gondoskodni 
mindazon szegények ellátásáról, akik magukat köz3egély nél­
kül fenntartani nem tudják." /4/ Az előfeltétel tehát az 

volt, hogy csak akkor kaphat községi segélyt* ha könyör- 

adományok, segélyek révén sem tud az illető megélni. Hogy 

ennek a törrényszakasznak gyakorlati végrehajtása hogyan 

történt, elég annyit megjegyezni* hogy az állami ellátásra 

szoruld szegény gyermekeknek koldulási engedélyt adtak és 

ezzel az állam feladatát teljesítette.
A korabeli újságok nap mint nap közölnek megdöbbentő ese­
teket a nyomorúságról, annak körülményeiről, pl. egy édes-

ellátására nem elegendő • • •
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аду a a szatmári piacon hároméves kisfiát árulta 6 koro­
náért* Tettét aszal magyarázta, hogy elviselhetetlen nyo­
morban él és másból nem tud pénzt csinálni* /5/

A tanköteles korú gyermekek egy részét munkára kény­
szeríti a nélkülözés*

Az 1900* évi népszámlálási statisztika szomorú ké­
pet mutat arról, hogy Magyarországon 49800G 7-14 éves korú 

gyermek dolgozott embertelen körülmények között, nehány 

kra j cárért•
A következő adatok számunkra is jelentősek*

A foglalkozási főosztályok a 14 éven aluliak statiszti­
káéi á ban /ь/

ősteimelés
bányászat
ipar
kereskedelem
közlekedés
hézicseléd
napszámos
egyéb

70,4 % 

0,4 % 

12,7 % 

1,6 % 

0,2 % 

12,0 % 

1,9 % 

0,6 %

350.152
2*116

63.233
9*06?
1.112

59.908
9.203
3,007

Az eddigiek igazolják, hogy a magyar munkások és ag­
rárproletárok helyzete a századfordulót gelőző és követő 

években rendkívül súlyos volt, bár ebben az időben is szer­
vezetten harcoltak életfeltételeik javítása érdekében. Fel­
vonulásokkal, tüntetésekkel adtak hangot követeléseiknek*
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A kormányt de ай egész társadalom továbbra is közöm­
bös maradt a felnövekvő uj nemzedék iránt. Az egyik szo­
ciológiai tanulmányban "A kültelki gyermekek élete éo jö­
vőbe" cinael a következőket olvashatjuk; "í'el akarom tér­
ni azt a rettenetes helyzetet, amely a mai egyöntetű ©le­
ni iskoláztatást éa az egyetemes pedagógiai elméletet és 

gyakorlatot gyászkeretbe foglalja" - mondja Hemes Lipót, 

aki 677 gyermek családi ás környezeti helyzetét vizsgálta.
Ilyen gazdasági és társadalmi viszonyok között a nép­

oktatás ás az egész tanügy helyzet© elszomorítóén elhanya­
golt. Hincs elég iskola, nem elég a tanerő, a törvényes 

kényszer mellett tandijat kell fizetni. Vannak clyan vi­
dékek, ahol vagy egyáltalán nincs iskola, vagy az évnek 

csak néhány hónapján járnak a gyermekek iskolába. Since 

nek szakképzett tanerők. Sok szegény község van, amelyben 

nem képesek seia a tanítót, sem az iskolát fenntartani, nö­
vekedett az analfabéták száma. A korabeli Magyarország la­
kosságának 46 $~a nem tud olvasni, irai. A tanítók évtize­
des küzdelem árán sem tudták elérni, hogy fizetésük elérje 

a legalacsonyabb tisztviselői fizetést. A budapesti kirá­
lyi tanfelügyelő összegyűjtött adatai szerint luagyarorasé- 

gon 20 olyan vármegye van, ahol a néptanítók átlagos fize­
tése csupán 199 és 299 forint között váltakozik. /9/ &gy 

név nélkül megjelent cikk szerzője a "Javaslatok a népok­
tatás gyökeres reformjára /1895/ cimü cikkében kéri, hogy 

a tanítók kiképzését éo fizetését javítsák, a legkisebb fi­
zetés 600,- Ft-nál ne legyen kevesebb. Javasolja azt is, 

hogy "a szegény gyermekek ingyenes táplálása napközben, az
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erősítése volt* В kezdeményezést követően Európa nagyobb 

városaiban iß születtek egyesületek, a szegén* tanulók 

üdültetésére. /11/ 1801-ben ш Froneiaoi’szágban és Oross- 

országban io találhatók hasonló célú gyermektelepek* A 

legtöbb országban a gyermekbarát egyesületek mögött a sza­
badkőművesek találhatók, akik harcoltak az erők összefo­
gásáért, a jobb elosztásért.

A napközi otthonok első nyomaival Belgiumban találko­
zunk 1875-ben, ahol az egyik brüsszeli iskolában egészna- 

pos tanítás folyt, g a szülők kérésére a tanulók ebédet 
kaptak. Héiaetorsságban 1870-ben, Svédországban pedig 1887- 

ben létesült az első napközi otthon. A tanulók elhelyezé­
se és étkeztetése mellett fő feladatnak tekintették a mun­
kára nevelést. A többféle mesterség közül kettővel kellett 

megismerkedni a tanulóknak, melyben a szakemberek, iparosok 

nagy sogitaéget adtak.
A szociális ^ellegü pedagógiai intézmények létesíté­

sében Svájc járt az élen. Pl. Qenfben minden felügyelet nél­
kül levő iBkolás gyermek köteles volt igénybe venni a nap­
közi otthont, moly kezdetben ingyenes volt. A legtöbb ilyen 

intézmény csak télen, később pedig már az egész tanévben, 
sőt néhány a nyári szünidőben io működött. /12/

Mivel a szegényebb szülők gyermekei hátrányos hely­
zetben voltak, ezért a napközi otthonok egyre inkább fel­
adatuknak tekintették a szülői támogatás hiányának pótlá­
sát. Tehát funkciójukat a helyi viszonyokhoz alakították, 

vagyis egyes napközi otthonokban csak tanultak, másokban 

ezt kiegészítették egyéb foglalkozásokkal io, pl. játék, 

séta, éneklés, kézimunkálás otb.
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A gyermekvédelem haté копу »ágának egy-egy országon 

belüli erősítése érdekében tett erőfeszítéseket nemzet­
közi üoDzcfogáo követte. 1896. oktébor 5-10 között össze­
ült Firenzében az I. nemzetközi Gyermekvédő Kongresszus, 
melyen 25 magyar gyermekbarát io réazt vett. £ kongresz- 

ssus már a napközi otthonokra io ráirányította a flgyel- 

t. Аз 1899-ben Magyarországra tervezett kongresszus föl­
adatául jelölték, hogy meg kell vizsgálni azokat az aka­
dályokat, amelyok a gyermekek fizikai és szellemi fejlő­
désének gátié tényezői és meg kell keresni azokat az esz­
közöket, amellyel az akadályok elháríthatók. /13/

3. Kezdeti kísérletek Ma tvarorozánon

Hazánkban a külföldi minták alapján elszigetelten 

tapasztalhatók gyemekjótékonysági intézkedések. A Budai 
Nőegylet 1829-ben 28 szegény gyermeket látott el meleg 

ebéddel, ruhával és szerény szórakozási lehetőséget biz­
tosított a délelőtti és délutáni tanítás között. /14/ Az 

1880-as évek elejére tehető az iskolás gyermekek nyári 
üdültetésének kezdető, mely a szabadkőművesek kezdeményezé­
se volt azzal a céllal, hogy a szegény, beteg gyermekek 4-6 

hetes üdültetésben részesüljenek. 1 jótékonysági akció le­
bonyolítására megalapították a Budapesti Szünidei Gyermek­
telep Egyesületet, mely fokozatosan kiterjesztette tevé­
kenységét vidékre is. 1899-ig a vidéki telepek száma mér 

14-re emelkedett. Az eltelt 18 év alatt közel 6539 gyermek
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részesült az egyesület Üdültetésében»
A Budapesti Szünidei Gyamok barát Egyesület 1804-ben 

a VI. kerületi Bajnok utcai iskolában a tanítási órák után 

a szüléi gondoskodást nélkülöző gy eme kék számra külön 

helyiségben gondozást és felügyeletet biztosított# Hazánk­
ban e kezdeményezés a napközi otthonok előhírnökeinéк te­
kinthető# Eleinte a társadalom felkarolta az egyesület 

ügyét, ezt bizonyltja, hogy 1835-bon 1650 gyermek kapott 

ebédet# /15/
A szervezett gyermekétkeztetés a különböző állami, 

társadalmi és jótékonysági szervek részéről, különösebb 

szakmai irányítás nélkül főként gyosiorenyhitő akció volt.
Az iskolán belüli étkeztetés 1890-ben kezdődött az angyal­
földi Váci ut 89. szám alatt, ahol a Gyermekbarát Egyesület 

külön helyiséget kapott, azzal a céllal, hogy a délelőtti 
és délutáni tanitás között ott tartózkodnak a gyerekek#
Egy évvel később az étkeztetés általánosan bevonult az is­
kolaépületekbe, pl. az Istenhegyi utón 20, Angyalföldön 

72, Kőbányán 20 gyomé к étkezett, ahol a felügyeletet 

az iskolák tanítói végezték a Gyermekbarát Egyesület meg­
bízót taival. 1889-ben a gondozás nélkül maradt, züllés ve­
szélyének kitett gyermekek támogatására létrehozták a Gyer­
mekvédő Egyesületet# Vidéken fióközervozetei alakított, de 

a kedvezőtlen viszonyok miatt végül csak a budapesti Bajza 

utcai leányotthont működtette# A szegénysorsú műveltebb csa­
ládoknak jobb nevelést igénylő, többnyire árva leányait fo­
gadta be felekezeti különbség nélkül# /16/
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aéget. Javasolta továbbá, hogy létesítsenek megfelelő «ját­
eső- és Üdülőhelyet ée e nevelési színtereken alkalmazzák 

© játékot, az úszást, a kirándulást. /19/ Mz a program 

a maga idegében igen haladé volt, hiúa nemcsak a tanulók 

felügyeletét, élelmesásét kívánta megoldani, hanem hang« 

súlyt kapott a testi nevelés szükségessége is. A koagrees- 

ezusaak elkerült felkelteni az illetékesek érdeklődését 

az iskolás gyermekek tanításon kívüli ellátása ée foglal­
koztatása iránt, в ennek eredményeként a jótékony egyesü­
letek, sót a pedagógusok is egyre sürgetőbben .kérték a 

napközi otthonok létrehozását. 5?©hát a kapitalizmus kibon­
takozása a néptömegek eÍnyonorodósához vezetett, 

idei jótékonykodás kibővítését szorgalmazta, s elvezetett 

a napközi otthonok kialakulásáig.

a ssün-

4* Az imperializmus első szakaszának neveléspolltikmi
koncencló.ia és hatása a napközi otthonok kialakuld-

eáa

Hazánkban a XX* század elején a kapitalizmus fejlet­
tebb szakácsába lépett. Kimek következtében alapvető vál­
tozások következtek be az iparban, amezőgasdaoágban, s 

felmerült az Igény a kulturáltabb életviszonyok megterem­
tésére. Javultak a lakásviszonyok és a táplálkozási viszo­
nyok, de ez a javulás főként a polgári középrétegeknél éo 

a birtokos parasztoknál tapasztalható. Az ipar strukturális 

változása, fejlődése következtében a munkásosztályon belül
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túlsúlyba került a nagyüzemi prole táriá tue, A munkásosz­
tály gazdasági és szociális viszonyai nem javultak, ülsz 

egyre emelkedett a nőmunkások és a gyerraekmnkások száma*
A kormány a korábbiaknál nagyobb figyelmet fordított 

a közoktatás fejlesztésére* A haladó értelmiség és a pol­
gári munkásmozgalom küzdött a művelődési viszonyok megja­
vításáért, az iskolarendszer demokratizálásáért, a gyerme­
kek védelméért, az oktatás tartalmi és módszertani reform­
jáért*

lánnek ollenére a népoktatás helyzetében, szervezeti
következett be változás* 

Ügyedül az 1905-ben kiadott "fanterv és utasítás" próbál­
kozott a népoktatás előmozdításával* A tanterv kószitői 
ra törekedtek, hogy a népoktatást a társadalmi igények fi- 

gy&embevótelével reformálják, de a törekvések csak részben 

realizálódhattak. Az oktatás tartalmát kevésbé sikerült 

korszerűsíteni, e a célkitűzések sem léphették túl az adott 

kosoktatáopolitika kereteit* /20/ A megjelölt követelmények 

végrehajtása érdekében bővíteni kellett volna az iskolák 

fölszerelését, de az iskolaépületek továbbra is elhanyagol­
tak, zsúfoltak, a szertárak hiányoztak, az iskolák kéthar­
mada osztatlan, egytanítős.

A népiskolai oktatás anyagi, gazdasági feltételein 

tehát az uj tanterv gyökeresen nem változtatott. A tanter­
vi követelmények végrehajtásához a tárgyi éo személyi fel­
tételek nem voltak megfelelőek* Ilyen gazdasági és társa­
dalmi viszonyok, a szegénység és az ebből eredő egyéb prob-

kereteiben a századforduló utón
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lésiák» a szülőket elvonták családjuktól, s eg^re több 

gyermek caavargott, nőtt fel as utcán. S baj leküzdéséről 
a társadalomnak kellene gondolkodni megfelelő intézmények 

létrehozáséval* Ez az intézmény - amint est a osakfelügye- 

lők az* 1500-as őrről szóló jelentésekben említették - a 

napközi otthon lehetne, mely a gyermekeket napközben el­
foglal ja, gondosan, neveli* /21/

Először Budapest 71, kerületének iskolaszéke hatá­
rozta el 1501* május 30-1 gyűlésén, hogy *kísérletкеш к nw 

engedélyt kér a főváros vezetőségétől egy iskolai napközi 
otthon felállítására. Az engedély alapján ал 1901-02. tan­
évben az akkori Feleőerdőoori iskolában létesítettek olyan 

napközi otthont, melyben képzett nevelő a kerület megbízá­
sából főhivatásban foglalkozott a rászoruló gyermekek ne­
velésével# Ez a foglalkozás csupán a leghidegebb három té­
li hónapra vonatkozott és csak a rászoruló legszegényebb 

gyermekek számára biztosított napközis gondozást, amely 

főleg "megőrzőbelyként” funkcionált*
Ilár a következő tanévben as 1902, november 7-én tar­

tott városi tanácsülésen a főváros vezetősége a "kísérlet” 

eredményességét értékelve elrendelte, hogy & többi kerü­
letben is létesítsenek a rászoruló tanulók részére iskolai 
napközi otthonokat* /22/

Ezzel a kezdeményezéssel indult meg hivatalosan a 

napközi otthonok szervezett nsvelőmunkája Magyarországon#
A nehézségek ellenére nagy jelentőséget kell tulajdoníta­
ni e napközi otthonoknak, hisz a nyomorgó munkásgyerekek 

ezrei az év legnehezebb időszakában meleg szobát, élelmet 

kaptak#
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AZ 1905-OG-oß tanévben létrehozták a napközi ottho­
nok szakfelügyeletét, moly megalakulása nagy hatással 
volt a tartalmi munkára*

A napközi otthon számszerű fejlődését - 5985 gyer­
mek - valamint a nőveIonunkét előremosdltott© az 1906-07- 

00 tanévtől általánossá vált délelőttös tanítás* /23/ A 

napközi otthonokban ekkor már délutánonként bizonyos fog­
lalkozásokról beszélhetünk, melyek - ha özük keretek kö­
zött is - de hozzájárultak a tanulók személyiségének fej­
lesztéséhez# A foglalkozások tanulásból, tornából álltak, 

molyok jó hatással voltak a tanulók testi-lelki fejlodé- 

oére. /24/
Az 1910-ben megjelent lapközi Otthoni Felügyelők Út­

mutatója javaslatot tett a napközi otthonok otthonosabb 

berendezésére, az étkezések kulturáltabb lebonyolítására 

és arra, hogy a gyerekek mozgás, felfrissülés után kezd­
jenek a tanuláshoz.

Ezek a javaslatok utalnak a napközi otthonok eddigi 
színvonaléra, de egyben perspektívákat, további célokat 

is megjelölnek.
Az 1911/12. évi budapesti községi iskolák évkönyve 

a napközi otthont az iskolai nevelés igen értékes intézmé­
nyének nevezi, annak ellenére, hogy a napközi otthonok jó 

része még mindig esek a tanulók étkeztetését oldja meg*
Egy évtized alatt igen megnőtt a napközi otthonok száma, 
hioz az 1911-12-cö tanévben már 73 iskola 184 csoportjában 

6664 napközis gyemek volt* Egy évvel később "A budapesti 
községi népiskolákban 92 helyen volt napközi otthon, egy-
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egy csoportban átlag 2ti-30 gyermeket foglalkoztattak* Ez 

m összes tanulók 13*9 $mZ/2§fi
Kiszélesedett a vidéki napközi otthon hálásata io* 

Hagyóbb városokban pl. Kolozsvár, nyíregyháza, Pécs, már 

korábban, a kisebb települések kösill először 1914-ben Aba- 

ujszántón /Borsod megye/ alakítottak napközi otthont, J3 

vidéki napközi otthonokban egy-egy csoportot indítottak 

kb* 30-as létszámmal, de rövid időn bellii a létszám 100 

főre emelkedett* A térítéséijat pénz hidén terménnyel in 

fizethették a szülők* /26/
A gyermekekről valé gondoskodás gondolata a haladó 

gondolkodású tanítók körében egyre szélesedett* A buda­
pesti Tanítótestület 1913 februári értekezletén nagy lel­
kesedést váltott ki az az ajánlás, "hogy a tanítóknak hi­
vatásukkal járó kötelességük a nyomorgó gyermekekről gon­
doskodni" és as "éheső gyermekekről való gondoskodásnál 
meg kell szűnnie minden politikai ellentétnek és pórtkü- 

lönbeégnek." ügy vélték, hogy a sogitség legjobb módja а 

készpénzzel történő támogatás, mivel magánszemélye Lenéi az 

étkeztetés a tömogsztrájkok miatt bizonytalan, viszont az 

összegyűjtött összeggel a napközi otthonok, a népiskolák 

élelmezési gondjain tudnak segíteni* /27/
Ekkorra mér országos elismerést vívott ki a napközi 

otthon, annak ellenére, hogy több helyen az iskola "mos­
tohagyermekének” tekintették, s igy a tárgyi feltételek 

biztosítása t vábbra is megoldatlan maradt, A tartalmi 
munka elmaradása pedig arra vezethető vissza, hogy a szak-
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felügyelőimé!;, tanítóknak nincc megfelelő szaktudásuk, a 

módszerek sablonosak« a szülők nem ismerik a célokat, hi­
ányzik a jő kapcoolat as osztálytanítők és a napközis fel­
ügyelők között*

Ás első világháború nagy változást idézett elő as 

iskolákban - mivel as iskolák nagy részét katonai célokra 

lefoglalták* A háború alatt a napközi otthonok szerepe meg­
nőtt. A fővárosi tanács több iskolában hozott létre napkö­
zi otthont a hadbavonultak gyermekei számára* néhány egyéni 
kezdeményeséssel találkozhatunk. Pl. Újpesten Kollár Miklós 

gyáros pályázatot hirdetett olyan müvek jutalmazására, ame­
lyek az újpesti hadiárvák és özvegyek "szenvedő sorsénak 

intézményes megoldását célozzák." A pályaművek nem felel­
tek meg a céloknak, Így Kollár Miklós maga készített ter­
vet a súlyos problem megoldására. A terv alapgondolata 

kettős volt: elsősorban arra törekedett, hogy anya és gyer­
mek együtt maradhasson, másodsorban, hogy az özvegyek és 

árvák ne a társadalom alamizsnáiból tengődjenek, hanem iaun- 

kájuk által szerzett becsületes kenyérből tartsák el rangú­
kat. Kollár intézménye 1318-ban kezdte meg működését Újpes­
ten, ahol 21 hadiözvegy ée 65 árvája részesült elhelyezés­
ben. Minden család külön-külön berendezett lakást kapott, 

a a telepen létrehoztak egy napközi otthont is aszal a cél­
lal, hogy a gyermekek pedagógiai nevelését az esetre is 

biztosítsák, ha az anya a gyermekek növeléséről nem tud 

gondoskodni. /28/ E nemes kezdeményezés sajnos követőkre 

nem talált.

Sajnos az iskolák tárgyi feltételei elkeserítő képet 
mutatnak. Egy felekezeti iskolalátogatási jegyzőkönyvben
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est olvadhatjuk* "Gócén аз iskolai épületek rettenetesek, 

esőkről bírálatot mondani lehetetlen, ezt csak látni kell 
«•* összezsúfolni egy tanteremben 138 növendéket, méghoz­
zá 1-2 osztályosokat, ©z már olyan állapot, hogy szinte 

azon csodálkozom, hogy a szülők tiltakozó szavukat föl 
nem mellék éo gyermekeiket egyáltalán járatták az isko­
lába,« /29/

A Magyarországon működő napközi otthonok munkájára 

rányomta bélyegét e kor szelleme * A gyermekek padban, 
csöndben és fegyelmezetten ülve, állandó tanulásra kény­
szerítve töltötték idejüket a napközi otthonokban. Figyel­
men kívül hagyták a tanulók életkori sajátosságait, a moz­
gásigényeiket, Mindez a gyermekekben ellenérzést váltott 

ki, ami as iskolák éa a napközi otthonok elkerüléséhez 

vezetett.

3, A napközi otthoni nevolősmmka alakulása a 'polgári for­
radalom és a Tanácsköztársaság idején /1918-1919/

A polgári forradalom győzelmével a közoktatás demok­
ratikus átalakításának társadalmi, politikai feltételei 
megteremtődtek* A kormány közoktatási programja 1910, no­
vember 13-án nyilvánosságra került, A program értékei vi­
tathatatlanok, liios több lényeges polgári demokratikus kö­
vetelést megfogalmaztak• Hangsúlyozta az alséfokú iskola 

nyolcosztályuvó és kötelezővé tételét, diákszociálie in­
tézkedéseket, a tanítók helyzetének rendezését. Viszont
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alkalmac tere, nagyobb községek külön gyeimokjátsséte- 

rct iß tartósnak berendezni* /30/
Банное a reformtervek valóra váltáoa a polgári de- 

mokratifcus köztársaság fennállása idején nea történt meg*
Bs аз időszak a tervek kidolgozásénak, előkészítésének idő­
szakénak tekinthető,

A Paná aköstérsaság kimunkált, pedagógiai szempont­
ból jól megalapozott tervet kapott a polgári demokratikus 

forradalomtól*
Аз 1919« évi proletárforradalom győzelmének egyik 

alapvető tényezője a szociáldemokrata és a kommunista párt 

egyesülése* Az ország kormányzását a Forradalmi Kormányzé- 

tanácc vette át, s gazdasági, szociális éo politikai in­
tézkedéseket dolgozott ki. Pedagógiai koncepciójában tuda­
tosan ötvöst© a magyarországi tanitónoágálom legjobb ha­
gyományait és a marxizmus legáltalánosabb pedagógiai taní­
tásait *

A “fandenhatálam 1919* március 29-én kimondja a fe­
lekezeti és magánkézben lövő iskolák köztulajdonba vételét, 

do ennek realizálására csak juniuo 23-án került sor.
A legtöbb helyen as egyhés képviselői nőm ellenezték 

aa iskolák államosítását* Pl* a felaő-boroodi református 

lelkészek Miskolcon a Palóczy utcai templomban tartott gyű­
lésükön foglaltak állást аз iskolák államosítása mellett. 

/31/
Kifejezetten szocialista gondolkodásról és gondos­

kodásról szólt a fanácshatalom gyexmekoaociáliö intézkedé­
se* A gyermekeik as iskolában ne csak közös neve lés bon éo
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oktatásban, hanem közös ellátásban /ruha, élei 
stb•/ részesülj enek. hegazüntette a "törvénytelen gyér­
nek" minősítést és Jogok és kötelességek szempontjából 
is törvényeо házasságból született gyermekekkel tette 

egyenlővé őket. /32/ iá humánus intézkedést több helyen 

alkalmazták. Pl. a Forradalmi Kormányzótanács VII. az. 

rendelet© alapjón a tokaji Járási Direktórium "HirdetményH-t 

tett közzé 1919. április 26-án, mely kimondja* "... £ vég­
ből értésére adjuk azon proletárteatvéreknek, akik házas­
ságon kivUl született gyermekük érdekében eljárni akarnak, 
hogy haladéktalanul jelentkezzenek az illetékes állami 
anyakönyvvezető előtt, magukkal vivén azokat az adatokat, 

amelyek alapján a törvényesítendő gyermek atyja neve az 

anyakönyvbe bevezethető lesz." /33/
A Panócsköztársaság a gyermekek védelmére Országos 

Iskolai Gyermekvédelmi Központ kialakításáról is gondos­
kodott, melynek egyik feladata, hogy "Ha a gyermek a szü­
lői házban bármilyen irányban kellő gondozásban /ellátás, 

felügyelet/ nem részesül, a gyám a gyerekeket az iskolá­
val kapcsolatos napközi otthonba helyezi." /34/

A teljesen elhagyott gyomé kék részére internátusok- 

ban, gyermekotthonokban biztosítják az ellátást. A beteg 

gyermekek számára iskolaszanatóriumokat, gyógypedagógiai 
intézetek felállítását szorgalmazták. Hagy gondot fordí­
tottak a gyermekek tisztálkodására, üdültetésére, pihen­
tetésére, orvosi ellenőrzésére. Országszerte megszervez­
ték a prole tárgy onacke к üdültetését. Borsodban főleg Li- 

lafüreden és Tapolcán biztosítottak üdülési lehetőséget,

, könyv

/ (Л

*f V;
'O

л-- '■X



- 23 -

Humorban 1B0 munkásgyerek üdült. Megszervezték a gyerme­
kek rendszeres íürdőztetését is. Pl. iiiroaik János Bor­
sod megyei kormányzótanácsi biztos úgy intézkedett, hogy 

a proletárgyorekek a miskolci iárzsébet-fürdőben hetenként 
három alkalommal, orvosi felügyelet mellett fürödhessenek, 

s gondoskodni akart az iskolák fürdőinek megépítéséről ie, 

/35/
A Kormányzótanács a különböző szociális intézkedései­

vel is felkarolta a napközi otthon ügyét. A dolgozó nők 

helyzetének «javítása érdekében a napközi otthon-hálózat 

fejlesztését tervezték. Az elemi iskola napközi otthonai­
nak ügyével egy külön bizottság foglalkozott, a "Központi 
Városháza VII. ügyosztály 11. ajtó" cim alatt. /36/

A Magyar Tanácsköztársaság Közoktatásügyi népbiztosa 

körlevélben kérte a megyei direktóriumot, hogy a zsúfolt 

osztályokból párhuzamos osztályokat alakítsanak ki, s fog­
lalkozzanak a napközi otthonok megszervezésével, s e célra 

kastélyokat ie igénybe vehetnek.
A közoktatási ügyosztály körlevelet intézett a napközi ott­
honban dolgozó nevelőkhöz, hogy a proletár gyerekek regge­
liztetéséről is gondoskodjanak. Később eltörölték a nap­
közi otthonban szedett 10 fillérek beszedését, s ezzel in­
gyenessé tették az étkezést.

A Magyar Tanácsköztársaság idején jelentősen gazdago­
dott a napközi otthoni nevelőmunka tartalma. Ezt bizonylt­
ja az a tény, hogy előtérbe került a napközis gyerekek 

szabadidejének helyes felhasználása, a mesék, játékok, sé­
ták szervezése. Pelmerült a munkára nevelés gondolata is,

7
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tába állították, s intómenyeinek a köztulajdonba vétel­
ről szóló rendeletót hatályon kivül helyezték. A fegyel­
mikkel, а В lista eszközeivel elbocsátott tanítók miatt a 

tanitóhiány egyre nagyobb nehézségeket okozott# Az intéz­
ményekre fordított pénztáraogatáe nem tartott lépést a leg­
szükségesebb követelményekkel sem# Horn volt elegendő isko­
la és tanterem, a népiskolák zöme osztatlan, a tankötele­
sek 17 %-a be sem iratkozott# A 6158 iskolából 3318-ban 

60 és 200 között volt az egy tanerőre eső tanulói létszám#
A zsúfoltság tehát elképesztő volt# /39/

Időnként polémia folyt az oktatásügy, az iskolapoli­
tika, az iskolai nevelés feladatairól, tartalmáról# A kér- 

dés az volt, hogy milyen mértékben tegyék lehetővé a mű­
veltség megszervezését a társadalom különböző osztályai, 

rétegei körében# Egyetértettek az oktatásügy oaztályalapok- 

ra helyezésében, az oktatás-nevelés ideológiai alapjainak 

keresztény valláserkölcs és nacionalizmus elvében, a vak­
fegyelem és engedelmesség kialakításában# Az uj célok uj 
népiskolai tanterv kialakítását sürgették, mely 1925-ben 

életbe lépett# A tanterv az elemi népiskola célját a kö­
vetkezőkben határozta meg* "A népiskola célja a hazának val­
lásos, erkölcsös, értelmes és öntudatosan hazafias polgá­
rokat nevelni, kik az általános műveltség alapelemeit bí­
rálják és képesek arra, hogy ismereteiket a gyakorlati élet­
ben értékesítsék#" /40/
E tanterv hangsúlyozza, hogy a nevelésnek az oktatással 
összhangban kell haladnia, hisz az egész ember művelését 
kell elősegíteni. Tehát "a népiskola éppúgy nevelő, mint
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oktató Intézet* és nevelő c oktató ílladata el nem külö­
níthető egymástól." /41/ A tantervi célok értékét emeli 
az, hogy özem előtt tartja a tanulók személyiségének több 

irányú fejlesztését, e elsőként fogalmazza meg az elméle­
ti ismeretek gyakorlati életben való alkalmazásának szük­
ségességét. Az uj tantervi célkitűzések minimális hatást 

gyakoroltak a napközi otthonok nevelőmunkájára, annak elle­
nére, hogy о társadalmi nyomás hatására egyre több ózó esik 

feladataikról, A napközi otthonok továbbra is mostoha, kul­
túrálatlan körülmények között működnek, s a szakképzetlen 

nevelők munkája csak a gyermekek "megőrzésére” korlátozódik. 

E válságos helyzetben a néptanítók azok, akik egyre sürge­
tőbben kérik, hogy minden iskolában létesítsenek napközi 
otthont, s a tanítók nevelőmunkájuk oorán vegyék figyelem­
be a2 uj tantervi célkitűzéseket.

1924. október 9-én Budapesten а IV. Iíemzetközl Gyer­
mekmentő Szövetség Kongresszusán Magyarország részéről is 

fogadták és aláírták a gyermekvédelmi törekvések, "addigi 
legszebb alkotását a Genfi Szózatot”. A deklaráció szövege 

Így hangzott* "A gyermekjog alaptételeinek jelen megálla­
pításéval, az összes nemzetek fiai és asszonyai elismerik, 

hogy az emberiség teljesítő képességének legjavával tarto­
zik a gyermekeknek és hitvallást tesznek a gyermekekkel 
szemben, faji nemzetiségi és hitbeli eltérésektől függet­
lenül, mindnyájukra nézve fennállnak. Ezek*
I. A gyermeket abba a helyzetbe kell hozni, hogy testileg 

lelkileg szabályszerűen fejlődhessék.
II. Az éhező gyermeket táplálni kell, a beteg gyermeket
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gondosai, az elmaradt gyermeket előbbre kell vonni, 

az eltévelyedettet visszavezetni, as árvát, az elha­
gyatottat felkarolni és neveléséről gondoskodni kell, 

III* A válságos időkben a gyermek legyen az első, akin se- 

gitünk.
IV* A gyermeket képeaiteai kell arra, hogy majdan kenye­

rét kereshesse, és meg kell védeni minden kizsákmányo­
lás ellen*

V* A gyermeket annak tudatéra kell nevelni, hogy képe
eégei legjavát embertársai szolgálatára tartozik szen­
telni • " /42/

Б szózat a gyomékvédeImi törekvések "addigi legszebb al­
kotása" , hisz az emberiség felelősségvállalásét tükrözi a 

felnövekvő nemzedék iránt*
Országszerte sok gondot okozott a tanulók bejárása*

A tanulók tunitéo után a vonatindulásig felügyelet nélkül 
az utcán kóboroltak, s mivel este értek haza, a másnapra 

való felkészülés elmaradt* к probléma megoldásához járult 

hozzá az 1926. évi törvényjavaslat VII, tc-e, mely a nép­
iskolának egy uj típusát dolgozta ki, amit "érdekeltségi 
iskolának" nevezett*
A törvényjavaslat kimondtas

"hogy az olyan közterületek érdekében, amelyeknek 

tankötelesei a tanyák szétszórtságánál és más okok­
nál fogva tanyai iskola körül célszerűen nem csopor­
tosíthatók, a beiskolázás végett tanyai internátuat, 

esetleg napközi otthont kell létesíteni*" /43/

\
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A törvényjavaslat hatására született meg Putnokon az első 

napközi otthon létrehozásának gondolata, amely Breznay La­
jos tanár irányításával 1925-ben kezdte meg működését. 
Tanítás után a vidéki tanulók a tanteremben csendben készül­
hettek másnapra,s tanári kísérettel vonultak az állomásra. 
/44/ Az ország nagyobb városaiban elég elszigetelten a nap­
közi otthonok fejlesztése, létesítése, különbőzé népjóléti 
és szociálpolitikai kezdeményezőaekkel, intézkedésekkel pá­
rosult. Pl.5 Kispesten a munkásság és a szegényebb közép- 

osztály Jólétére szánt intézmények csakn 

megtalálhatók* napközi otthon, csecsemovédé intézet, árva­
ház, gyermeknyaraltatási akció atb* /45/
Újpesten hét év telt el Kollár Miklós intézményének felál­
lítása óta. Ez idő alatt a napközi otthon és a nevelési 
rendszer megakadályozta, hogy a háborús állapotok rom hatá­
sa "a fiatal gyermekek lelkét megmételyezte, és hasznos, 
becsületes, dolgos polgárokat nevelt a hazának." /46/
Vidéki városokban, pl. Gyérben a lakásüggyel kapcsolatos 

intézkedéseks a napközi otthonok, anya- és csecsemévédelmi 
intézkedések Jél reprezentálják a város szociális politi­
káját. /47/
Kaposvár közjótékonysági intézményei közül a napközi otthon 

az, mely a déli órák alatt befogadja a "távoli külső körze­
tekben lakd szegény kis iskoláookat." /48/
Szociális intézmények szervezésében kiemelkedett nyíregy­
háza, s példaképp szolgálhatott sok magyar városnak. In­
tézményei: Városi szegényház, népkonyha /a Szociális Misz- 

azió fenntartásából, ahol az arra szoruló szegények, egy-

telJesBögében

I
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szerű jelentkezésre» minden nap ingyen meleg levest kaptak/, 

birsedbet alapítványi árvaház, Tanoncotthon az Országos 

Gyermekvédő Liga. fenntartásában# Gycrmak-Hapkdzi otthonok 

a szegény iskolás gyemekek ebéddel való ellátását vállal­
ták a téli időszakban. Penntartója a Leányegylet, melyet 
a óéira a város segélyez. /Katona utón/ A Jóstól G) 
Üdülőtelepen a nyári hónapokban 120 egészségileg rászorult 

tanköteles korú szegény gyermeket teljesen díjtalanul nya­
raltat a város# Л város évenként 400 pár téli cipőt aján­
dékoz az iskolák által kimutatott szegény gyermekeknek. 
Jótékony célú egyesületek? özociália misszió társulat, Jó­
tékony HŐogylet, l:of. ilóegylet, Gür. kát. Hőegylet, Ag* h. 

ev. Leányegylet, nyíregyházi Leányegylet, Izr* Hőegylet, 

Vöröskereszt Lgyesület. /49/
Az 1929-30-az években Budapesten 23 társadalmi egyesülőt 
tartott fenn napközi otthont, ö közöl 1330 .g/ormokkel fog­
lalkoztak, /50/ Sohát a huszas évek első fölében is első­
sorban a jótékony egyesületek kezdenek törődni a napközi 
otthonos ellátást igénylő gyermekekkel, mert a hivatalos 

állami vezetés továbbra is kevés támogatást biztosit.
Vasa József népjóléti miniszter a társadalomra apellál?
"Az állam önmagéban ezt a kérdést maradéktalanul megolda-

hogy az állam nem ké­
pes megvalósítani azokat a gondolatokat, amelyeket legjob­
ban szeretne és az éppen nem képes megkapni tőle azt, amire 

nagy szüksége van. Kell, hogy a társadalom Öntudatéra emel­
kedjék a saját kötelességének." /51/

ni nem tudja. Valóságos tragikum az,
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А huszas évek második felétől egyre több szó esik a 

napközi otthon föladatairól is»
1920. júniusában megrendezett III. Egyetemes Tanügyi Kong­
resszuson tárgyalták meg a közoktatás egész rendszerének 

raegreformálását. E terv külön foglalkozott a napközi ott­
hon ne velomunkéj ával, в javasolta, hogy a napközi otthonok 

járuljanak hozzá a családi nevelés kiegészítéséhez. Ehhez
gfigyeléae, családi kö­

rülményeik feltárása* A program kitér a foglalkozások tar­
talmi oldalára, о ajánlja a szabad laőben történő változa­
tos tevékenységeket, a mosót, sétát, játékot, "kézimunká- 

zást". Szorgalmazza a szabad levegőn való tartózkodás szük­
ségességét, mivel a séták, kirándulások forrásai lehetnek 

a tanulói ismeretszerzésnek. Szükségesnek tartja a napközi 
otthonvezetők előkészítését. M programterv nagy érdeme, 
hogy az eddigieknél nagyobb hangsúlyt fektet a napközi ott­
hon tartalmi munkájára. Felismeri a nevelés, a gyermeki sze­
mélyiség fejlesztésének szükségességét. A céltudatos, terv­
szerű nevelőhatások egységét, az egyéni bánásmód mint pe­
dagógiai alapelv alkalmazását, és a többoldalú, hasznos sza­
bad idős tevékenységek személyiségfejlesztő hatását. 1929- 

ben viszonylagosan átgondolt koncepció fogalmazódott meg a 

napközi otthon nevelőmunkájáréi• А III. Egyetemes Tanügyi 
Kongresszus Tézisei alapján a Budapesti TankerUlet Kerüle­
ti körei a napközi otthon célját a következőkben látják:
1. A tanulók erkölcsi ée egészségvédelme azzal, hogy

egészséges helyen, a nap nagyobb részében tanító fel­
ügyelet© és nevelői hatása alatt élnek.

szükséges a gyermekek rendszeres
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2» Az iskolai feladatok elvégzése.
>gkedveltetése.

4. A kedély képzése énekléssel, meséléseel, olvasással, 

páros jelenetek és ifjúsági színdarabok előadásával.
5. A teat ápolása éo fejlesztése játékkal, testmozgással, 

kirándulással és lehető legváltozatosabb étkeztetéssel.

3. A munkálkodás

A célok megfogalmazása mellett kitértek a napközi otthon 

tárgyi-személyi feltételeinek tisztázására* legyen külön 

helyisége, a gyerekek ne a pádban üljenek, legyen sok já­
ték, egy csoportban 13-20 gyereknél több ne legyen, a fiú 

napközi otthonokban férfi legyen a vezető.
A tartalmi munkára vonatkozóan megállapították, hogy a 

gyerekek másnapra készítsék el házi feladataikat, legyen 

film, kirándulás, műkedvelő előadás és fordítsanak nagy 

gondot a játékra. /52/
A napközi otthon céljának meghatározásénál figyelembe vet­
ték az 1925-08 fanterv népiskolákra vonatkozó hasznos cél­
kitűzéseit. A gyermeki személyiség sokoldalú fejlesztésé­
vel bizonyságot nyert a nevelés és oktatás egységének fon­
tossága. A tárgyi feltételek megjelőléoébői következtethe­
tünk arra, hogy az otthonosabb, kényelmesebb környezet biz­
tosítása elengedhetetlen feltétele a másnapra való felké­
szülésnek. A kötött tanulói tevékenység szükségessége mel­
lett hangsúlyózzák a kötetlen időben történő foglalkoztatás 

nevelőhatáeát. A különböző szabad idős tevékenységi formák 

megjelölésével hozzájárulnak a napközis gyermekek munkára 

neveléséhez, a kulturális élmények nyújtásához, az egónzoó-
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geaebb, testileg fejlettebb gyermekek neveléséhez.
1933-ban a Magyar Pedagógiai Lexikon /Révai Irodalmi Inté­
zet 1933*/ mér pontosabban megfogalmazza a napközi otthon 

célját:„llapközi /gyermekotthonok/: szociális gyermekvédel­
mi intézmény, célja: reggeltől-estig pótolni a kenyérkere- 

oés súlyos gondjaival elfoglalt szülők gyerekeinek a csa­
ládi tűzhely melegét, testi és lelki táplálékot és neve­
lést nyújtani nekik, hogy a társadalomnak hasznos tagjai, 

a hazának vallásos és hti polgárai váljanak belőlük.” /53/ 

Sajnos a szép tervek megvalósításához nem voltak meg az 

anyagi feltételek, hisz állami támogatásban alig részesül­
tek a napközi otthonok. Az igény egyre nagyobb a napközi 
otthonok iránt,viszont a számuk nem nő, önálló helységgel 
nem rendelkeznek, felszereltségük a minimális szintet nem 

éri el. így a jogos bíráló hangok egyre erősödnek.
1340. május 7-én az országgyűlés elfogadta a nyolcosa- 

tályu népiskola tantervjavaslatát, s 1941. szeptember 1- 

gyel életbe is lépett /54/, mely a következőképpen hatá­
rozta meg a népiskola feladatát: "feladata, hogy a gyere­
ket vallásos és erkölcsös polgárrá nevelje, illetőleg a 

nemzeti művelődés szellemének megfelelő általános és gya­
korlati irányú alapműveltséghez juttassa és ezáltal az élet­
ben való hely tállásra és további tanulmányokra is képessé 

tegye." /55/ A tan.erv külön а III. kötetben fogalmazta 

meg, a foglalta egységes rendszerbe a nevelés célját, fel­
adatait, módszertanét. Mindezek a konkrét utasítások a nap­
közi otthon nevelomunkéjában is változásokat eredményeztek.
A lantervi célok о a bíráló hangok hatására 1943-ben üt-
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mutatóban megfogalmazott célok а III» Egyetemes fanügyi 
Kongresszus Tézisei alapján az 1929-ben ünállÓBitott nap- 

kési otthon célkitűzéseivel kapcsolatosak# Az Útmutató 

nagy érdeme, hogy a célok meghatározása mellett - ha hi­
ányosan is - megtalálhatók a napközi otthon feladatai* E 

feladatok vonatkoznak a csoportlétszámra, melyet 25-35 

főben határoz meg, о először kerül előtérbe a homogén ősz- 

szetételü napközis csoportok szükségessége, a napközi ott­
hon működési idejének 8-13» illetve 13-18 óráig történő 

meghatározása# A gyermekek testi nevelése érdekében fel­
adatként fogalmazódott meg az a nagyszerű kezdeményezés, 
mely lehetővé teszi, hogy a tornaterem naponta fél órán 

át a napközis gyermekek rendelkezésére álljon# /58/

Az Útmutató a foglalkozások időbeosztására a következő .ja­
vaslatot ad.ia:

Megnevezés Nyáron Télen
Ebéd, pihenés 

Tanulás
Tisztaségvizes«* rendre oktatás
Játék, társasjáték, 

ének, vers, olvasás, mese, 
beszélgetés, kézimunka
Rajz, film, labdajáték 

Játékos testnevelés 

Szabad foglalkozás
Séták, kirándulások

20 % 

20 %
10 %

20 % 

20 %
10 %
10 %

3.6 %
6.6 %
6,6 % 

10 %
6,6 %

10 #

20 %

20 %
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аз időbeosztás éa elrendezés figyelésire ©élté, hisz 

tükrözi a célokban megfogalmazottakat, a lehetőséget biz­
tosit a napközis gyedeknek sokoldalú foglalkoztatáséra#
A nyári Időszakban nagy szerepet kap a szabadban való tar­
tózkodás, a játékos testnevelés, a séta, a kirándulás /40 %f• 

Viszont a téli hónapokban ugyanezeket a tevékenységi formá­
kat az időbeosztás csak 16 $-ban ajánlja, pedig a friss le­
vegőn való tartózkodásra a gyerekeknek télen is szükségük 

van* Az Útmutató a napközi otthonok fennállásának 40* év­
fordulójára 1942-ben jelent meg, mely a napközi otthoni ne­
velők első kézikönyve* Megjelenését nagy örömnél fogadták 

a napközis nevelők, akiknek száma, ha lassan is, de emel­
kedett* Az 1943-ao statisztikai adatok szerint a főváros 

106 iskolájában 272 napközi otthon, több mint tízezer gyer­
mek gondozását és foglalkoztatását próbálta biztosítani* /57/ 

A napközi otthon ügye - a háborús nehézségek ellenére - meg­
szakításokkal, de permanensen előtérben állt# A tervek, a 

célkitűzések egyre konkrétabbon határozták meg a napközi 
otthonok feladatát* A kedvezőtlen gazdasági, politikai vi­
szonyok, a reakciós iskolakoncepció nem mindig kedvezett a 

kitűzött célok megvalósulásának. Mivel a közoktatás irányi­
tól a napközi otthonokat csak a munkásosztály gyermekeinek 

szánták, igy ennek megfelelően rosszul gondoskodtak a tárgyi 
feltételek biztosításáról, az ott folyó novelőmönkáról•

A napközi otthon a felszabadulásig - a Tanácsköztársa­
ság ideje alatt tett nagyobb kezdeményezéseket leszámítva - 

a tartalmi munka kialakításé erdőkében hozott ugyan intéz­
kedéseket, de megmaradt szociális jellegű intézménynek* A
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döntő fordulat csak a felszabadulás után következett be*
As eddigi feltárások» szerteágazó előzmények pontos ha­
táridejét minden esetben nora lehetséges meghatározni, vi­
szont a továbbiakban már határozott időpontok szerinti 
fejlődést igyekszünk bemutatni.

-

r
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lók; gyermekeinek napközi otthonban való fogtálhoztatú- 

eárdl ú& étkeztetéséiül a háború előtt* sót a felszaba­
dulás után is főleg csak Budapesten gondoskodtak# A nap­
közi otthonok szervezését 1953-től kezdve az egész ország 

területére kiterjesztették*
A köznevelés reformjaival ш lehetett addig várni* 

amíg annak minden személyi és tárgyi feltétele megvalósul# 

Sürgősen meg kellett kezdeni az ifjúság demokratikus szel­
lemben való étnevelését, nevelését, az iskolarendszer de­
mokratikus kidolgozásét# Bat a munkát 1945-46-baa számos 

intézkedés jelezte* 1945# április végén létrehozták as Or­
szágos Köznevelési fanácaot, mely széles külső munkatársi 
hálózatra támaszkodva, jelentea szerepet játszott az is­
kolaiig* demokratikus i-efonnjainak vőgreliaj táaéban# A kos- 

nevelés koroserUsitésének tervét 1945 nyarán a Vallás- éa 

Közoktatásügyi llinis a tórium ia elkéozitette, s °A Magyar 

köznevelés korszerű kifejlesatésen címmel az Országos Köz­
nevelési I'anáoc eoksaorositva kiadta* A tervezetben feldol­
goztak az állami és társadalmi szervek javaslatait, köz­
nevelésünk újjászervezését* /63/
Az Ideiglenes Hemzeti Kórsán* 1S45* aug# 16-án elrendelte 

az általános iskolák fölállítását, annak ellenére, hogy 

a rendelet megjelenése előtt sok elvi-tartalmi kérdést nem 

sikerült eldönteni# Legfőbb ellenérv az volt, hogy az ál­
talános iskola megválóoltása olyan anyagi áldozattal jár, 

amelyet az állam a jelenlegi gazdasági viszonyok között nem 

bir el* Az ál-alános iskola funkciója körüli vita az alap- 

dokumentumok készítésekor is érezhető volt, de a pedagdgu-
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aok közvéleménye felismerte az általános iokólái rendszer 

célját, hogy:
"A tamilokat felemelje az erkölcsi, művészeti és 

testi fejlettségnek az iskolai kötelezettség felnő 

határáig elérhető legmagasabb fokáig*** /64/
E cél képezte аз 1946-ban megjelent uj tanterv alapját*
Аз uj tanterv szerint "Az általános iskola feladata, hogy 

a tanúiét egységes, nemzeti műveltséghez juttassa, ninden- 

ii^ányu továbbnevelésre és önnevelésre képessé tégy© és 

közösségi életünk tudatos és erkölcsös tagjaivá nevelje#** 

/65/
В meghatározás nem utal azokra a sajátos magyal* társadal­
mi viszonyokra, amelyben az uj általános iskola oktatja 

és neveli tanúiéit, A "közösségi élet**, a "nemzeti művelt­
ség" bármely polgári társadalom elvont általános nevelési 
kategóriája*" Mindezek ellenére az általános iskola első 

tanterve a magyar demokratikus közoktatás nagy eredménye#
Hépi demokráciánk 1947/46-us fejlődésével, a prole­

tár diktatúra létrejöttével megkezdődött a szocializmus 

építése* A párt IV# kongresszusának közoktatási program­
ja, majd az iskolák államosítása fordulatot jelentett köz­
oktatásunk fejlődésében* Ennek az időszaknak a legjelen­
tősebb köznevelési eredménye az 1946. évi XX3CIII» törvény» 

mely a nem állami iskolák fenntartásának az állam által 
való átvételéről intézkedett# A javaslat június 16—én tör­
vényerejű lett# "A magyar demokrácia és elsősorban a magyar 

nevelői kar érdeke és feladata, hogy a törvény betűit való­
sággá tegye# Az államférfiak elvégezték feladatukat: moot
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a magyar nevelőkön a sor.* /66/
A továbbhaladás szempontjából fontos volt as oktatás 

o:ii3öbil, módszertani problémáinak a uuruimmio-leninlягаш 

aluyjáa való tisstésdea* A 2árt äbspontl Vsaetőségének 

március 29-i /Г14о/ határozata Jelönién fordulat neveién- 

ügyünkben, xaert nagy segítséget adott a aioéi* a hiányos­
ságok foltáróuáhos# As addig ólért eredményekből kovo*- 

teaett* hogy a köznevelés fejlődé;.*© lényegesen elmaradt at­
tól a fejlődéstől, amelyet a népi demokrácia akár politi­
kai, akár gazdasági téren elért# A párt határozata után a 

tantervi lankaiatok raegkeadődtek* о аз 24)60-bon kiadott 

tantérret was eled szocialista tantervűnk** nevessük* nely 

következőképpen fogaliaaata meg as iskola célját éa felada­
táéi n tamlóifJuságnnkat aépköatáreaságunk öntudatos, fo­
gy elrnsse it állampolgárává* a dolgosé nép bOeógee fiaivá* a 

ösooialisciuo épitődévé nevelje." /6?/ fontos szempont volt 

a feladatok ^^határozásánál aa, hogy a tananyagnak a 

шша! тш>»1еп1а1 шш ideológiáját ko hx eloroznia* tehát 

a шаак tudományokat tudományоааЫхш kell ieldolgosni* as 

előéleti inmeretekot a gyakorlati élettel öaeso kell kap­
csolni* о ueg kell essttn tatai a kültériié lést#
A tanügyi hatóságok a taatarvbon oegfogaliaaso 11 tmmXatem 

leninista szellemű oktató munkát aprólékos olőiráeokkal* 

utasításokkal akarták segíteni* amely egyre több probléaát 

okosat t# 1 problémák főleg a tanterv bel, a tankönyvekből* 

általában a követelményreadoserből eredtek# Így a - езйк- 

oégeeuó vált - gyakori módosítások teljseen bizonytalanná 

tették a követelményeket о általában вш kevesebb* hanem
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több tananyagot Írtak elő* Még egy év sem telt el és az 

1950-ben kiadott tantervet 1951-ben módosították, о e gya­
kori változtatások miatt a tanterv nem lehetett az oktató­
nevelő munka alapdokumentuma, s negatívumai a napközi ott­
honok munkádét is nehezítette*

Az iskola belső rendjét szabályozó uj szellemű Rend­
tartás, mely az iskola egyik legfontosabb dokumentuma, 
1950-ben jelent meg* fi Rendtartás általános utasításokat 

tartalmazott, igy sem az iskolavezetés, sem az ott dolgo­
zók munkáját kellő hatékonysággal nem segítette* Rövid idő 

alatt felismerték a Rendtartás hiányosságait és az 1952-53- 

aa tanévben ideiglenes jellegű Rendtartást adtak ki* A Rend­
tartás szerkesztésénél próbálták figyelembe venni, hogy az 

Iskola minden dolgozójára konkrét, határozott szabályokat 
tartalmazzon* Ideiglenes szövegezésével lehetőséget adtak 

a pedagógusoknak, hogy az egyes általános érvényű rendtol­
tási szabályok gyakorlati alkalmazása közben tapasztalato­
kat szerezzenek és az állandó jellegű Rendtartás elkészí­
téséhez, a tapasztalatok alapján javaslatokat tegyenek. így 

lehetőség nyílt a napközis nevelők véleménynyilvánitásóra 

is* A tárgyalt időszak eseményei közűi meg kell említenünk 

a Budapesti Pedagógus továbbképző Intézet /1951/ és a Köz­
ponti Pedagógus továbbképző Intézet /1952/ létesítését. 

Mindkét intézet jelentősen hozzájárult a pedagógusok szer­
vezett továbbképzése színvonalának emeléséhez, mely érin­
tette a napközis nevelőket is. 1951-től jelent meg, havi 
folyóiratként a Pedagógiai Szemle, mely az elméleti kuta-



- 42 -

tás eredményeinek a gyakorlati pedagógiával való összekap­
csolását tekinti egyik fő feladatának* Az 1953-54-es tan­
évben került sor a Pedagógiai Tudományos Intézet felállítá­
sára, az iskolai oktató-nevelő munka színvonalának emelése 

érdekében* /68/
Az eredmények mellett az 90-es évek elejétől súlyos 

gondok és ellentmondások Jelentkeztek, vagy a korábbi el­
lentmondások éleződtek* A problémák elsősorban a társadal­
mi, politikai életben bekövetkezett hibákra vezethetők visz- 

sza, mely az oktatáspolitikában is a célok torzulását ered­
ményezte* Az iskolafejlesztés nem állt arányban a nagymé­
retű tanulói létszámnövekedéssel, a pedagógiai gyakorlatban 

nem kapott megfelelő hangsúlyt a hazafias nevelés, a tana­
nyag kiválasztásakor nem vették eléggé figyelembe a tanulók 

életkori sajátosságait, az eltérő előképzettséget. így az ok­
tatás fejlesztésének céljai nem teljesülhettek maradéktala­
nul*

2* A ^napközi otthon szervezeti keretein belül végbemenő
változások, táivyi és személyi feltételek

A felszabadulás utón az államosítás, a nők fokozott 

munkába állítása korábban soha nem tapasztalt mértékben 

követelte a napközi otthoni hálózat kiszélesítésének szük­
ségességét* A II* világháború az iskolákat, azon belül a 

napközi otthonokat is ssétdulta, tárgyi Javait romba dön­
tötte* A felszabadulást követően az iskolarendszert, о an-
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nak tárgyi ©е személyi feltételeit az elmaradottság jel­
lemezte. így meglehetősen kedvezőtlen volt a helyzet a nap­
közi otthon terén is# Az újjáépítés időszakában az iskolák

gkezdődött, amellett a napközi otthonok kialakítása is 

szülők, a pedagógusok, a különböző társadalmi szervek segít­
ségével. Az oloő napközi otthon megnyitásának hirdetésére 

1945. január 14-én került sor a Gyöngyösi Héplapbans HA fel­
sővárosi napközi otthon Menház u. 43. az* alatt hétfőn, f. 

hő 15-én megnyílik.” /69/ Az 1945-46-oa tanévben napközi 
otthonban járó tanulókról országos statisztikai adat nem 

áll rendelkezésünkre, de annyit tudunk, hogy a fővárosban 

8567 gyermek részesült napközi otthoni ellátásban. /70/ 

1948-ban az iskola mellett megalakult hzülői Munkaközössé­
gek egyre nagyobb tábora támogatta az oktató-nevelői mun­
kát, a napközi otthonok kialakítását. A szülők nagy segít­
séget nyújtottak az "építsük szépítsük i-kólánkat!" mozga­
lomnak, mely a napközi otthonok fejlesztése szempontjából 
is igen jelentős. Bbbon a mozgalomban a szülők 90 jé-a részt 

vett. Bredményes munkájuk révén jöttek létre az iskolák mel­
lett a napközi otthonok, a sportpályák, a mozgásra, játék­
ra alkalmas iskolaudvarok, a virágos kertek. Munkájuk ered­
ményének is köszönhető, hogy az 1948-49-ea tanévben az ál­
talános iskolák 4,4 .»-a azaz 273 iskola rendelkezett napkö­
zi otthonnal, mely 18704 gyermek ellátásét biztosította, в 

©z az összes tanulók 1,6 .-.—а. Аз őzt követő tanévben mór 346 

napközi otthon nyitotta meg kapuját /általános iskolák 5,6 

W# Az 1950-51-es tanévben a magas csoport ló tszámo к miatt
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kb* 2000 tanulóval csökkent a napközis tanulőlétsaám 

/16533/ /71/, de a napközi otthonok létesítésének és tár­
gyi feltételei javításának szükségeőségét felismerve оgy­
re nagyobb társadalmi összefogás tapasztalható,

gyében 31 tantermet hoztak létre társadal-Pl. Győr
mi utón.

Báea-üiskun megyében 12.000,- Ft-ot fordítottak is­
kolai felszerelésre a szülők adakozásából

gyében 126.000,- Ft értékű társadalmi munkátBékés 

végeztek
Somogy megyében 1.200.000,- Ft értékben járultak 

hozzá az iskolák fejlesztéséhez
Zala megyében 472.000,- Ft értékű munkával tadogat­
ták az iskolákat /72/

Tehát a szülők áldozatos munkájukkal az iskolák támogatá­
sán keresztül hozzájárultak a napközi otthonok tárgyi fel­
tételeinek javításához is, a bebizonyították, hogy a gyer­

kek nevelését közügynek tekintik. A következő tanév nap­
közi otthonaira vonatkozó statisztikai adatok hiánya miatt 

a számszerű fejlődés nem bizonyítható. Fiszont annak isme­
retéből, hogy a szülők 146 iskolai építkezésnél segítettek, 

következtethető, hogy e tanévben egyre több napközi otthon 

kezdhette meg működését. Pregnánsan bizonyítják est az 1952- 

53-as tanév statisztikai adatai, mely szerint az általános 

iskolák 8,2 ,á-ában /503 iskolában/ 599 napközis csoportban, 
az össz tanulók 1,7 jS-а» azaz 19957 tanuló napközi otthonos 

foglalkoztatása megoldott. /73/
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A népgazdaság szocialista fejlődése lehetővé tett©, hogy 

ITcpköst árvaságunk kormánya évről-évre emelje a kultúrára 

éa ezen belül a közoktatásra fordított kiadáuokat is* Az 

1953* évi költségvetésben a kulturális célokra fordított 

3,6 milliárd forintbél 3 uilllárd jutott oktatási célokra, 

a Így as alső és középfokú oktatásra fordított kiadások, 
az 1952. évi kiadásokhoz viszonyítva több mint 300 millió 

forinttal emelkedtek, Basel lehetővé vált, közel ezer újabb 

tanulócsoport szervezése, éa több mint újabb tízezer gyér- 

mek étkezéssel ellátott napközi otthoni elhelyezése# /74/
A napközi otthoni hálósat gyors fejlődését bizonyltja a 

következő konkrét számadat: As 1953-54-ea tanév 33559 ta­
nulónak - as összes tanulók 2,8 %-áuak - 1031 napközis cso­
portban való elhelyezését biztosi t óttá* A napközis tanuló­
iét szán аз Iskolák 9,4 /—át, s 576 iskolát érintette, mely­
ben 924 napköziben foglalkoztatott pedagógust alkalmaztak* 

/75/ A statisztikai adatokban először találkozunk a napkö­
zi otthonban alkalmazott pedagógusok számának feltüntetésé­
vel. Ha c számadatot összevetjük a napközis csoportlétszáa- 

oal, arra következtethetünk, hogy 107 csoport nem rendelke­
zett külön napközis nevelővel* E csoportokban a napközis 

наш kát helyettesítésekkel oldották meg*
Az összesített statisztika jól tükrözi a napközi ott­

honos tanulók létszáoalalmlását*

4=
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Napközi otthonos tanulók létszámának alakulása

1940-1954 közötti •

napközivel
Tanév rendelkező napközis 

ált* lak* coop* sz* 
Bséma %-a

napközisek ííapközi- 
az őrss* bon fogl. 
tanulók >4- tanerők 

ában száma

napközis
tanulók
száma

1,61940-49 273 4,4
1949- 50 346 5,6
1950- 51 - -
1951- 52 -
1952- 53 503 3,2 599
1953- 54 576 9,4 1031

10704

16538 1.3

19957
33559

1.7
2,8 924

Bz időszakban a pedagógiai folyóiratok elvétve bár, de szá­
mot adnak a napközi otthonok létesítéséről, nevelőmnnkájá- 

ről. Pl. a Uagylak-kendergyári iskolánál ünnepélyes kere­
tek között megnyílt az iskolai napközi otthon. Az igazgató 

beszédében rámutatott arra, hogy a napközi otthon vi­
tásával a gyári munkósazülők 00 /á-áaak régi ólma teljesült.
A napközi otthon a tunitáoon kívüli időben barátságos, me­
leg otthont nyújt a tanulóknak. Biztosítja a másnapra való 

nyugodt felkészülés lehetőségéi, ehhez nevelői irányítást, 

segítsógot ad, s ezzel hozzájárul a tanulmányi színvonal 
emeléséhez* Nevelő munkájával, változatos foglalkozásaival 
as iskola nevelő munkáját nagymértékben támogatja, A napkö­
zi otthon beindításéval uj terem építése vált szükségessé, 
melyet a helyi üzem társadalmi utón épített fel. /77/
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Az iskolákról, a napközi otthonokról való gondoskodás 

as egész társadalom érdeke lett* Országszerte terjedt a 

patronálási mozgalom, melyben üzemek, vállalatok kapcsolód­
tak be, és végeztek eredményes munkát, uleinto as iskolák 

is és a vállalatok is bátortalanul terjesztették elő kí­
vánságaikat, nem ismerték аз egymáshoz vezető utat. Pl. 

"Kezdetben vállalatunk csak vonakodva teljesítette a kéré­
seket, később azonban felismertük a patronálási mozgalom 

nagy jelentőségét, hamarosan kiküszöböltük a kezdeti hibá­
kat és most már évek óta jelentős mértékben segítjük a kör-

" "1933. nyarán renováltuk a Kurcibényi-nyeső iskolákat 

téri iskola napközi otthonátj a helyiséget kifestettük, a 

falakat körben olajjal festettük le, a padlózatot kijaví­
tottuk, és még egyéb javítási és festési munkákat végestünk." 

/78/
A patronálási mozgalom egyre nagyobb teret hódított, 

fokozatosan nőtt azoknak az iskoláknak, napközi otthonoknak 

a száma, amelyeket az üzemek, vállalatok különböző felaján­
lásokkal, karbantartási munkálatokkal segítették# Pl. a gö­
döllői járásban a fokozott tisztaság érdekében mozgalom in­
dult a napközi otthonok helyiségééinek gy enne magasságig 

olajlábazattal való ellátáséra.
A Debreceni Erőmű évek óta patronálta a Petőfi Sándor Ál­
talános Iskolát* Dagyobb mennyiségű anyag szállításával az 

iskola udvarát egészséges, játszótérré alakították át a nap­
közis gyermekek számára*
Budapesten a VXI1* kerületi Vajda Péter utcai fiu-iokoldban 

uj napközi otthont építettek a patronáló üzemek. А IV. ke-
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rület Attila utcai általános iskola napközi otthonának 

meszelését vállalta a patronáló Üzem, a szülői munkaközös­
ség* А XI* kerületben a "Bocskai úti iskola napközi ottho­
nának mese lését éa olajlábazatát a Linum gyár készítette 

el." /79/
Ennek ellenéi*« számos panasz, kifogás merült fel a napközi 
otthonokkal kapcsolatban, ami azt jelentette, hogy a nap­
közi otthonok egy része nem tudta ellátni feladatát* Az 

1953-54-os tanévben működő 1031 csoport az 1949-ca adathoz 

viszonyítva, több mint háromszoros emelkedést mutatott, 

mely bizonyltja a számbeli fejlődés nagyságút* Az újabb 

csoportok nagyszámú engedély ezéaénél sajnos nem voltak meg 

mindenütt a technikai feltételek, felszerelések, amelyek a 

jó nevelőmunka elengedhetetlen feltételei* A legtöbb he­
lyen csak fokozatosan a Kerületi Végrehajtó Bizottságok ée 

a társadalmi erők segítségével fejlődhettek tovább a napkö­
zi otthonok*
Sok olyan napközi otthon működött, amely a feladatát meg 

tudta oldani, ahol a gyermekek jól érezték magukat és a 

nevelők eredményesen végezhették munkájukat* Budapest leg­
szebb, legbarátságosabb napközi otthonai a szülői munkakö- 

zBeeégek segítségével jöttek létre* Pl* a Alii* kerületi 
Jász utcai, a XX. kerületi Ady L* utcai, a VI* kerületi 
Vörosmarthy utcai, az V* kerületi Reáltanoda utcai iskola 

napközi otthonai. /80/
A napközi otthonok többsége tárgyi körülményeinél fogva 

nagyon nehezen tudta teljesíteni feladatát. Az 1953-as 

Rendtartás értelmében erre a célra az iskola legjobb fek-

\
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véeü helyiségét kell kijelölni* Alagsorban, pince ben nap- 

köd otthont elhelyezni szabad* énnek ellenéi*© pl* a 

IX* kerületi TRJröshadöerog úti iskola napközi otthona az 

alagsorban von, raely пев fűthető megfelelően, a gyerekek 

fáznak, a nyugodt támlán lehetősége nincs biztosítva. A 

S* kerületi Sáncaiée-iskolábsn egyetlen kié helyiségben 

történik a foglalkoztatás, étkeztetés, tálalás* A jól fol­
tszereit éo a rossz körülmények között Büködé napköziknek 

közös nehézségeik is vannak* bibimé többségben pl* nincs 

személyset a technikai munkák végzésére, a nevelők osztják 

az ebédet, készítik аз uzsonnát. /01/ A nehézségek, amelyek­
kel a napköd otthon neveiéinek mg kell küzdeniük, asm ki­
csik. innék ellenére a nevelők ti bősége, sok többletmunkát 
vállalva igyekszik helytállni, feladaténak eleget tenni.

a szocializmus építésével teliét uj fej eset tesdődött a 

napközi otthonok fejlődésében. Lz a fejlődés nemcsak mennyi­
ségileg érzékelhető, hanem a napközi otthon nevelő munkájá­
ban is nyomon követhető.

jm Aöl talánou iskolai oktató-nevelő г.вдпка hatása a nap-

шв?аЬйиа&. двзшаишкШа

A napközi otthon nevoiőounkájóban végbemenő lényege© 

"Binőöégin változások elsősorban a célkitűzések, a felada­
tok vonatkozásában jelentkeztek és kevésbé a nevelőhunku 

gyakorlatában* ü tendencia érvényesült 1951-ben, a Fővárosi 
fanács Oktatási Osztályának Útmutatójában, nely a aődooi-
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tott tanterv /1951/ hatására, megjelölte azokat az elve­
ket én követelményeket, amelyek a jő napközi otthonban 

végzett munka alapfeltételei. Szabályozta a nevelők elő- 

kéozUleti munkáját, a módszereket, a megjelölte a szabad­
idős foglalkozásokat: pl. mese, ének, játék, séta, otb. Az 

Útmutató kitért arra is, hogy a napközis nevelők minél töb­
bet hospiiáljanak, vegyenek részt különböző munkaközösségek 

munkájában, о tapasztalatcserékkel segítsék egymás munkáját. 
Az igazgatót arra kötelezte, tőgyen meg mindent a jő tórgyi- 

és személyi feltételek biztosítása érdekében. Az Útmutató 

elsőként fogalmazta meg, hogy a napközi otthon az általános 

iskola egyik legfontosabb tanórán kívüli szervezeti formája. 

Az Útmutató hatására, a kritikai hangok erősödésére az 1952- 

53-as tanévben mejelent ideiglenes rendtartás korszakhatárt 

jelentett a napközi otthon fejlődésében.
A Rendtartás XIV. fejezete mór részletesen megjelölte a nap­
közi otthon novelomunkéjóval kapcsolatos követelményeket. £ 

Rendtartás az 1950-es Rendtartáshoz viszonyítva - mely ál­
talános utasításokat fogalmazott meg - minőségi fejlődést 

eredményezett.
Az 1953-as Rendtartás ezerint a napközi otthont népi 

demokráciánk olyan általános iskolai tanulók számára léte­
sítette, akiknek mindkét szülője alkalmazásban állő dol­
gozó. A napközi otthon feladatát a következőkben jelölte 

meg:
a./ "a tanításon kívüli időben barátságos, meleg ott­

hont nyújt a tanulóknak, hogy a termelésben, vagy 

a hivatalokban dolgozó szülők nyugodtan vé űzhes­
sék munkájukat,
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b. / biztosítja a másnapra való nyugodt felkészülés
lehetőségét, ehhez nevelői irányítást éu támoga­
tást nyújt, о ezzel hozzájárul a tanulmányi вzin­
vonal emeléséhez, valamint a szocialista nevelne 

eredményeinek az elmélyítéséhez,
c. / nevelői munkájával növendékeit a szocializmus

őpitéoóre kész alkotó emberekké alakítja, akik 

életük célját, értelmét a közösségben végzett 

közösségi munkában látják." /82/
A Kendtartás 25 órában megjelöli a neve ők kötelező óra­
számát, kitér az elhelyezési, berendezési, felszerelési 
problémákra, a csoportok kialakítására. Megjelöli az igaz­
gatóknak, a tantestületi tagoknak, a szülői munkaközössé­
geknek, a napközi otthonnal kapcsolatos teendőit. Szorgal­
mazza a szakmai és politikai ismeretek bővítése, mélyíté­
se érdekében szervezett továbbképzéseken való részvételt.
A feladatok sokrétű megjelölésében kellő hangsúlyt kapott 

a közösségi nevelés szükségessége, és az, hogy a napközi 
otthoni nevelőounka szervesen hozzájárul a ezocialiota neve­
lés célkitűzéseinek megvalósításához.
A napközi otthonokban végzett novelőmunkát legközvetleneb­
bül az 1953-bon megjelent Kézikönyv segítette, mely első­
sorban a napközi otthonok szervezési feladataival foglal­
kozott* Javaslatokat tett a gyermekközöoeégek kialakításá­
ra, ötleteket adott a munkafoghlkozások változatosságához 

és kitért a pedagógiai munka tervezésének szükségességére. 
/83/
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III.

л щщщ ашаш шшш и,
Шзмш,

1. A legfontosabb közoktatási dohui^mtumok és hatásuk
a napközi otthon tevékenységrendszerére

A közoktatás fejlesztési programjának kidolgozása 

éa megvalósítása öllentiaondáeos körülmények között foly­
tatódott* A párt Központi Vezetőségének 1953* júniusi ha­
tározata helyesen tárta fel a szocializmus építésében el­
követett hibákat, igy az oktatásául kapcsolatos hiányossá­
gokat is. A kongresszus rámutatott arra, hogy az iskolai 
munka nemcsak oktatásügy, hanem társadalmi ügy is. Az igaz, 

hogy az oktatás minőségi megjavítása elsősorban a pedagó­
gusok föladata, de ehhez szükséges a szülők és üzemek» gyá­
rak, termelőszövetkezetek erkölcsi-anyagi támogatása.

A család éa iskola jó kapcsolatainak kialakításáról 
a közoktatás helyzetéről és feladatairól szóló határozatban 

a következőket olvashatjuk! "Hem alakult ki az iskola éa a 

szülői nevelés egysége. Snnek következtében gyakran kifogá­
solható a tanulóifjúság magatartása. Gyakori a tiszteletlen­
ség a pedagógusokkal szemben. A szülőknek fokozottabban kell 
támogatni az iskolai nevelőnuakát és az iskolának a családi . 
nevelést. Az iskola a nevelés sokoldalú feladatát csak az 

egész társadalom erkölcsi támogatásával oldhatja meg." /04/
Аз 1994-ео pártbatorosat a hibák felismerésével és azok elem-
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zésével uj periódust nyitott a szocialista pedagógia fej­
lődésén belül. A határosat megfogalmazta, hogy "Oktatási 
intézményeink megfelelő fejlesztése és anyagi ellátása, 

tudományos és ideológiai követelményeinek* szükségleteinek 

biztosítása, a pedagógusok e hivatásának megfelelő erköl­
csi és anyagi megbecsülése párt- és állami szerveinknek 

elsőrendű feladata*w /85/ ionok érdekében "Ki kell alakí­
tani a nevelői közgondolkodást” és azt, hogy az ifjúság 

nevelésében az egész társadalomnak nagy szerepe van: "Az 

embereket, az üzemeket, a hivatalok dolgozóit aszerint is 

értékeljük, az is számítódjék bele emberi értékük megíté­
lésébe, hogy milyen édesapák, milyen édesanyák, milyen gon­
dosan nevelik gyermekeiket.” Szt követően kritikusan ál­
lapítja meg Ágoston György a következőket: "Az elmúlt évek­
ben egyenesen erénynek számított, ha valaki kora reggeltől 
késő estig a munkahelyén tölti idejét túlmunkával vagy tár­
sadalmi munkával és alig tartózkodik otthon. Kispolgárnak 

minősítették azt, aki kijelentette, hogy neki arra is időt 

kell szakítani, hogy gyermekeivel mondjuk sétálni menjen.” 

/86/
A szülők gyermekük iránti kötelességeinek elmulasztásáról 
meglepő statisztikai adat áll rendelkezésünkre. A budapes­
ti XXII. kerületi tanács oktatási Állandó Bizottsága felmé­
rést készített a kerületi iskolák 1954-55-öe tanév félévi 
eredményeiről. A felmérés célja az volt, hogy az elégséges 

és elégtelen tanulmányi eredményt elért tanulók édesanyjá­
nak foglalkozását vizsgálja. В tanulók édesanyjának 48,G >j-a 

háztartási munkát végzett, "/.vekig áltattuk magunkat azzal,
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hogy a gyermekek gyenge tanulásának egyik legfőbb oka as, 

hogy édesanyjuk házon kivíil, a családtól távol dolgozik*" 

így munka után nincs ideje a gyermek növelésére, tanulmá­
nyainak figyelemmel kisérésére• A követkéső évben /1955-56/ 

50,0 %f majd 1957-58-ban a vizsgált tanulók édesanyjának 

50,0 ,-j-a háztartásból dolgozó. Sajnos e magas százalékból 
arra követ késtethetünk, hogy az anyák százai nem foglalkoz­
nak gyermekük tanulmányi munkájával, e Így "neveletlenül", 
műveletlenül nőnek fel# Pedig "a szellemileg, lelkileg ma­
gára hagyott gyerkek is árva, hiába van anyja, apja* Szo­
morú, tétova szeme kifejezi árvaságát, az otthon kedélyte- 

lenségét, eaeretetlenségét*" /87/
A kerületi Uotanáce felkereste ezeket a családokat, s pró­
bálta meggyőzni a szülőket a gyermekükkel való foglalkozás 

szükségességéről. Tehát az oktatás minőségi megjavítása el­
sősorban a pedagógusoktól függ, de ehhez nagymértékben szük­
séges a szülők segítsége ée rajtuk keresztül az üzemek, gyá­
rak, termelőszövetkezetek erkölcsi és anyagi támogatása.

1953-tól elvétve, majd egyre gyakrabban, de 1956 tava­
szától kezdve folyamatosan ellenforradalmi jellegű nézetek 

uralkodtak a köznevelés területén is. A Magyar Tudományos 

Akadémia Pedagógiai főbizottsága 1956. junius 30-i vitaülé­
sén rámutatott orra, hogy milyen hatásai voltak a személyi 
kultusznak és a dogmátizmusnak a pedagógiában: "Talán nem 

is kell különösképpen bizonyítani, hogy a gazdasági és tár­
sadalmi politikai életben jelentkező visszásságok nagymér­
tékben nehezítették az ifjúság kommunista nevelését, ügyre 

nagyobb akadályok tornyosultak a kommunista nevelés helyesen
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kitűzött céljainak megvalósítása elé* A nevelés céljai 
és a gazdasági, társadalmi, politikai helyzet alakulásá­
nak negativ hatásait megsiaylő nevelési gyakorlat elke­
rülhetetlenül ellentmondásba kerültek egymással*" /88/

Az első ötéves tex’v as oktatás anyagi alapjának meg­
teremtését szerény mértékben biztosította» annak ellenére, 

hogy célként fogalmazódott meg as iskolahálózat fejleszté­
se. innék következményeként a tárgyalt időszak kezdetén az 

osztálytermek száma kevés volt, igy emelkedett a váltakozó 

tanítással használt és a szükség tantermek száma* Az osz­
tály termek számában bekövetkező változásokat tükrös! a kö­
vetkező táblásat* ?!

.• .

■■ 4

‘4

■ V.’,

( ,
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Osatály teaxieIs száma 

1945/46-I96O/GI•

/09/

Vá 11akо: -• 6 ti. ni t ác­
sai használt osz­

tály temek
Osztályter-
saána öos- 

uaesea

CsUkeég osz­
tálytermekTanév

ssíiza szama. u/а—a
1945/46
1946/47
1947/48
1940/49
1949/50
1950/51
1951/52
1952/53
1953/54
1934/55
1935/56
1936/57
1957/58
1398/53
1959/60
1960/61

17442 • * • *• * ♦ «

• *4 * 9 9• 4 • *

21559
21954
22451

* * • ** ** •

• *• • • •• •

• •• • • •• •
6736
7208
9366

10078
10758
11449
12203
12885
126b3
12642
12568

0,127,2 201224723
24896
25116
25434

29,0
37,3

2057 8,3
8,62159

2181
2268
2249
2629
2408
2526
2321
3151

39,6 0,6
8,7*#•1»425998

42*626905
27343
28054
28690

8,4
9,644,6

45,9
44,8

8,6
8,8

42,8 7,92955О
10,430155 41,7

A tamiléi© fcsaám emelkedése as általános iskolák tulssufolt­
óágát eredményest©, ahol sem as oktatási sem аз egészség­
ügy! föltételek nőm voltak kidéül téek* As általános isko­
lák legfontosabb öeezehasonlit6 adatai bizonyítják as cm- 

ütött problémákat.
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Iskolák* oaatály temek, tanulócaoportck# tanerők és tanu­
lok üä 1946/47 - 1360/61 /90/

Iskolák
száma

Pírral 6c sö­
pörtök 02*

Osztályter­
mek száma

Tamilok 
száraa

Tanerők
osámTanév

1946/47
1947/48
1948/49
1949/50
1950/51
1951/52
1952/53
1953/54
1954/55
1935/56
ХЭЗб/З'7
1957/58
1958/59
1959/60
1960/61

1093550
2126624
1168056
1202057
1223957
1205173
1196043
1203346
1207455
1226200
1255001
1259114
1268650
1314432
1392260

7380 32930
33142
35203
35041
35248
53009
39869
43108
45955
50259
52214
53667
55056
56449
57290

• • • *

7497 21559
21924
22451
24723
24890
25116
25434
25990
26905
27343
20054
28690
29350
30155

• *
6202
6205
6185
6156
6102
6108
6168
6220
7273
6291
6314

30015
30234
31453
32277
33402
34764
36786
30404
39597
41032
41616
42255
42763

6322
6307

As általános Iskolák tanulóinak as 1954-55-ös tanévben csak 

78#9 SMi részesült aaakrendoserii oktatásban# 364 olyan ál­
talános iskola volt * ahol egyetlen tanító, teljesen osztat­
lan 1-8# osztályos rendszerben tanított. /91/

Az általános iskolák eImrado tiságét bizonyltja az 

oktatási Minisztérium 1954-55. tanévi brigádvizsgálatának 

tapasztalata'io. A vizsgálat kiterjedt több aegye általá­
nos iskoláinak és középiskoláinak anyagi és személyi fel­
tételeire, és as oktaté-nevölő шатка néhány problémájára.
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Pl, A Borsod negyei brigád vise*; 'diát tapasztalatai a kö- 

iBtkezők:

- a beruházási tervok teljesítése torán súlyos el­
maradás tapasztalható, \ felújítási munkáknál nem 

szervezi:; meg kellően a társadalmi szervek segít­
ségét, igy a patronáld mozgalom gyöngén működik#

- а кхз iskolák no vo lőhiánnyal küzd едок, nig a vá­
rónak до volőfelesleggel rendelkeznek, Szaktanár- 

hiány nagyobb mértékű mint аз országon átlag,
- as oktatő-novo16 munkában a sok hiba az alapia­

méra te к hiányából adódik,
- a politechnikai oktatást a szaktanárhiány ée a 

rossz felszerelés lehetőtIonná toozi*
- több iskolában laza a pedagógusok munkafegyelme, /52/

A Borsod negyei vizsgálat során tapasztalt hiányosságok 

non egyedülállóak, В probléma felszámolására 1954-től alap­
elvként határozták meg, hogy a rendelkezésre álló összeg 

nagy részét az általános iskolák fejlesztésére kell fordí­
tani, Sat követően, de különösen na ellenforradalom után 

bekövetkező konszolidáció időszakéból viszonylag gyors 

ütemben megkezdődött az iskolák tárgyi feltételeinek ja­
vítása, biztosítása* 1956-59-íg csak a fővárosban 400 tan­
terem épült, ami 30 uj 12 tantermeо iokola létesítését je­
lentette, /93/

Az oktatásügy tartalmi fejlesztése érdekében az 1954- 

95-ös tanévben uj tanterv-tervesetet dolgoztak ki, В terve­
zetet az 1954-ben megalakult Pedagógiai Tudományos Intézet
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készítette, mely a hibák megszüntetése érdekében a követ­
kező feladatokat felölt© tsegt

- A tantervi anyag helyes kiválasztásánál figyelea- 

be kell venni a tanulók életkori saj át osságait, 

a az elrendezés során biztosítani kell a támlák 

helyes világkép kialakulását*
- A naxinalimuo felszámolásával biztosítani kell 

a szilárd ismeretek és készségek kialakításának 

feltételeit, figyelőmbe véve a gyakorlati élet 

követelményeit* /94/
As e koncepció alapján készült tanterv 1956-ban lépett 

életbe as 1-4 osztályosok számára, a felső tagozatban 

pedig 1958-tól került bevezetésre. A tantérv a következő­
képpen határozta meg az általános iskola céljáti "Az álta­
lános iskola nyújtson minden tanúiénak dialektikus mate­
rialista világnézetet, megalapozó egységes alapműveltsé­
get, egész oktató-nevelő munkájával céltudatosan fejlessze 

bennük a kommunista ember erkölcsi tulajdonságait» jellem­
vonásait, magatartását, tégy© képeséé őket arra, hogy szo­
cializmust épitő hazánk müveit, mindenoldaluan fejlett, ön­
tudatos dolgoséivá és védelmezőivé váljanak." /99/ A tan­
terv nagy érdeme, hogy törekedett a nevelőmunka hatékony­
ságának fokozására, a dialektikus materialista világnézet 

megalapozására, a szilárd ismeretek nyújtására és az alap­
készségek fokozottabb fejlesztésére*

A tant erwcl egy időben /19%/ lépett életbe az uj 
általános iskolai Rendtartás, mely konkrétságával hozzá-
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«járult- ats iskola rendjének én fegyelmének megszilárdítá­
sához*
"Л napközi an általános iskola szerves része** /96/ - mond- 

ja az 1996-os Rendtartás, valamint annak 1961-os módosí­
tása* A napközi otthon ncvelőnunkája tellát alárendelt az 

iskola oktató-nevelő munkájának« Sajátos feladatai megva­
lósításán keresztül segíti az iskola oktatási—nevelési cél­
jának, feladatainak megvalósítását• üzért a napközi nem 

szakadhat el az iskola oktató-nevelő munkájától*

✓

A fejlődés ezekben az években nem volt egyértelmű*
Az első ötéves terv hozott eredményeket, de politikai éle­
tünk fejlődése az 1993-56-oa időszakban rendkívül ellent­
mondásos volt. Abból adódóan a pedagógiai célok az irányí­
tó útmutatókban nőm voltak mindig egyértelműek* az ellen- 

forradalom utáni konszolidáció megteremtette az iskolák­
ban a nyugodt munka légkörét és ha a megjelölt feladatok­
nak csak részben sikerült eleget tenni, bizonyos fejlődés 

akkor is tapasztalható* A tanítók politikai állásfoglalá­
sa tisztult, bár világnézetük alakulása még nem volt elég 

határozott* Azonban az előző évek munkájához viszonyítva 

a dialektikus materialista világnézet kialakulása terén 

is fejlődés indult meg. /97/

к* А парке,.,i otthonok létswúnalakuiása a számok tükrében

hazánkban a szocialista társadalom építésével évről- 

évre növekedett az igény az iskolai napközi otthonokkal 
szemben.



— 62 -

A napközi otthonok tárgyi és személyi feltételeinek 

biztosítását az általános iskoláknál tapasztalt zsúfolt­
ság nagymértékben befolyásolta* Az 1953-54-os tanévtől az 

állami és a társadalmi szervek egyre nagyobb segítséget 

nyújtottak a napközi otthonok tárgyi feltételeinek javí­
tásához, s ezzel hozzájárultak a napközi otthonnal rendel­
kező iskolák számának növekedéséhez* A Köznevelésben és a 

folyóiratokban ez időszaktól egyre több általánoo iskoláról 
olvashattunk, ahol uj napközi otthonok létesültek, vagy 

korszerüsitési munkálatokat végeztek*
Pl*: А IV. kerületi Megyeri úti leányiskola napközi 

otthonában a Szülői Munkaközösség egyik rendez­
vényének bevételéből jutott a napközi otthonnak 

is annyi, hogy könyveket, társasjátékokat és 

függönyanyagot vásárolhattak. A mamák kiszab­
ták, megvarrták, a gyerekek pedig kihimezték* A 

napközi kertjének parkosításában is segítettek a 

szülők* "Hogyne segítettek volna, hiszen minden 

szülő érzi, hogy a gyerekok második otthonát szé­
píti, teszi barátságossá*" /93/
Balatonalmádi községben a Betonút Építő Vállalat 

felvonulási épületének átalakításával óvoda és 

iskolai napközi otthont létesítettek, majd 20000 

Pt költséggel étkező helyiséget biztosítottak a 

napközis gyermekek számára. /99/
A tiszafüredi általános iskolások részére napközi 
otthont szerveztek* /100/
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114 40 férőhelyes napközi ott boat lé teolt© ttok 

Lábatlanban. /101/
A Budapest II. Schönherz utcai általános iskola 

napközi otthonában hangulatos névadó ünnepség 

keretében leplezték le a nóvadó Hámán Kató képe­
it. /102/
Villányban a megye más községeihez hasonlóan ki­
csinek bizonyult a napközi* A tervek szerint rö­
videsen a földmüveaszövetkezet keretén belül gyer­
mekklubot létesítenek, ahol a KISZ felügyelete 

mellett tanulhatnak és játszhatnak a gyerekek. Ila 

sikerül megnyerni a szülőket, akkor a gyerekek na­
ponta egyszer meleg ételt is kaphatnának.
Központi napközi otthont létesítenek Újpesten, 
oly nődön* hogy a Vernetiáner utcai iskola régi épü­
letét kibővítik, s Így négy általános iskola 500 

tanulójának jut férőhely. /103/
A nagykörösi Kossuth Lajos általános Iskola napkö­
zi otthonát május 1-tŐl 40 férőhellyel bővitik.
A kékeehalmi Általános Iskolát társadalmi munká­
val tatarozták. A szülők közel 2000 Ft értékű mun­
kát végeztek. /104/
Bsimuabe-зонуőn 1959* októberétől tanítás után lyu­
kas órákban, minden ráérő idejükben egyszerre fog­
tak hozzá a pedagógusok a napközi otthon építéséhez. 

A féi’fl nevelők téglát hordtak, a nők messet oltot­
tak kb. három hétig. ekkor a szülők kivették a 

szerszámot a kezükből és munkaidő után 40000 Ft ér-
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tőle 11 társadalmi mm kával, négy hónap alatt való­
ban otthont nyújtó napközi otthont létesítettek. 

/105/

E néhány példa ie bizonyiték arra, hogy országszerte 

nagy segítséget nyújtottak a szülők a napközi otthonok 

tárgyi felvételeinek biztosítása érdekében. A segítség­
adás szükségességét a számszerű fejlődés io Igazolja. A 

napközi otthonok Xótesámnlakulácában történt változást 

tükrözi a következő táblázat:

Uapközi otthonok /106/

napköziben
foglalkoz­
tatott
tanerők
széna

napközi­
sek as 
összes 
tanulok
'/o-rában

napközivel 
rendelkező 
ált. iok*
száma %

Hapköcis
csoportok

száma
líapkösis
tanulók
száma

fanév

1545/46
1946/47
1947/48
1948/49
1949/50
1950/51
1951/52
1952/53
1953/54
1954/55
1955/56
1956/57
1957/58
1958/59
1959/00
1960/61

• • • • • •• * • 0

« • 0 •0 * • # • «

« « • ♦ • a* t

1,6273 4,4 

346 5,6
18704 • •

• • • *» •
16538 1.3 * ••» * a

• a a *• a • a • a

1,7503 8,2 

576 9,4
713 11,6 

859 13,8 

920 14,7 

950 15,1 

975 15,4 

1015 16,1 

1194 10,9

19957
33539
45100
52296
62879
63789
72017
87872

599 a a

1031
1349
1547

2,8 924
3,7 1322

1562
1772
1877
2051
2272
2731

4,3
5,0
5,1

1769
1514
2067
2331

5,7
6,7

2849 112855 8,1
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A napközi otthonokkal szemben támasztott fokozottabb 

igény következtében as X353-54-eo tanévben 576 általá­
nos iskola rendelkezett napközi otthonnal, mely az öoz- 

oses általános iskolák 9,4 í*-a, mig as 1960-61-eo tanév­
re a napkosi otthonnal rendelkező általános iskolák szá­
ma megduplázódott-1194 általános iskola— в ez az összes 

általános iskolák 18,9 %-a# £ lassú fejlődéssel arányosan 

nőtt az önálló napközis szobák száma# Az 1953-54-eo tan­
évről ezzel kapcsolatos számadat nem áll rendelkezésűnk­
re, de a következő tanévtől 822 napközis szobáról 1960- 

61-co tanévre 1518-ra emelkedett a számuk# /107/ Viszont 

a csoport szobák számának emelkedése nem volt arányos a 

napközis tanulók szénának háromszoros emelkedésével, igy 

ennek következtében nőtt a váltótemak és a kényozernap-
kösis termek száma*
Az 1953-54-ea tanévben 33359 tanuló, az összes tanulók 

2,8 jó-а volt napközi©, mig 19SO-6l-es tanévben 112855 fő 

- az összes tanulók 8,1 $-a - vette igénybe a napközi ott­
hont#
A háromszoros növekedést megközelítőleg követte a nap­
köziben foglalkoztatott nevelők nzárna, lat bizonyítják a 

következő számadatoks 1953~54~ben 924 pedagógus, аз 1960- 

61-oa tanévben 2731 nevelő dolgozott a napközi otthonok­
ban. A napközis tanulőlétozám éo a napközié nevelők szá­
ma lehetővé tette a napközis csoportok számának emelke­
dését, mely a nyolc év alatt 1031-ről 2843-re nőtt.
Az eddigi számadatokból egyértelműen kitűnik, hogy 1953- 

54-ben az egy napközis csoportra jutő tanulók ssánátlaga
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33,2» bűt; 1960-61-eo tanévben 39*6« A fővárosban volt a 

legkedvesebb a bolháét as ©gy csoportra ecu tanulóiét- 

osáa tekintetében* 26,0-27*9 fő köaőtt moegott* Ettől 
fogva ávről-ávro ogyre magasabb a cooportőtlag vidékon, 

pl* as egy napkösia csoportra jutó tanulók átlaga а Hé­
visi Általános Iskolában, 42,0-34»0 fő* Borood nézőben 

átlagosan 32*7 és 33,0 kösött, óig Miskolcon 34,1-36*1 

fő köBött mosás* /103/
A 3orcod~AbauJ-SeEiplőn megye napkési otthonaira vomtkosé 

statisztikái adatokból la megállapítható, bog? a napközis 

csoportok ásásával nca nőtt arányosan a napküsio növelők 

aúőna, tilg 1994-‘3b-ben 32 mpkösis csoportra 03 nevelő ita­
tott* addig 1960-61-ben 136 csoport nevolőmunkáját cmipán 

117 napközié munkakört betöltő pedagógus látta el* A 10 

csoport nevelői ellátását teUlőnböső formában, helyettesi- 

tőöokkol oldották meg* /103/
A tártjait időasak /1333-94 - 1060-61/ alatt a nap­

kén! otthonok ásásának emelkodőoc, a napkösio tanulók lát- 

aoáoánuk növekedése emelkedő tendenciát mutat. Vissoat a 

nea mgfelelő anyagi támogatón következtében problémák 

merültek fel as objektiv feltételek bistóéitdódban, as ott­
honon légkor kialakításában, oely a napkOaio nevelőmuakö 

hatékonyoá:;át befolyásoló ténycsők kősó tartósíts •

3. 4дш1й^дШшаиашШйЙш aaittsÉiaa stoa, iáig
tételek alakulása

As "otthon” elnowséo arra utal* hogy a napkösi ott­
hon réőséro kijelölt termeknek cloőoorbon as otthoaoooág
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feltételeinek kell megfelelniük* liánok legideálisabb 

formája, ha a napközi as oktatástól távol ©eő terület­
re kerül* hogy as önálló életre* időbeosztásra, borende- 

sóeekre, moagáara legyen elég lehetőség* Sajnos es a leg­
több általános iskolában megoldatlan, sót még as uj is­
kolák tervezésénél, építésénél sem veszik figyelembe as 

említett pedagógiai megfontolásokat* Vannak általános 

kólák, ahol a helyzet tarthatatlan, pl* a következőket ol­
vashatjuk ;

von olyan iskola, ahol egy helyiségben tanulnak, 

játszanak az iskola összes napközis gyermekei, 
egy másik iskolában az alagsorban van 2-3 terem 

napfény és levegő nélkül* Л harmadikban folyóséból 
felfalazott térség a napközi "terem”, 

sok iskolának még megfelelő udvara sincs, ahol 
játszhatnának a gyerekek. /110/

Azokban a napközis csoportokban - amelyek оzárna az 1319 

foglalkozási helyiségből 1131 /111/ - ahol tanteremben 

osztály csoporttál váltva oldják meg az elhelyezést, szin­
tén nagy gondot jelent az otthonosság biztosítása* Saj­
nos a bútorzat nem flexibilis, nem variálható, hiányos­
nak a tanulókhoz méretezett székek, játékpolcok, szekré­
nyek, függönyök, szőnyegek, az egészségügy! sarok* az el­
ső osztályos neipköai tanulók pihenését biztosító összecsuk­
ható hoverők /csoportonként legalább 2 db/* /112/ ütehát a 

napközi otthonok tárgyi feltételeinek javítása, a hiányos­
ságok pótlása, az otthonos légkör biztosítása érdekében 

sürgős intézkedés vár az iskolák vezetőire, a közoktatás*

■J



- 68 -

ügyre, a szülőkre, as üzemekre, akik sokat tehetnek as 

Ügy érdekében.
As objektiv feltételekhez tartozik a napközis gyer­

mekek étkeztetésének biztosítása. Л napközis gyermekek 

kollektiv élelmezése a tárgyalt időszakban Budapesten éo 

a nagyobb városokban általában szervezett főmében történt. 

Jénéhány intézményben már un. "befejező konyhák” is működ­
tök. igy előkészítő helyiségre nem volt szükség.
A legtöbb napközi otthonban a gyerekek ebédet ée uzsonnát 
kapta!:. A rendszeres és tápláló étkezés megszervezésének 

sikerét és fontooségát bizonyította az, hogy 1939-ben 

- аз eddig napközis ellátásban nem réssesülő gyermekek - 

az étkezés megkezdésének első hónapjában rendszerint 3-4 

kg-ot gyarapodtak. /113/
Bs azt jelenti, hogy as étkeaés rendszereőség© - komplet­
téi-: volta - nagyon fontos, különösen az egyoldalúan táp­
lált, vagy elhanyagolt vidéki gyermekeknél. В gyermekok 

szülei vagy nem fordítottak nagy gondot gyermekük táplál­
kozására, vagy elfoglaltságuk alatt a gyermekekre bízták, 

iánnok ellenőre a minőségi ellenőrzések alkalmával több 

napkösi otthon étrendjével kapcsolatosan megállapították, 

hogy a heti étrend gyakran nem felel meg a gyermekek igé­
nyeinek. Horn elég változatos és komplettéló szempontból sok­
szor kifogásolható. Az ellenőrző szervek felhívták a napkö­
zis nevelők, az iskolaorvosok és az élelmezés vezetők fi­
gyelmét, bogy nagyobb gondot fordítsanak as étrend össze­
állítására ou vegyék figyelembe az alábbi helyes gyermek­
ét kost etés alapelveits

/
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- as élelmiszer anyagok minél szélesebb sbáljá­
nak felhasználásával biztosítani kell a tápanyagok 

helye© arányét, a szükséglethez igazodó mennyisé- 

get,
- fontos as életkori igényeknek megfelelő energia­

mennyiség biztosítása,
- as ételek elkészítésének módja igazodjon a gyér- 

rnekek Ízléséhez, ugyanakkor izlóoformáló legyen,
- elengedhetetlen a változatos étrend,
- törekedni kell a korszerű konyhatechnikai nődоse­

re к segítségével az éelmisserek értékes tápanya­
gainak megőrzésére, a korszerű élelmezési forma 

megvalósítására,
- biztosítani kell az Ízléses tálalást, egészséges 

nyugodt étkezési feltételeket,
A napközis étkezés egészségügyi követelményei közé tarto­
zik, hogy minden gyermeknek meglegyen az étkezéshez szük­
séges eszköze. Sajnos több napközi otthonban nem volt ele­
gendő eszköz, о a gyerekek egymás kezéből kivéve, s eset­
leg egy edényben kikészített vízben leöblítve használták 

az eszközöket, /114/
A napközi otthonok egyik fontos egészségügyi követelményét 

az 1955* évi junius hé 11-én kelt 8331-1Ö/1955. XII, ez.
VB rendelkezéssel határozták meg. Az intézkedés kimondja, 
hogy a napközis nevelőknek minden évben kötelező szűrő­
vizsgálaton kell részt venni. Az a nevelő, aki a vizsgála­
ton nem jelent meg, a vizsgálat elvégzésének megtörténté­
ig napközi otthonban nem dolgozhat.
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Аз 1953-19’ól-Íg torpedó időszakban a napközi ottho­
nok objektiv feltételeinek alakulásában bisanyos fejlődés 

fcapaöötalhaiő* E fejlődés azonban non volt egyértelmű éo 

пш volt megnyugtató, hiss súlyos ellcmtaondénokat rej­
tett, e a minőségi vieesaoeéo veosélyévcl fenyegetett*
A problémák forrása a napkösin lét özén túl gyors nUvekedé- 

ee éo aa önálló napközis törnek aggansté méretű hiánya#
As oktatásügy irányitői megértették éo komolyan vették as 

iskolák napközi otthoni igényeit éo igyekeztek minél több 

gyermeknek férőhelyet blstoeitoai* Ugyanakkor as anyagi 
befektetésekkel, a aoUlők, a társadalmi eeervek segltaégé- 

vel som voltak képesek lépést tartani a tartalmi igényok 

rohoooe növekedésével*

4.

As objektiv feltételek biztosításával a napkösi ott­
honban folyó tartalmi шш a japkösis nevelők én a gyere­
kek összehangolt tevékenységiben valósul meg* Az itt folyó 

növelés sokoldalúsága pedagógiailag jól &lkés2Űlt nevolö­
ket igényei*
As 1953-1960-ig terjedő idŐeeakbaa - de talán még 

a pedagógusok .nagy része non szívesen vállalta a napközi 
otthoni nevelŐaainkát* h munkakörrelkapceolatoo problémák 

fő oka us említett időas&k pedagógiai tévedéseiből eredt# 

Аз egyik ilyen alapvető tévedés volt, hogy as iskola a

is -

4
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túlméretezett tananyag átadását tűzte ki fő célként, és 

elhanyagolta a nevelomonkát. liánok következtében a napkö­
zi otthoni munka csak a lecke ellenőrzéséből állt, & "a 

nevelők fő feladata, hogy a 40-60 főé csoportokban bizto­
sítsák a tanuláshoz szűkéégeo csendet•" /116/ A napközis 

nevelők gyakran úgy érezték, hogy munkájuk nem produktiv, 

hisz nem adnak uj ismereteket a gyerekeknek, hanem csak 

elmélyítik a tanultakat. "A tanulókban is megvan az az
érzés, hogy a napköziben dolgozó pedagógus nem egyenran-

osstályoz" /117/ - olvaa-gu a többi tanárral, hiszen n< 

tiatjuk.
A túlzsúfoltság, a nem megfelelő tárgyi feltételek, a ne­
velőmül* ka szűk értelmezése nehezített© a napközié nevelők 

sokoldalú feladatainak teljesítését. Magas óraszámban, iga­
zi "polihisztorként* kellett végezni az oktató-nevelő mun­
kát, sok ©etetben "az első betűvetéstől a fizikáig, az egy­
szeregytől az egyenletig mindenhez érteni kell, de az ő 

feladata a kulturált magatartás kialakítása, a késsel, vil­
lával bánás művészetének elsajátíttatása is." /118/ Tehát 
fontos kérdésként említhetjük a napközi otthon nevelőhatá­
sainak fokozását, amely elsősorban a nevelő személyiségé­
től függ. öajno© a napközi otthon e tekintetben is lebe­
csült helyzetben volt, hisz a napközié nevelőket gyakran 

a tanításra alkalmatlan pedagógusok közül jelölték ki, mi­
vel "csak felügyeletet várnak tőle, nem nevelőmunkát." /119/ 

Az le előfordult, hogy idős, fáradt, a nehéz munkát önhi­
báján kívül ellátni nem tudó nevelőket osztottak b© nap­
közis nevelőnek. Héha volt olyan eset is, hogy valaki "bűn-
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tetősből" került napközis csoporthoz* Megtörtént, például 
аз a kecskeméti «Járásban, hogy egy napközis munkára je­
lent késő nevelőt nem engedett el as igazgató, mertí "ilyen 

jő nevelőt nem adhatunk oda napközis nevelőnek#" /120/ 

Szubjektív tényezők között kell omlitentink a napközis ne­
velők munkáját befolyásoló napközis csoportok össsetóto­
lót is. Sajnos sok volt a heterogén összetételű csoport, 

mely 1-3, 2-4, 1-4 osztályos tanulókból állt# A vegyes élet­
korú csoport nehezen tette lehetővé a helyes napirend öes- 

oseállitását és betartását, hiss a különböző évfolyamok ta­
nulóinak a másnapra való felkészüléshez nem azonos idő 

szükséges# így a szabadidős programok szervezése nem állt 

arányban a tanulók életkori sajátosságaival#
A napközi otthonnal kapcsolatban cikkében helyesen 

jelölte meg Gábor István napközis nevelő az egyik legfon­
tosabb feladatot, mely anyagi áldozat nélkül is megoldható# 

Véleménye szerint rövid időn belül el kell érni, hogy a nap­
köziben végzett munka egyenértékű legyen a tanítással. "Ott 

ahol nevelőiűunkának lényegesen nagyobbnak kell lennie, mint 

a szakismeretek közlésének, nem a jó szakoktatókat, hanem 

a legjobb nevelőket kell munkába állítani.H /121/
Viszont azt is meg kell állapitanunk, hogy megbecsülés 

nélkül, magára maradva - hiányos tárgyi feltételek mellett - 

a legjobb napközis nevelő sem képes kifogástalanul ellátni 
a feladatokat# fehát szükség van az igazgató, a tantestület 

állandó segítségére, s arra, hogy országos üggyé váljon a 

napközi otthonok támogatása#
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5. д napközi otthonokban dolgozó pedagógusok továbbképzése

A pedagógusképzésben felmerült problémák ée hiányos­
ságok, a gyakran váltósé lekólái dokumentumok ée a napkö- 

sió nevelők nagyarányú fluktuációja egyre nagyobb terhet 

hárított a szakfelügyeletre, a továbbképzési rendszerre, 

annak tartalmára, szervezeti kereteire*
A felszabadulásunktól eltelt 15 év alatt a szocialis­

ta iskola ©e pedagógia fejlődésében a napközis nevelők ide­
ológiai, pedagógiai és szakmai továbbképzése nem volt arány­
ban a társadalmi elvárásokkal* A továbbképzések szükséges­
sége nem vitatható, sőt a pedagógusképző intézmények mun­
kájának fejlesztésében is számolni kell azzal, hogy csak 

állandó és rendszeres továbbképzéssel válhat a pedagógus 

a társadalom és a fejlődés igényeinek megfelelő felkészült­
ség pedagógussá. A napközis nevelők továbbképzésének fon­
tosságát már a magyar íanóc okö a társaság idején megjelent 

rendelet is megfogalmazta« ”A napközi otthonok tanszenély- 

setének képeztetése szempontjából a kerületi megbízottak 

gondoskodnak mint&foglalkozáookról és útmutató előadások 

tartásáról.*, a napközi otthonnak állandó és jól képzett 

tanszemélysete legyen, akik munkájukat kedvvel ée hozzáér­
téssel végzik.'» /122/

A feldolgozott időszakban sajnos a napközis nevelők 

többsége nem kellően képzett erre a sajátos pedagógiai mun­
kára, mely indokolja a napközis nevelők továbbképzésének 

fontosságát, melyeket éveken keresztül a Fővárosi Pedagó-
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teli meg« К továbbképzésen részt vett a megye valamennyi 
napköziotthon-vesetője, több tanulmányi felügyelő, va­
lamint Debrecenből 4, Szabolcs megyéből 10 napközis mun­
kaközösség-vezető« /125/ A fővárosban a tanfolyamok egy 

éven át, kéthetenként 5 árai foglalkozást jelentettek, 

melynek látogatása rendszeres ée kötelező volt« A szemi­
náriumokat a gyakorló iskola napközi otthonéban dolgozó 

nevelők vezették, a pedagógiai tanszék irányításával« /126/
Budapesten az 1959-60-as tanévben szervezett napközis 

tanfolyamon 14 előadás megtartáséra került sor, s szemi­
náriumonként 14 - összesen 56 - bemutató foglalkozást tar­
tottak a következő foglalkozásokbóls gyülekezés, tanulás, 

játék, szórakoztató foglalkozás, összefüggő gyakorlat« A 

bemutatókon kívül 20 órában műhelyfoglalkozáson vettek részt 

a hallgatók, ahol különböző munkadarabok elkészítésével pró­
bálkoztak« /1« sz« melléklet/
A tanfolyamok jelentős eredményeként említhetjük, hogy "azok 

a nevelők is megszerették a napközis munkát, akik e munka 

lényegét nem ismerték* Munkájuk színesebb, tervszerűbb, sok­
rétűbb lett." /127/

A szervesett továbbképző tevékenységhez tartozott a 

munkaközösségek munkája. Budapesten 1960-ban 1 központi,
44 kerületi és több mint 100 iskolai napközi otthoni mun­
kaközösség működött, melynek célja, hogy a napközi otthon­
ban folyó oktató-nevelő munka színvonalának emelésével szer­
vezettebbé, céltudatosabbá ée tervszerűbbé tegye e munkát«
A munkaközösség vezetői évente öt időszerű pedagógiai, pszic­
hológiai előadást hallgattak és vitattak meg. Pl. 1960-ban
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a következő témák feldolgozására került sors
- a napközi otthoni nevelők feladatai és lehetőségei 

a dialektikus materialista világnézetre nevelésben
- a 6-14 éves tanulók lelki és testi fejlődésének sa­

játosságai
- a napközi otthonban tartott xuunkafoglalkosások 

tartalmi és módszertani kérdései
- a napközi otthoni tanulók szórakozási és jéték- 

kulturájénak fejlesztési feladatai és lehetőségei 
Budapesten

- a napközi otthoni nevelők személyisége, a tanulók 

és a nevelők helyes kapcsolata*
As elméleti ismeretek feldolgozása mellett a munkaközösség- 

vezetők részt vettek a gyakorló iskolák napközi otthonában 

tartott bemutató foglalkozásokon és tapasztalataikat to­
vábbították a kerületi napközis nevelőknek* A továbbképzés 

során tájékoztatást kaptak arról is, hogy milyen kérdések 

feldolgozását tartják szükségesnek, pl. a játék életkor 

szerinti csoportosítása, a tantárgyak tananyagához kapcso­
lódó érdekes nevelőhatásu mesék, útleírások otb* gyűjtése* 

/120/ A budapesti napközis nevelők továbbképzésének rész­
letes programja hűen tükrözi az elmélet és a gyakorlat he­
lyes arányét. /2* ez. melléklet/
A tapasztalatokkal kapcsolatban néhány általánosítás meg­
fogalmazható. A továbbképző tanfolyamok elengedhetetlen 

vonása a céltudatosság, ezért a korábbiakhoz viszonyítva 

jobban kell törekedni a tematikák összeállításánál az adott 

időszak kultúrpolitikai feladataira, figyelembe véve a kü­
lönböző munkaterületek sajátos problémáit. A témák mogvó-
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lasziáaánál kerülni kell a túl általános, átfogó témák 

megjelölését, о a tanfolyamok programjainak tulssufoltsé- 

gát. /129/
A vázolt időszak napközi otthoni nevelőmunkájának ta­

pasztalatai alapján, ás a továbbképzési rendszer ismereté­
ben, a továbbképzés célját és valós tartalmát tekintve bi­
zonyos ellentmondás figyelhető meg. Аз ellentmondás abból 
adódik, hogy a továbbképzés nem pótolhatja azt, amit a 

nevelőknek az "alapképzés” keretében kell illetve kellett 

volna elsajátítaniuk, Így a továbbképzéseken évről-évre 

az alapképzés feladatainak feldolgozása dominált.
A napközi otthoni munka színvonalának emeléséhez te­

hát szükséges az igazgatók szemlélétformáidén, a szoros 

együttműködés kialakítása az osztálytanítókkal és a nap­
közis nevelők igényeőségének, módszertani kultúrájának 

emelése, iá területeken felmerülő problémák megoldása a 

továbbképzés számára további feladatokat jelent.
A továbbképzéssel kapcsolatban kialakult az az olv, 

hogy az önképzésnek e formáját a pedagógus önkéntesen vá­
laszthatja meg, ugyanakkor a felettes hatóságok egyes sze­
mélyeket kötelezzenek valamely továbbképzési formára. A 

valóság azonban az, hogy a folyamatos önképzés, a pedagó­
giai problémák tanulmány ozása, a tapasztalatcserék nem vál­
tak általánossá. A sok jó eredményen kivül nem sikerült 

olyan helyi apparátust létrehozni, amely biztosítani tudná 

a központi elképzelések széles körbon történő terjesztését 

ée a helyi problémák eljuttatását a központi szervekhez. 
/130/
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Fontos elvként állapítható meg as égéas továbbképzési 
munkát átható egységes őseIlon szükségessége, melynek alap­
ja a határosat! és hatékony központi irányítás, A centrá­
liséit vezetés viszont nem képes megoldani a helyi sajátos­
ságok figyelembe vételével valamennyi pedagógus képzését, 
s es indokolttá teszi a differenciált továbbképzési rend­
szer kiépítését, Viszont a távlatokat tekintve meggondo­
landó a továbbképzések differenciáltságának szükségessége.
Az igaz, hogy a gyakorlatban az osztály munka és a napkö­
zis munka elkülönül, de - különösen az alsó tagozatos ne- 

velo-oktaté munkában - az egységes továbbképzések lehető­
séget biztosíthatnának az integrálódáshoz, a nevelőiakola 

célkitűzéseinek megvalósításához.
A továbbképzések központi irányítója a Budapesti Pe­

dagógus Továbbképző Intézet volt, mely 1957-től a régi ne­
vén Fővárosi Pedagógiai Szeminárium nevén folytatta műkö­
dését, 1962-ig, Megszűnése után ugyanabban az évben a Pe­
dagógiai Tudományos Intézet a Központi Pedagógus Továbbkép­
ző Intézettel Országos Pedagógiai Intézet néven összeolvadt. 

Az uj intézet /0Р1/ feladata* %«• a már működő pedagógu­
sok felkészítése a szocialista iskola teljes megvalósí­
tásából adódó feladatokra, az - általa is kutatott - ne­
veléstudomány legújabb eredményeinek alapján, továbbkép­
zésük segítségével. Felelős a hatáskörébe utalt tartalmi 
feladatok tudományos igényű gondozásáért,4 /131/
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biztosítani. Ай állítólagos "ssinvonaligény” azt oroümé- 

nyeste volna, hogy általános iskolai nevelőink felkészü­
letlenül meglehetősen csekély tudással kerültek volna ki 
a főiskolákról. /133/
Est követően 1349-ben a pedagógiai főiskolákon átalakult 

a képzési rend és uj föladata as általános iskola felső 

tagosatára való képzés visszaállítása lett. A tanítókép- 

sóst pedig beillesztették as egységes gimnázium iskolarend­
szerébe és létrehozták a pedagógiai gimnáziumokat, aszal a 

feladattal, hogy müveit, alsó tagozatos nevelőket képessen. 
К kettős feladat maximalizmust, sok gondot eredményesett, 

s a problémák megszüntetése érdekében 1950-ben megszüntet­
ték a pedagógiai gimnáziumokat ós visszaállították a közép­
fokú tanítóképzőket. /134/
E képzési forma az együttes általános és szakképzésből adó­
dó nehézségek megoldását nem tette lehetővé, в 1955-ben is­
mét előtérbe került a felsőfokú tanítóképzés gondolata* Az 

országos méretű viták, megbeszélések után a reform előké­
szítésére létrejött munkabizottság által kidolgozott tervet 

a Köznevelés /135/ közölte, melyet nagy sajtóvita váltott 

ki. /136/. Az iskolák előtt álló feladatokban egyre jobban 

előtérbe került a nevelő központúság, melynek megvalósítása 

felszínre hozta a pedagógusképzés hiányosságait ie, pl. 

hogy a végzett pedagógusok a tanítási órákon és iskolán kí­
vüli tevékenységek szervezésében, a megfelelő felkészítés 

hiánya miatt járatlanok. Különösen felvetődött e kérdés a 

napközié nevelők képzésénél, mivel munkájuk értékelésekor 

olyasmit kértek számon, amit a képzés oorén nőm kaptak meg.
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Аз Elnöki Tanács 1958-ban törvényerejű rendeletét hozott 

a felsőfokú tanítóképzők létesítéséről és a középfokú kép­
zők megszűntetéséről /137/, s as 1959* szeptember 1-én 

megnyitott tanítóképző intésetek célját a következőkben 

jelölte meg * ***** as általános iskola I-1V. osztálya szé- 

mára müveit, hivatásukat értő és szerető kommunista világ­
nézetű és erkölcsű tanítók képzése*” /138/ Mivel egyre sür­
getőbben került előtérbe a napközis nevelők képzésének szük­
ségessége, figyelemre méltó a Felsőfokú Tanítóképző Intéze­
tek 1959-es tanterve, mely külön foglalkozott a napközi ott­
honok nevelősünkéjával kapcsolatos elméleti és gyakorlati 
felkészítéssel* A tanítóképző intésetekben a 3* ez* mellék­
letben /139/ bemutatott óraterv szerint történt a képzés, 
ahol a pedagógiai /neveléstan, oktatástan/ tantárgyon kí­
vül az "osztályon és iskolán kívüli munka" c* tárgy kere­
tében ismerkedhettek meg a hallgatók a napközi otthoni ne- 

velőmunkóval kapcsolatos ismeretekkel*
Ez a képzési forma bizonyos eredményekkel járt, hisz a vég­
zett fiatal pedagógusok már rendelkeztek annyi elméleti és 

gyakorlati ismerettel, amit pályájuk során hasznosítani 
tudtak*

Az I* Országos líapközis Kevelök Tanácskozásán /I960/, 

majd a II* Országos Hapközis Hevelőк Tanácskozásának - mely 

elmaradt - előkészületi munkája során tervezet készült a 

napközis nevelők képzésére. A "Tervezet a napközi otthoni 
nevelőmunkára való felkészítésre a pedagógusképző intézmé­
nyekben” címmel Füle Sándor szakfelügyelő munkája alapján 

készült. /140/
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A Tanítóképző Intésetek 1964-es Tantervében már ön­
álló tantárgyként nem szerepelt e "szakképzés", hanem be­
épült a pedagógia és pszichológia tárgyak rendszerébe.
/4. sz. melléklet/ /141/ A Tantervben a korszerű nevelés­
elméleti program nem tartalmaz utasításokat arra vonatko­
zóan, hogy as addig külön tantárgyként szereplő napközi 
otthoni nevelés kérdéseit a továbbiakban hogyan, illetve 

milyen tartalommal, milyen szervezeti formában és milyen 

metodikával dolgozzák fel.
lábbői arra következtethetünk, hogy újra nem megoldott a 

napközis nevelők Speciális" képzése, pedig az általános 

iskolai nevelők nagy része vagy helyettesités, vagy szün­
idei foglalkoztatás vagy napközis munkakör során találko­
zik a napközis nevelőmunkával.
iá fontos kérdés tisztázását az is indokolja, hogy a neve­
lési cél megvalósitása érdekében elengedhetetlenül szük­
séges az iskolán belüli és iskolán kívüli nevelési ténye­
zők koordinálása. A Hevelési Terv /1963/ igy fogalmaz« "A 

koordináció tehát megköveteli a nevelés legkülönbözőbb té­
nyezőinek céltudatos, tervszerű és összehangolt együttmű­
ködését, a magatartási norma tudatosításában és a normák­
nak megfelelő tevékenység, illetve magatartás megkövetelé­
sében." /142/

7. A napközi otthonok tartalmi munkájában végbemenő minő­
sé):! változások

A felszabadulás előtti helyzethez viszonyítva a nap­
közi otthoni nevelőmunka céljának, feladatainak változása,
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legalább olyan .jelentős mint a napközi otthonok számszerű 

növekedése.
Az 1945-ben megjelent "Gyakorlati gyermekvédelem" cimli 
könyvben, amely a korábbi vallásos és nacionalista neve­
lési feladatokkal szemben haladó pedagógiai gondolatokat 

tartalmas a napközi neve lőmun kával kapcsolatban, a követ­
kezőket olvashatjuk: "Mapközi otthonainkban аз történik, 

vagy legalább is kellene, hogy történjók, ami minden más 

- az ember lelki szükségleteinek megfelelő kezdeményezé­
sei: kimüvelődnek. A napközi otthonok életének tehát fel 
kell ölelnie a gyermek kulturaalkotó törekvéseit, és 

amennyiben est teszi, az értékes gyermekemberi megnyil­
vánulások olyan gazdag tárházéval fog szolgálni, am lyből 
még pszichológusaink is tanulhatnak és tanulhatnak peda­
gógusaink is, akiknek g kell érezniük majd, hogy a gyer- 

kben valóban gazdag, értékes energiák szunnyadnak, amely
azonban abban a rövid pórázos világban, amelyben agyengéb- 

beket eddig tartották, nem tudtak érvényesülni." /143/ 

Ezek a gondolatok ez időszakban is korszerűek és időszerű­
ek.

A társadalom gazdasági életének alakulása, a közok­
tatásban végbemenő változások, a neveléssel kapcsolatos 

koncepciók hatása, az általános iskola életét szabályozó 

és meghatározó dokumentumok megjelenése, egyre kritiku­
sabban érintette a napközi otthonok nevelőimnkáját.

As 1956. julius 1-én életbe lépett Rendtartás rész­
letesen rögzíti a napközi otthonban dolgozó pedagógusok



- 84 -

feladatait és a velük szemben támasztott követélményeket, 

mely nagymértékben segített,© a napközi otthon tartalmi mun­
káját.
A Bendtartás megjelenését az 1954-55-ös tanévben nagy élő­
ké szüle ti munka előzte meg* A pedagógusok az ideiglenes 

Bendtartás egyes részeire vonatkozó módosító, kiegészítő 

konkrét javaslatait a pedagógiai folyóiratok folyamatosan 

közölték* A napközi otthonnal kapcsolatos vélemények és 

viták bizonyítják, hogy c fontos nevelőmunkát sok pedagó­
gus szívügyének tekintette*
Pl. Annasi Ferenc az egri Pedagógiai Főiskola II* sz* Gya­
korló Általános Iskola igazgató-helyettese, az ideiglenes 

Rendtartás 178* paragrafus G* pontjában a következő szöve­
get javasolja törölni vagy módosítani; "Egy napnál hosszabb 

iskolai szünetben a napközi otthon vezetője azonos elbírá­
lás alá esik a tantestület többi tagjával*" /144/ E rendel­
kezést igazságosnak tartotta, de csak látszólagos* Vélemé­
nye szerint a valóságban összehasonlíthatatlanul nehezebb 

munkát végez az a nevelő, aki tanít, mint a napközi otthon 

vezetője, a megállapításét aszal próbálta indokolni, hagy 

részletesen kifejtette a napközis nevelő napi ötórás mun­
karendjét, s hogy ehhez a munkához különösebb felkészülés­
re, foglalkozási vázlatra nines szükség. Javaslata tehát 

az volt, hogy a napközi otthon vezetőknek csak az évi rendes 

szabadságát kell biztosítani, a tübbi napokon végezze a fog­
lalkozást, akár szünet van, akár nincs. "Semmi nem indokol­
ja azt, hogy a szünnapokon a különben is eléggé terhes és 

sokrétű oktató-nevelő munkát ellátó nevelők helyettesítsék
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a sokkal kevesebb és könnyebb munkát végső napközi ott­
hon vesetőjét#" /145/
E vélemény bizonyítók arra, hogy egyes helyeken a napkösi 
otthon intézményének fontos nevoléopolitlkai céljai és 

feladatai teljesen elsikkadtak* As említett gondolkodás­
mód sok pedagógusban jogos elkeseredést, elégedetlenséget 

váltott ki* A válaszok közül egyik legjellemzőbb Bomyoe 

Zoltán a astálinvárosi Vasvári Pál Általános Iskola vese­
tőjének véleménye# aki a napkösi fontos feladatát оa a 

napközivezető sokoldalú munkáját méltatta* Helyesen hang­
súlyozta, hogy a napközi otthoni munka nem merülhet ki a 

felügyelet, a "gyeimekmegőrző" tényében# hogy sok helyen 

az igazgatók is az utolsó kérdésként kezelik a napközi 
otthon ügyeit, о a Köznevelés is csak elvétve foglalkozik 

ezzel a kérdéssel* Jogos az a megállapítása, hogy "a nap­
közi nevelő" pedagógusokat még akkor sem szabadna hátrá­
nyos megkülönböztetésben részesíteni# ha a helytelen gya­
korlat országos lenne*" /146/
Viszont örömei közölte, hogy a legtöbb helyen az eredeti 
utasításoknak megfelelően a napközik vezetői széles körű 

tapasztalatokkal rendelkező pedagógusok* Hozzászólásából 
levonhatjuk azt a következtetést, hogy többet keli nyilvá­
nosan foglalkozni a napközis nevelők munkájának problémái­
val s akkor nemcsak a napközi vezetője, hanem minden peda­
gógus fontosnak fogja tartani e munkát, melynek értéke 

egyenlő az osztályban folyó munkával*
A vitát kiváltó 178* paragrafus 6. pontja a végleges
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szővegeséoü Rendtartásban a követkesoképpen módosult!
224* paragrafus 9* pontba "Olyan egynapos iskolai, szünet 

alkalmával, amely egyébként lizeiai munkanap, a fojblkosást 

a napközi otthon vezetője tartozik ellátni# Ilyenkor azon­
ban as igazgató köteles kisegítő pedagógust is beosztani 
a napközi otthon-vezető mellé." /147/
A javaslatok, vélemények figyelembe vételével elkészült 

1956-os Rendtartás XXIII# fejezete rögzíti a napközi ott­
hon munkájával kapcsolatos utasításokat. Az 1953-as ideig­
lenes Rendtartáshoz hasonlóan fogalmazza meg a napközi ott­
hon feladatét, kiegészítve a következő helyes utasítással* 
216. paragrafus 4. pontja "Az igazgató biztositoa, hogy a 

napközi otthon vezetője részt vehessen a tantestületi ér­
tekezleteken. Időnként tűzze napirendre a napkoßi otthon- 

vozető beszámolójának megvitatását, és az igazgató beszá­
molóiban foglalkozzék a napközi otthonban folyó munkákkal 

az igazgató vegyen részt a napközi otthon-vezetők járá­
si /városi, kerületi/ munkaközösségi értekezletein.” /146/ 

A feladat megjelölése is pregnánsan tükrözi, hogy a napkö­
zi otthoni nevelőmunka hatéкодуségának fokozása, e munka 

megbecsülése nagymértékben függ az Igazgatók hozzáállásá­
tól. A Rendtartásban /1956/ a napközi otthon feladatainak 

meghatározását a következő területekre vonatkozó utasítá­
sok követik*
219. §: A napkösi otthon elhelyezése
220. §* A napkösi otthon berendezése
221. §! Felvétel a napközi otthonba
222. §s Csoportok alakítása a napközi otthonban



ГО
 

ГО
 

to
 

го
 

го
W

 
М

 
W

 
м

 
м

 
м

Ш
 

Ч
 

№
 

W
 

^
 

W
• 

•
О 

Sk
 

К 
UJ

 
го

ff 
П

 
Í 

? 
*°

»
 

<У
{В
 

сч
cf

- 
*ö

 
Н

ж
с
 

«
 

р
 

• 
о»

 
и*

 
м
 

st
а
 

М
 

О*
 

G
 

S3
VO

 
£j

 
ct

 
М

н-
 

g
:

го
 

го
о

©
 

et
к 

с:
го

О»
 

©ч
 

fr:
 

М
 

«л
® 

а 
I 

* 
н4
 

о<
 

н
к 

в
а

с.
©

R
о

м
С

ч
со

. 
о
.

et
 

Р
*

*
С

ч
S’

С
ч

й
О
 

03
fi

о
в

I 
I 

е- 
ъ 

в
и 

о

c
t 

c
t 

И
* о*
 

» 
а 

о*
 

и»
 

о»
 

и-
М

 
О

 
И

 
4

 
«*

■
к

 
са

 
сч

 
©

 
©ч

С
'

е£
>-

«Й
> 

tO
О!
 

&
 

К
 

Сч
 

©
 

р
: 

с
 

м
 

яг
 

в 
< 

а
са 

©
 

©ч

к
о

ё*
В

о
Я

Г

6
I

г
с:

N
 

К
 

Н
 

V
I

О
 

Ч
 

rt
 

*4
 

rt
3 

М
 

I 
о

с,.

В 
g 

§ 
в 

ff 
в 

в 
в

в
&

р
а

с
м

й
р

м
 

о 
м
 

сг
 

и-
 

яг
::

1
1

1
: 

©ч
 

ЯГ
 

D

ы
»

•о
 

и
 

*©
 

*с
 

м
рг

 
ЯГ

 
ЯГ

 
«Г

*
с:

 
et

 
о:

 
о:

 
©

»
 

В
 

t:
 

N
 

C
t 

N
 

К
 

К
№

 
Н

* 
Н

 
©ч

 
Н

* 
И

* 
И*

о 
о

c
t 

e
t 

Р
 

c
t 

e
t

«о
 

«о
 

*о
яг

 
ЯГ

 
яг

а
 

о:
 

о:
с 

а
О
 

В
*

I 
-в

©
 

S3
 

и
. 

рг
ct

 
Р

 
et

 
о

©
 

*о
 

а
. 

к
et

 
яг

 
Р

м
 

с:
 
-

U
* 

£ 
II 

«. 
£ 

114 
4

о
.

В* 
В

Os
 

№
C

ie
 

«
*

о
 

н*
 

и 
о

e
t 

e
t

р
Ü 

&
С

.-

S'
о

ш
ел

р
р

о
с

р
с
г 

С
"

О
О

О
 

e
t 

e
t 

e
t

e
t 

e
t 

e
t

S3*
 

sr
 

ir
0 

§ 
8

I 
°

Й
ÍS

о 
о

О
 

M
 

CS
 

et
FT

 
e

t 
IS

 
et
 

P
о 

о
p

 
et

•О
 

P
©

 
C.S

г.
C

‘
о

N
;
■

■
■

.
•
•

В 
К*

? 
» 

e 
и

1
1 

о
* 

•©
e

t 
SÖ

c
..

e
t 

<$
o*
 

p
 

■ 
p

M
 

о
И

 
©

 
CP

S 
*

I 
а к

 
« 

а 
«а

CK
 

«4
 

e
t 

<3
 

©
 

e
t

P 
& 

8 
П

|
!* 

S' 
Z 

°
I 

I S
 
f

g
-

В
v ■'

»
О

I
8

m
г

f 
I 

я-
er
 

et
в 

pr
H

•o
 

S3
 

a
 

ct
§ 

I
©
 

о
о

а
I 

I
s

o. 
I ef 

°
H

- 
e
t

ct
 

П*
Оч

 
О

►3
 

со
. 

£2
 

О
»

р
 

о
 

а
 

t*
 

»
« 

яг
 

G
» 

C
l 

©
©
 

CC
t

К
 

В
 

S3
 

£5
 

8
©

ч 
о

 
О

РГ
 

й
 

< 
И»

 
Ct

 
© 

яг
И*

 
© 

И-
 

© 
©ч

 
©

et
 

М
 

С5
 

et
 

СЗ
 

М
< 

С%
 

P
i 

Ч
 

et
 

© 
И

© М
 

Из

© 
ю

яг
 

о:
и 

Ж
р

<
ё 

ж
I *

в
Р

 
О

 
О

ч 
V

I

в 
& 

< t
В 

» 
& 

8

К 
&

Я
Г

О
 

С
 

8

s 
е ©

С
* 

М
 

e
t 

О
ч

3
ö

Р
яг
 

О в
c
t 

©
 

Й
 

ft

I 
&

М
 

e
t 

e
t

e
t 

М
 

О
* 

K
Q

* 
f 

I 
£

К
С

ч

S 
2. 

hu 
°

I
Г 

I
e
t 

ЯГ
*

f г
e

t 
©

ч 
О

 
©

ч
©

ч 
В

 
e

t 
Ш

 
М
 

Я
Г

Р 
Р

©
о 

в
О
 

N
С

'
 ■■

Ж 
**•

5
et
 

с:
S

ЯГ
 

й
 

et
if

f?
 

е 
5 

& 
**

©
 

о

г
С1

•Н 
I

S 
§ 

S
а

Q
Я

Г 
И

* 
О 

Р 
О

3 
£

 
В*

 
*

g 
I, 

2 
2,' 

°
о  

(S
 

© 
&

о
 

р
 

Н
 

Р

•о
 

о:
 

ск
яг

 
а

 
рг

с:
 

«<
 

©
ч 

и*
в

 
«4

 
ft

 
р

н
‘ 

»
 

ts
I

§;
©

о
ta

ST
 

et
 

Jh
S

T 
«

Ä
В
 

G

Ci
a

: "
!-•

В
©

ч 
О

*
г.

:
О

с:
Г-

et
 

©
L

О
р

г
и

8
e

t 
e

t 
©

 
©

ч 
c
t

О
,Л

V©
с:

а 
о 

м
м

©
e
t 

et
«t

 
©

ч 
сз

 
«

 
• 

Р
 

ЯГ
tb

 
S'

 
1ч

 
ЯГ

 
Р 

Р
 

JB
 
5

©
 

О
 

C
t 

СВ
 

О
» 

С
Ч

м
 

и 
• 

р
 

иг
 

a
 

<; 
су

 
S

8. 
Í 

м 
1 

£■ 
£ 

ft 
§ 

& 
°

4 
& 

i 
*

11

в
'•

©
ч

В
0

Г.
яг

е
-

Р
В

8ч
» 

et
 

JT
 

©
 

О
 

О С 
.

ST
 

В*
 

Ф
 

W
 

с
 

Р
 

м
 

О
ч

в
S.

С
ч

м
©

о
о

Е
№

ф
ч 

сс
e

t
й

г 
В

а
 

В 
р
 

р
e

t 
©

ч 
S

T 
В

В
О

С
".

©
Я

Г
©ч

 
&

 £
 

Р 
N

И
О

В
С

У
Р

О
Я

Г
©

* 
в 

I 
• 

г ч
 

;
» 

? 
i 

*

et
et

а
о

ti
 

<í
С

ч
о

D
a
 

Р
гЛ

с. 
I 

о
И

г 
•

Г>.
Р

&
I 

Í
И

•о
 

©
ф

*§
м
 

>
о

Рч
м
 

р
о

c
t 

N
It

?
C

t 
С©

v
П

?
О

г
#

S
а

С.
.:. I

I





- 69 -

A fővárosai szakfelügyelők vállalták a napközi otthoni 
munka ellenőrbe szempontjainak kidolgozását, mellyel se­
gítették as igazgatók ellenőrző tevékenységét» As 1957-eo 

Kendtartás ugyan réssietesen közli a napközi otthon fela­
dataival kapcsolatos utasításokat, de érintőlegesen, nem 

kellő részletességgel jelöli meg аз Igazgatók napközi ott­
honra vonatkozó ellenőrző munkáját, A Rendtartás 218* §-á- 

nak 3» pontjában est olvashatjuk« "A napköz»! otthon munká­
ját as igazgató irányítja és ellenőrzi. Bzért minél gyak­
rabban látogassa meg a napközi otthon foglalkozásait, és 

tanácsaival, utasításaival segítse аз otthonban folyó mun­
kát, ailenőrső látogatásai hasonlóak legyenek a tanitási 
érák ellenőrző látogatásaihoz,” /150/
Aszal, hogy as igazgató a napközi otthon neveIonunkéjának 

látogatásakor a tanitási óra elemzésének szempontjált ve­
ss! figyelembe, tevékenysége leszűkül csak a tanulmányi 
foglalkozásokra, az oktató munkára, Így nem fordít kellő 

hangsúlyt a szabadidős tevékenységek területén elért ered­
ményekre vagy eredménytelenségekre, a tanulói személyiség 

sokoldalú fejlesztésére.
Az 1957-5B-as tanév említésre méltó kezdeményezése a 

Központi Pedagógus Továbbképző Intézet szerkesztésében meg­
jelenő "Magyar Pedagógusok Papasatalatai" kiadványsorozat.
A kezdeményezést аз a helyes elgondolás vezérelte, hogy a 

nevelők eredményes alkotó munkavégzéséhez szükség van elmé­
leti fc&ószültcégre, mely összehangolva a gyakorlati neve­
lőmunkával fejleszti a nevelők tudatformálását io. А юр» 

közi otthoni nevelés kérdéseinek fontosságát, s előtérbe

i
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kerülését bizonyitJe as, hogy I960* május 9-11 között már 

270 általános iskolai napközi otthonvezető vitatta meg a 

napközi otthoni munka tapasztalatait, /191/
As I, Országos Konferencia /I960/ célja as volt, hogy as 

egóss társadalom figyelmét felhívja a napközi otthon leg­
fontosabb szervezeti éo pedagógiai problémáira. Hissen”As 

a fokozott igény, amely a társadalom részéről évről évre 

mindjobban megnyilvánul a napközi otthonokkal szemben, 
szükségessé teszi, hogy a napközikben dolgosé pedagógusok 

elemzés alá vegyék munkájukat, felfedjék azokat a tényeső­
ket, amelyek még akadályozzák a napközi nevelést céljai 
megvalósításában, e javaslatokat tegyenek arra, hogy ho­
gyan lehet eredményesebbé tenni a napközi otthoni nevelő- 

munkát," /192/ A tanácskozáson elhangzott kérdéskörök közül 
az egyik legfontosabb a napközi otthon feladatainak helyes 

értelmezése, mivel a napközi otthonra sokkal több feladat 

hárult, mint amennyinek megoldását szervezeti keretei le­
hetővé tették. Sajnos sok szülő, a gyermek tanulásával és 

nevelésével kapcsolatos minden gondot a napközire hárított, 

pedig "a szülők nevelését a napközi otthon nem helyettesít­
heti,*» /153/

A tanulmányi munkával kapcsolatban megfogalmazásra ke­
rült, hogy a napközi otthonok tanulmányi munkája és a taní­
tási órán folyó munka közötti viszony kielégítő, 15 megálla­
pítás abból adódott, hogy a napközi otthonban tanuló gyer­
mekek tanulmányi átlaga magasabb volt mint az osztály, az 

iskola tanulmányi átlaga. Az országos napközi tanulmányi 
átlagról statisztikai adat nem áll rendelkezésünkre, de pl.
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a hévisi Általánosa Iskola napközi otthonainak tanulmányi 
átlaga 1957/ÖB-ban 3,4b, miß az lakó la tanulmányi átlaga 

3*42. /154/ A valóság viszont azt tükröst©, hogy a maga­
sabb tanulmányi átlagot a napközis nevelők csak úgy tud­
ták elérni, hogy a tanulmányi foglalkozásokra fordított 

időarány sokkal nagyobb volt a szabadidőé foglalkozások 

időarányát él• fótiét a tanítási érák hiányosságain úgy 

próbáltak javítani, hogy "’második tanítási órát* szervez­
tek, korlátlan korrepetálást végestek, pedig a tanítási 
órák minőségének javítására lett volna szükség. Hisz a 

napközi otthonoknak "csak” aa lenne a feladatuk, hogy a 

nyugodt tanulás föltételeinek biztosításával hozzájárulja­
nak a házi feladat elkészítéséhez, és a szükséges ellen­
őrzéseken keresztül megvalósítva a tanulók általi ellen­
őrzést, az ÖsszeHenŐrséet.

A napközi otthon nevelőmunkájával kapcsolatosan el­
hangzott a közösségi nevelés központba állítása, tartalmi 
kérdéseinek helyes kiválasztása, mely segíti a meglévő ne­
gativ jelenségek kiküszöbölését, a tanulók szabad idejé­
nek hasznos eltöltését.
Megfogalmazásra került a napközi otthon nevelőmunkájában 

a játék nagy jelentősége, mivel számos napközi otthonban 

a játék foglalkozások arány talonul keveset szerepeltek. Saj­
nos akadtak napközik, ahol a gyerekek játékkaltúréja éve­
ken át alig fejlődött, és helyenként a "focizás", a vad 

szaladgálás "színvonalán" maradt. /155/ tehát nagyobb fi­
gyelmet kell fordítani a jétókfoglalkozásokra, hisz a ta­
nulás segítése mellett az egyik legfontosabb feladata a 

rendszeres, céltudatos, tervszerű játékfoglalkossások biz-
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gondot okos a napközi otthoni nevelőknek*
"A napközi otthonokban folyó munka tervezése" c. fede­
zetben Ше Sándor a Fővárosi Pedagógia Seeiainárium Pe­
dagógiai Tanszékének tanára a terveoámunka fontosságai­
ról igy ir* "... fontos, hogy a napközi otthoni nevelő- 

щипка folyamatát - ugyanúgy mint az iskolai nevelőmunkát - 

úgy tervezzük meg, hogy a gyermek szocialista szellemű ne­
velésében a céltudatos és tervszerű hatások domináljanak." 

/159/ Helyesen állapítja meg, hogy a heti és napi időbe­
osztás nagyon sok körülménytől függ, többek között a gye­
rekek korától, nemétől, egészségi állapotától, a csoport 

összetételétől, a gyermekek érdeklődésétől, az évszaktól, 

az időjárástól. A nevelőnek rugalmasan kell mindezekhez 

alkalmazkodnia *
A tervezőmunkához ad hasznos ötleteket Prick Imréné Buda­
pesti napköziotthon-vezető, a Fővárosi Pedagógiai Szemi­
nárium pályázatán dijat nyert munkaterve. Slunkatervében 

a követelmények, részfeladatok megjelölését a nevelés 

következő területein tervezte* erkölcsi, értelmi, munká­
ra nevelés, esztétikai, testi nevelés. Így pl. a nevelői 
beszélgetéseket, Ünnepélyek, megemlékezések témáit az 

erkölcsi nevelés, a tanulással, a korrepetálással kapcso­
latos követelményeket, feladatokat az értelmi nevelés kö­
rében részletezte.

A tervezőmunka elképzelhető a napközi otthoni fog­
lalkozási formák szerint is. árvár József né szombathelyi 
napközis nevelő munkatervében a részfeladatokat a követ­
kező foglalkozásokban jelölte meg* nevelői beszélgetések,
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részóneis módosítása, mely az addigi tapasztalatok, vizs­
gálatok és аз I. Országos Konferencia hatásának követ­
kezménye. E módosított Rendtartás szerint a napközi ott­
hon feladata, hogy s az általános iskola nevelési ée ok­
tatási célkitűzéseivel öeashangban biztosítsa a tanulók 

zavartalan tanulmányi felkészülését, mélyítse el a aso­
cial! sta szellemű nevelést, nyújtson barátságos otthont.
Л Rendtartós rögeiti a foglalkozások jellegét, naponta 

eléírva a gyülekezést, a tanulást, a korrepetálást, as 

ellenőrzést, aa étkeztetést, a játékot és a mmkafoglal- 

kozást, e bevezette napközi otthonba is a felmenő rend­
szert. Hagy érdeme az 19'Л-ее Rendtartásnak as is, hogy 

külön fejezetben szabályozza az igazgatók napközi otthon­
nal kapcsolatos teendőit. /160/

A napközi otthonok tartalmi munkájára vonatkozóan 

megfogalmazhatjuk, hogy alapvető feladata a családi ne­
velés kiegészítése. Viszont a társadalmi fejlődés tenden­
ciái, a mindkét szülő munkába állása a család strukturá­
lis változását eredményezte, о e változásokkal a napközi 
otthonok fejlesztése nem volt mindig szinkronban* Аз em­
lített feladaton kivül a napközi otthonok további felada­
ta as iskolai munka elmélyítése, mely az adott szerveze­
ti körülmények között főként as otthoni tanulásra korlá­

tozódott* így a napközi otthonokban a másnapra való fel­

készülésre sok időt és energiát fordítottak, de töreked­
tek a maradék kevés idő hasznos, tartalmas eltöltésére, 

a gyermeki ssemélyloég sokoldalú fejlesztését célzó fog­

lalkozások szervezésére*
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A közel 95000 /161/ fős létszámkülönbségből adódó 

gyors mennyiségi váltósáé, és az ösesegyUJtött tapasz­
talatok követ keményeként megállapítható, hogy az eddi­
gi formában nem "fejleszthető" tovább a napközi otthon, 

hisz a gyermekek a korábbi évekhez viszonyítva rosszabb 

helyzetbe kerülnek, mivel a nevelomunké alapvető pedagó­
giai feltételei n® biztosítottak* Tehát megfogalmazhat­
juk, hogy novelőuunkánk fejlődése a felszabadulás első 

15 évében nem volt probléma mentes, s a problémák felszá­
molását osak egytosozutávu, az egész ofctatáBi rendszerre 

kiterjedő változás oldhatta meg* £rre vállalkozott az is­
kolareform, az uj oktatási törvény.
1959 tavaszán megkezdődtek a refönn előkészítő munkálatai, 

в az iskolareform téziseit 1960-ban országos vitára bocsá­
tották. Az irányelvek vitájában közel 900000-cn vettek 

részt és ebből 700Q0ö-en véleményt is mondtak. Ilyen szé­
les körű társadalmi vitára még nem volt példa a magyar köz­
oktatás történetében. /162/
Az iskola-reform "egyben éa átfogó értelemben" neveiéül 
reform volt, melyet Ilku iái müvelődéoUgyi miniszterhelyet­
tes a nevelési ozükoégletekkel a következőképpen indokolta* 

"olyan ifjúságot akarunk, amely mélységesen meg van győződ­
ve a szocialista társadalom fölényéről, magaoabbrendüzégé- 

ről a kapitalista társadalmi rendszerrel szemben* Olyan if­
júságot, amely .öntudatánál fogva képes ennek a szocialis­
ta társadalmi rendszernek az érdekében as élet bármilyen 

terUlétén aktiv munkát kifejteni." /163/
Egy év múlva az országgyűlés megalkotta a Magyar Hépkös-
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ségi formákat. A Hevelési terv értelmezése és funkciója 

közül több félreértés adódott, érméit ellenére bizonyos 

segítséget nyújtott a napközi otthoni nevelőaimka terve­
zéséhez, a napközi otthoni munka tartalmi színvonalának 

emeléséhez*
Az I96I, évi II. számú közoktatási törvény hatáséra, az 

uj célkitűzések megvalósítása érdekében kidolgozott és 

életbe lépett dokumentumok a napközi otthonok nevelőmun­
kájában is figyelemre méltó változást eredményezett#
Szem előtt tartva azt, hogy "állandó és folyamatos kri­
tikai éberséggel figyelni kell hogyan változik a gazdaság 

és társadalom az iskola körül, milyen uj igényeket támaszt 
az épülő szocializmus és a gyorsuló idő." /166/
1963-ban füle öándor ssakfelügyelő szerkesztésében megje­
lent "A napközi otthoni nevelés kérdései" ciiaü szakkönyv, 
mely a napközi otthon feladatait a reformban megfogalma­
zott alapelvek figyelembe vételével határozta meg, és me­
todikai ajánlásokkal segítette a gyakorló napközis nevelők 

munkájának hatékonyságát, /107/
Az iskolareform eredményes megvalósítása szükségessé tét* 

te az oktató-nevelő munkában uj módszerekkel kísérletező 

napközis nevelők tapasztalatainak összegyűjtését és szé­
les körben való terjesztését# fi célból készült el I364- 

ben а III. Általános iskolai napköziotthon-vesetők ta­
pasztalatainak gyűjteménye, Somogyi ülök szerkesztésében# 

/168/ A tanulmánykötet a liüvelődósügyi Minisztérium Idői­
ben meghirdetett pályázati felhívására beküldött napkö­
zis nevelők tizenhárom válogatott pályamunkáját tartal-
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meata, melynek központi témája a közösségi növelés aktu­
ális kérdései volt*
£at követően egymás után jelentek meg szakmai kötetek* 

tanulmányok a napközi otthonok nevelőmunkájának segíté­
se érdekében, ée a Köznevelésben, más folyóiratokban 

egyre több cikket olvashatunk a napközi otthonok kérdé­
seiről, problémáiról*

A feldolgozott időszakban feltártuk, hogy milyen 

tényezők fokozták, a milyen okok tették egyre sürgetőbbé 

a napközi otthoni elhelyezés iránti igényt* As igények 

éo a követelmények a napkösi otthonok ügyét társadalmi 
üggyé tették* Sajnos as elvárásoknak megfelelő tárgyi 
és személyi feltételek megteremtésének lehetőségei, mely- 

lyel szorosan összefügg a tartalmi munka színvonalának
biztosítottak*

líapközis nevelőink helyesen látták meg, hogy nem várhat­
nak addig, amíg a korszerű és alkalmas, az igényeknek 

megfelelően felszerelt napközis temek létesülnek, hanem 

fokozatosan о egyre többen keresték azokat a lehetősége­
ket, amelyekkel egyre tartalmasabbá tehették a napközi 
otthoni munkát* £ napközis nevelők munkája eredményeként 
megfogalmazhatjuk, hogy a napközi otthonok nevelőcsünkéjó­
ban, a korábbi évekhez, évtizedekhez viszonyítva nagy mi­
nőségi fejlődé© tapasztaihatő*

lés®, még n<

%
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A nevelés mindig a társadalmi változások függvénye­
ként alakul, e gyors fejlődése nemcsak az oktatás tar­
talmát, a képzés rendszerét, hanem a nevelési célokat, 
feladatokat is ujrafogalmaatatja. Аз egész napos nevelés 

szükségességét is társadalompolitikai okok indokolták, 

melyet az 1950-eo évok végén, illetve as 1960-as évek 

elején megalkotott iskolatürvónyek sürgették.
Az egész napos nevelésre való fokozott áttérés lé­

nyeges szerepet játszik as iskola és a társadalom uj kap­
csolatának kialakításában.

A kapitalista országokban az egész napos intézmények 

létesítését szociális okokkal indokolták, a kevésbé a 

szervezeti formából adódó sajátos nevelési lehetőségek­
kel. Аз egész napoo nevelés legegyszerűbb formája mikor 

a tanítási érákat délelőttre és délutánra szétosztva, 

két órás szünet közbeiktatásával oldják meg. Bz a gyakoi— 

lat pl. Franciaországban, ahol ii.j0-lk.30ig, éa lj.30- 

17*OO-ig tartózkodnak iskolában a gyerekek, a a másnapra 

való felkészülést odahaza végzik. A két órás déli idő­
szaknak nincs pedagógiai funkciója, sőt a felügyeletet 

gyakran nem pedagógusok látják el. .
Az líSA-ban 9.0ű-13*00-ig tort a tanítás és a szabad idő 

pedagógiai szervezésére non fordítanak nagy gondot. Dáni­
ában pl. az egész napos foglalkoztatásra az jellemző, hogy
jól felszerelt napközis épületekben gondoskodnak a gyér-*

mekek kellemes szabadidő eltöltéséről.

, u
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A kapitalista országok közül a német Szövetségi Köz­
társaságban találkozunk a korszerű értelemben vett egész 

napos nevelés legszervezettebb törekvéseivel* /169/
A szocialista országokban több formája alakult ki as 

egéeaaapoe nevelésnek. A Szovjetunióban Lunacoarasky /1920/ 

az egész napos nevelésben látta a jövő iskoláját, ©hol a 

tanulók sokoldalú nevelését különböző tevékenységformákon 

keresstül klubokban végzik* Kezdetben az egész napos fog­
lalkoztatás célja a gyermekek gondosáé© volt, viasont ké­
sőbb a tanulás, a termelő munka, a testi nevelés Összekap­
csolásának megvalósítására törekedtek* £ cél érdekében hoz­
ták létre a bentlakásos iskolákat, melyek feladata, hogy a 

"tanulók általános és politechnikai képzéséhez, magas ren­
dű erkölcsi tulajdonságaik kialakításához,oegfelelő testi 
és esőtátikái fejlődésükhöz szükségéé feltételeket bizto­
sítsa, és valósítsa meg a termelőmunka ée az iskolai élet 

összekapcsolásáról ©zóló lenini tanivast"* /170/
1956-ban a Szovjetunió Legfelső fanácsa "Az iskola és élet 

kapcsolatának megszilárdításáról és a szovjet közoktatási 
rendszer továbbfejlesztéséről" szóló iskolatörvényben az 

egész napos iskolák, egész napos csoportok létesítését 

szorgalmazták, в kísérletként 450 iskola aegsserveséoével 
próbálkoztak* /171/ ahol osztálytermen, ebédlőn kívül or­
vosi rendelő ée elkülönítő szobákról gondoskodtak*
Az idegen nyelvi é& a készségfejlesztő órákat délután tar­
tották, e a tanulók szabadidős programját klubokban, könyv­
tárakban, kulturházakban, nyilvános sportpályákon szervez­
ték* 1960-61* tanévben 19 egész napos iskola éa 68 bentla-
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kásás iskola működött Moszkvában.
Mivel az általános oktatás területén a bentlakásos isko­
lák jó ere diáé nyéket értek el, aa “egyetemes koimuniata 

nevelés" minta iskolájának kezdték nevezni. Később a ma­
gas követelmények és a család és a bentlakásos iskola kap­
csolatainak kidolgozatlansága miatt a problémák is fel­
színre kerültek. /172/

Bulgáriában az 1959. évi iskolatorvény következtében 

hozták létre as első egész napoo iskolákat, ahol a sta­
tisztika szerint 600 kísérleti iskola működött, ügy évvel 
kesébb I960, évi oktatási törvény alapján kezdték el szer­
vezni Csehszlovákiában io az egész napos iskolákat. Kísér­
leti céllal 5 iskolában folyt ilyen nevelő-oktató munka. 
/173/

A 60-as évek elején az ШЖ-ban kísérleti jelleggel 
200 egész napoo iskolát szerveztek, mely nálunk "iskola 

otthon" néven vált ismertté. Az egész napos osztályok két 

tipusét alakították ki, az Intézményeв vagy napközis /pl. 

bölcsődék, óvodák, iskolai napközi otthonok/ Jűketve a neia 

intézményes formát, azaz az egész napos növelést.
összegzésként, idézve a szakirodalomból, Koczka Já­

nos cikkéből /1971/ «-élhetünk ki néhány gondolatom "A 

hagyományos félnapos iskolának máig sem sikerült a tanitó- 

kézpontuoág szépséghibáit eltüntetnie. Azért jár évtizedek 

éta a társadalmi fejlődés mögött, mert eddig még nem tudta 

az életviszonyok alapvető változásait pedagógiailag meg­
válaszolni... Olyan uj iskola fajtát sürget on világszerte
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a társadalmi leány, amely a délelőtti tanítás éa délutáni 
szabadidőt helyesen szervezi, a tanulók biolőgiai egyen­
súlyát megteremti. As a körülmény, hogy a tanuló pedagó­
giai vezetés© - kötött és szabad foglalkozásban egyaránt - 

megtervezett ás tudatosan irányított, jótékonyan határoz­
za meg a felnőtté válás feltételeit. /174/

Hazánkban as Országos Pedagógiai Intését neveléstudo­
mányi Tanaaéke# a Művelődési Minisztérium Közoktatási Pő- 

osstólyának egyetértésével аз 1964-65-ös tanévben kezdte 

el as egész napos iskola szervezeti ée tartalmi kérdései­
nek kidolgozását. A kísérletet as OPI 1964-ben a budapes­
ti VI# kerületi Gorkij fasor 4-to. es. alatti általános is­
kolában, éa a győri Hadnéti Miklós Általános Iskolában in­
dította be. Es évben kezdte meg kísérletét a szegedi Jó­
zsef Attila tudományegyetem Moveléstudományi és Lélektani 
Uanozéke is a hódmezővásárhelyi Petőfi Sándor Általános 

Iskolában ée a makói Szóbosslay Imre Általános Iskolában* 

/175/ A tapasztalatok alapján 1968-ban több általános is­
kolában megszervezték az első iskolaotthonos osztályokat, 

s as Ш. 1969. évi - egész napos osztályok szervezéséről 
szőlő ajánlások hatására meggyorsult az ilyen jellegű osz­
tályok fejlesztése. As 1972/73. tanévben 400 iskolaottho- 

nos osztály működik 208 iskolában /Ebből Budapesten 126 

iskolában 234 osztály./ /176/
E szervezeti forma megjelölése nem egységes, mivel 

a szakirodalmi terminológia 11 iskolaotthonos" és "egész na­
pos osztályának egyaránt nevezi. íJedig az "iskolaotthonos»
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elnevezési jobban kifejezi a szervezeti forma tartalmát 

és elkülöníti a napközis csoporttél, hisz az egész napos 

osztály napközis és iskolaotihonoe osztályt egyaránt je­
lenthet.

Az egész napos iskolai koncepció nem a félnapos is­
kola egyszerű meghosszabbítását jelentette, hanem egy új­
fajta nevelési intézményi "kibővült rendoltetésocl, a sze­
mé ly iségf omálás gazdag lehetőségeivel. Hem az Intézmé­
nyes nevelés mennyiségi kiterjesztéseként, hanem sajátos 

minőségként érdemel figyelmet" - fogalmazza meg Zrinczky 

László, majd a lényeget kiemelve Összegzi, hogy az egész 

napos iskola nevelőhatásőt nem egyszerűen az fokossá, hogy 

a gyermekek hosszabb időt töltenek szakképzett pedagógu­
sok felügyelete alatt, hanem ас a mód, ahogyan e szerve­
zeti formában foglalkoznak a tanulókkal, "ahogyan a gyer­
mekek saját tevékenységi köre kibővül, társas kapcsolata­
ik sokoldalúbbakká válnak." /177/

Az egész napos nevelés kiterjesztése érdekében a nap­
közi ős iekolaotthon szoros együttműködésére van szükség, 
hisz sok olyan kezdeményezés van a napközi otthonokban, 

amelyek аз uj egész napos nevelési formát biztosíthatják. 

£шшк figyelembevételével a napközisekből szervezhető is­
kolaotthonos osztályok mellett fő feladatként fogalmazó­
dott meg a napközi otthonok munkájának korszerűsítése, s 

a differenciált egész napos foglalkoztatási formák kidol­
gozása. /17В/ Tehát a napközi otthonos formák tartalmi 
továbbfejlesztésével párhuzamosan az iskolapolitika előtt 

álló feladatok megoldása érdekében célszerű az egész na-
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рое iskola kérdéseivel iß foglalkozni,
A napközi otthon - aint as iskola szerves része, 

aint az iskolai munkát támogató intézmény* különösen as 

utóbbi években - a tervezőmunka javítása, koordinálása 

terén fejlődést mutat* -írnek ellenére a napközi otthonok 

számszerű növekedése nem járt együtt az iskolavezetés 

szemléletének változásával, e Így nem épült be az iskola 

éle télié, szervezetébe*
Az egész napos iskolában, as osztálymunka és az osz­

tályon kívüli tevékenységek összehangolásával a pedagógi­
ai, pszichológiai és egészségügyi követelmények mairaá- 

'Asan érvényesülhetnek* Egyenletesebben megterhelő, éaese- 

rübb munkarend alakítható ki, mely fokozza a gyermekek 

teljesítőképességét, a tanító-tanuló, valamint a tanulók 

egymáshoz fűződő kapcsolatait* Hozzájárulhat az eddigi 
két •munkafázisban" megkísérelt oktatás-képzés éo nevelés 

szintézisének tervszerű megvalósításához*
Az évek során a kezdeti életrend többszöri módosítá­

sából kialakult egy újfajta iskolaotthonoe életrend, mely 

rugalmasabban alkalmazkodik a tanulók teherbírásához és 

fejlettségi szintjéhez# As egészséges életrend összeállí­
tásánál figyelembe vették a napközi otthonban felismert 

törvényszerűségeket, pl. azt, hogy a délelőtti és délu­
táni tanulás között minél hosszabb pihenőidő legyen, hogy 

a tanulók ebéd után minimálisan egy órás pihenés után kezd­
jék a tanulást, & hogy naponta legalább egy órát szabad 

levegőn tartózkodjanak* /179/
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A napirend Összeállításánál arra ia ügyeitek, hogy 

a napnak legkedvezőbb időszakát használják fel tanítóéi 
órákra, в a fáradtság в szempontjóból kedvesőtIon idősza­
kot a felfrissülésre, amint azt as 5. számú /100/ és а 

6* ssómu /181/ mellékletekben láthatjuk.
Az említett szempontok mellett nagyon fontos a környezet 
egészségügyi követelményölnek, a pedagógiai munka higié­
niájához tartósé ©leírásoknak betartása, a szükséges tár­
gyi eszközök biztosítása. Hisz az egész napos iskolában a 

legfejlettebb nevelési-oktatási tevékenység hatásfoka csak 

ekkor lesz optimális, в csak Így biatosithatá az oktató- 

nevelő munka a gyermekek tulfáradása, túlterhelése nélkül. 

Az iskolaotthonoa osztályok easkösnomáját részletesen 

tartalmazza a 7. az. melléklet /182/.
A tanulók napi foglalkoztatását félnapos időbe­

osztással két nevelő látja el, e feladataik egyfelől a 

tanítókkal és a napközis nevelőkkel azonos munkavégzésből, 
másfelől a sajátos lehetőségekből következik.
A pedagógiai munka összetettsége lehetővé és szükségessé 

teszi a különböző tevékeny ségek közötti hatások érvényesí­
tését. bnnek érdekében a nevelőnek törekedni kell az isme­
retanyag elsajátításának megkönnyítésére, a tevékenységek 

megozervezésére tanórákon és szabadidőben egyaránt, s a 

tanulók sokoldalú megismerésére, az optimális fejlődésü­
ket biztosító nevelői Légileég megadására.

A feladatokból következően mindkét nevelőnek rendel­
keznie kell pedagógiai képesítésed, pedagógiai gyakor­
lattal о azonos nevelési célkitűzéseket szerű előtt tartó
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kölcsönös munkatárel, együttműködési viszonnyal* As 

egész napos nevelés sajátos feladatok elé* állítja a pe­
dagógusokat в о feladatra a nevelőket a képzésük sorén 

fel kell fcéoziteni.
ííem külön napközis nevelők kép sásé re van szükség, kies 

közoktatásunkban nineо külön oktatás éo külön neveiéa, 
haneu ahogy Rózsa bva fogalmazta* "Arra asonban szükség 

lenne, hogy - figyelembe véve as lakóiéval esőmben támasz­
tott társadalmi igények perspektivikue növekedését - pe­
dagógusainkat as alapos szakmai képzés mellett felkészít­
sük a várható nevelési feladatokra is." /183/
As iskolaotthon tehát a nevelésügy - és oktatásügy a párt- 

határozat által feltárt problémának - a túlterhelés csök­
kentésének, a művelődési igények felkeltésének, az egyéni 
képességek optimális kibontásának megoldási lehetőségét 

biztosítja. Л megvalósítás azonban a formából automatiku­
san nem következik, sőt fennállhat az a veszély is, hogy 

a hagyományos tartalom negativ vonásainak nagyobb teret 

ad. /Pl. feszített életrend, a minden áron jő eredményt 
produkálni akaró meghosezabbitott tanítás atb./

Kezdetben az "egész napos iskola'* mint uj szervezeti 
forma kiterjesztését mind a nyolc évfolyamra tervesték. 

Viszont pór év múlva, 1971-ben a Fővárosi Tanács Művelő­
désügyi Főosztály kérésére készült javaoiatterv szerint, 

az isfcolaotthonos életrend csak as 1-2# évfolyamon életké­
pes, о n 3-4. osztályban a vizsgálatok egyértelműen túl­
terhelést jeleztek. A felsőtagozaton pedig a napközi ott­
hon melleit gyökeresen más, kötetlenebb, de koordináltabb,

r-
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a tanárok esdmára komplex munkaköri lehetŐeéget bistooi- 

tó form kidolgozásét tartották fontosnak, /104/
Úgy tűnt, erre a célra legalkalmasabb a klubaaorü 

foglakoztatási readeaer megszervezése. As» Ш Általános 

Iskolai Főosztályának 26791/1973. es» engedély© alapján, 

fcieérleti jellegei kluoesorü egész napos foglalkozta­
tási rendszert eaerveshattek as általános iskola felső 

tagozatában» As első klubaapkösi a Fővárosi Pedagógiai 
Intézőt irányításával 19?>ban a budapesti hunyadi János 

Általános Iskolában indalt, de ©3 Idában több iskolában 

hasonló törekvések boniakoffitak ki. /183/ S kezdeményesó-* 

oek bizonyitóttá.:, hogy a tanítási árán kivUXi foglalkoz­
tatás átalakítása ©lengédbetotienlii suUkeégea, hogy a 

napköai otthoni foglalkosáo alapproblémáiból szinte Bo­
gától értetődően kövotfcesett az «újítás", a tartalmi mun­
kában és a ©servaaeti körtekben egyaránt»

A kin«napközi az olmult ővticedbon mozgalommá vált*
As 132/1982. Ш» as* utasítóé megjelenésének időpontjában 

Békés Begyében, Budapesten, Coongrád és Bögréd »egyében 

ocn nyolcvan Iskolában működött klubnapkor.
A klubnapközi olyan о servese ti fon», mely lehető­

séget nyújt a differonciált tanulásirányitáera, a osabad- 

idő—tevékenységek esakoserUbb vezetésére és nagy teret, 

enged a gyerekek önállóságának • Mind mellett v&mmm&t 

igénylő tanuló számára biztosítja a déli pihenést, ssafoad- 

ialkosúet ée a napközis rendszert! étkezést* 1 eeervcce­
ti formában a szaktanári és a napközi otthoni státusában

öi
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lévő nevelői: egyaránt komplex munkakört látnak el, mi­
vel tanítási órákat és szabadidő tevékenységeket vezet­
nek. A kísérleti koncepció szerint a klubnapköziben a dé­
lutáni tanulásra szánt maximum két órát a hanamoaetel 
előct célszerű beiktatni, ugyanis a vizsgálatok szerint 

a ieixéuzülés produktivitása, tempója a közbeiktatott 

pihenési idő minőségének* tartalmának és mennyiségének 

függvénye, /186/ A tanulók a tanulási idő tartalmára élet­
koruktól függetlenül, a tanulásban elért önállósági szint­
jük alapján csoportokat alkotnak. Akik képességei lmok meg­
felelő szinten tudnak tanulni önállóan, azok a tanulók 

akik önálló taaulásxa még nem képesek külön csoportokban 

- tanári segítség welletl készülnek a tanítási órákra. A 

korrepetálás külön csoportban történik, do időben nőm ha­
ladhatja meg a napi két órát, mely vonatkozik az önálló 

tanulásra és korrepetálásra egyaránt. /187/
A klubnapközis szabadidőben a gyerekek a számukra 

biztosított többféle tevékenység között, szabad választás 

alapján alkotnak csoportokat. A szabadfoglalkozások for­
mái pl# klubok, szakkörök, sportfoglalkoséaok, ónok- ée 

zenekar, őrsi- és raj foglalkozások sib., melyek 3» 5* il­
letve 10 hónapos program alapján működnek, s a tanulók egy 

vagy két klub programjára jelentkezhetnek. A programok 

tartalmas, változatos példáját tükrözi a 8. ez. melléklet, 

mely szerint a tanulói önállóság is maximálisan biztosí­
tott. /108/

A klubrendszer, mint szervezeti keret tehát nagy le­
hetőséget jelent az egész napos foglalkoztatás korszerű-
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néhány tagja eslvesen vállal tanítási órán kívüli tevé­
kenység vezetését, о próbálkozni kell a klubnapkosik be­
vezetésével, hiea as egész napon nevelés, as egéss napoo 

foglalkostatás egyik igon haesnos főiméja.
Hazánkban a napkösi otthon a századdal egyidős, о 

as utóbbi két évtizedben a napköziből "nőtt** ki as emli- 

tett két uj szervezeti forma, as iekolaotthon óo a klub- 

napkösi. A napköziben, qs iskolaotthonbon, a klubnapkö­
ziben osémtalan még föltáratlan nevelési lehetőség van, 
s a nevelők komoly tudatosságára van szükség ahhoz, hogy 

a szabadidős programokat ne úgy irányítsák mint a taní­
tási órákat, hogy tülekedjenek kihasználni a szabadidőben 

együtt átélt élmények adta lehetőségeket, s Így a tanítá­
si órákon as oldottabb légkör bistositottabb.

As említett nevelői tudatosság szükségességét az la 

indokolja, hogy ások a gyerekek, akik napi 9-10 órát töl­
tenek as Iskolában, általában idegesebbek, feszültebbek, 

mint ások, akik a tanítási órák után hasamérrneк, hies ke­
vesebbet vannak a szüleikkel, о as esti becsélgetéoek idő­
tartama és tartalma leeaükttl* Popper Péter szerint es io 

oka annak, hogy a napközis gyermekek személyiségfejlődése 

kedvezőtlenebb mint a félnapot iskolábantöltött gyerekeké. 
/189/

Teliét meg kell ragadnunk minden lehetőséget, hogy a 

hagyományos napkösi otthoni tevékenységrendszert felvált­
sa egy rugalmasabb, sokoldalúbb, a gyermekek érdeklődését 

jobban figyelembe vevő foglalkoztatási forma, ahol a gyer­
mekek felszabadultan, vidáman élhetnek, ahol személyisé­
gük maximálisan fejlődhet, йппек érdekében a foglalkoztam





I I
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dós, a másik és önmagunk megismerésének útja szabad, 
spontán, verbális közléseken át történik* A gyerekek meg­
próbálják elmondani, kimondani őrléseiket, gondolataikat, 

a» adott helyzetben, ahol érzelmi viozonyulásalk, konflik­
tusaik jelennek meg*

A psaieho-dráma módszere másfajta közeledése, meglő­
rééi lehetőoógot кinál. Közvetlenebb megnyilatkozást, 

valódi találkozást biztosit, mivel a caoporttagok olját­
szók, lejátsaák a felmerülő szituációkat, konfliktusokat, 

problémákat. A játékban a viselkedés opontánabb, nem olyan 

kontrollált mint а вааvakba foglalt oegnyilvánuláeoknól.
A csoporttagok a játszókkal való azonosulóéban vagy elha­
tárolódásban maguk is könnyebben innovólódnak аз események­
be. /192/ ösek a foglalkozások előre meghatározott idő- 

osakban hetente két árát vesznek igénybe. As önismereti 
csoport előnyei többek között a ssooólyisóg, as önismeret 

.illesztése, másokra figyelés, kommunikáció, kapcsolat te­
remtés megtanulása, о a csoportba tartozás érmésének növe­
lése.

A AX. század emberére jellemző a fokozott élettempő 

mellett, a szociális kommunikáció csökkenése, a magányos- 

oágérséo, a kiegyensulyosatlaaoóg, a szorongás.
Аз oolitett tréningek a gyermekek esetében lehető­

séget adnak a jelenségek megelőzésére, hiss a gyakorla­
tok során és eredményeként javul a gyermekek alkalmazko­
dása, emelkedik vitalitásuk, fokozódik a szellemi stabi­
litásuk s esek birtokában magától értetődőbb és termő ВДШ- 
tosebb a szociális kontaktueterentósük*
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A v&zoli tréningeié: általános iskolai gyakorlati 
óla t ben való alkalmazása nemcsak a nap kosi otthoni ne­
ve léc hatékonyságát növeli» о a korszerüsités tendenciá­
ját fokossá, hanem beépítve as iskola-otthon, a klubnapj­
ai oaabadidőa tovékonységrondaseróbe, hősséjárul as egéss 

napoo neveléshez, egész napoo foglakoztatáshoz, e Így köz­
reműködik as általános iskola célkitűzésének megvalósításáé­
ban.

As általános iskola célját ás feladatát аз lyYO-ban 

boveaetcbt fovclóz^ 6u Okúaié.,:. ferv rö mely a taní­
tási órán kivtili ncvcléo, esen belül as egész napos fog­
lalkoztatós szempontjából nevelés tör sánc t 1 .»eloQtőüü..dl. Кв» 

gyarorezági tanterv először foglakozik a tanítási órán kí­
vüli neveléssel, в ast a pedagógiai szemléletet kívánja ér­
vényesíteni, amely a tanítási órán kívüli, osükebben a nap­
közi otthonban, ioкоlootthonban, кlábrendszerben folyó ne­
velésben nélkülözhetetlen, amely a pedagógustól elsősorban 

a gyeiuekck tevékenységének megtervezését, nevelését kíván­
ja, о a tudatoo nevolőhatáook érvényeaitésóvel a gyermekek 

öntévékényoégóró épít.
Annak érdekében, hogy az ©gées napos foglalkoztatóé hozzá­

járuljon a tanórai, a tanítási órán kívüli nevolőhatáook egy­
séges rendszerré eserveaéséhoa as qjósz napos foglalkoztam 

táot vesető napközis, iskolaotthonoe, klubrendszerben dolgo­
zó pedagógus a nevelőmunka tervezésében óa megvalósításéban 

működjön együtt a szülőkkel, az osztályvezetőkkel, ooztály- 

főnökökkel, az úttörőcsapat vezetőjével, a szaktanárokkal.
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a kömttvelődési intézmények illetékes nunkattfr&alval« /193/ 

Tehát a társadalom elvárása as iskolától, hogy a tanulók 

egész napos felügyeletén túl egyre többet vállaljon magára, 
a tanítási érákon kívüli nevelési feladatokból főleg a nap- 

köai otthon és as iskolaotihonos nevolőounkéra támaszkodik, 
mely helyes szervezéssel ás irányítással аз össsncveléol 
eljárások kezdeményezőjévé válhat,

A novGlőlskola létrehozása, szüntelen fejlesstése több 

éves programját jelenti kösnovsléoüaknok# BgyetérthotUiú 

Bperjeasy öáséaé 1973-ban megfogalmazott gondolatával* 

"Lehetséges, hogy a neveléstörténetben uj korszak keadatét 

jelenti majd az az időszak, amikor a társadalom fejlődése 

a félnapos tanitéiakola helyett as ogéss napos neveláieko- 

la idényét fogalma-.a mog«w /194/



\
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napközi otthonok munkájának formáit „ d© tartalmában a 

napközi otthon nevelése a kapitalista társadalom jelle­
géből fakadóan még egyoldalú volt.

A tartalmi munka szerény fejlődés© mellett asonban 

évről-évre emelkedett a napközivel rendelkező iskolák 

száma, в már egyre több nagyobb városban is szerveztek 

napközi otthonokat. As első világháború kitörése, as ét­
kezési nyomor a napközi otthonba késztette a gyerekeket, 
ahol a tanulók életét - az iskola rendje, törvénye cse­
rint - a paoesiv fegyelem megtartása, as ’’állandó’* tanu­
lás, a kevés és egyhangú foglalkoztatás jellemezte.

A Tanácsköztársaság közoktatási reformja as egységes 

állami iskolahálózat megteremtését tűzte ki célul. Szám­
talan, figyelemre méltó gyermekvédő intézkedést hozott, 

moly vonatkozott a napközi otthonok tárgyi feltételeinek 

javitására, a napközi otthoni nevelőmunka színvonalának 

emelése érdekében a gyakori, változatos foglalkoztatások 

szorgalmazására is.
A magyar Tanácsköztársaság leverését követően, a 

súlyos társadalmi problémák a napközi otthoni nevelésre 

is kihatottak. A napközi otthonok szükségességét felis­
merve a néptanítók éo a jótékony egyesületek egyre több 

gondot fordítottak a napközit igénylő gyermekekre. Hagy 

jelentőségűnek kell minősítenünk a III. Egyetemes Tanügyi 
Kongresszust, /1928/ mely először részletezte a napközi 
otthoni nevelés célját és feladatát, nem feledkezve meg a 

tárgyi és személyi feltételek tartalmi munkát meghatározó 

jelentőségéről sem. Bár a tézisek megfogalmazása pozitív
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tendenciát mutatott, a gyakorlati megvalósítdóra azonban 

kismértékben került sor. fölnek oka a tárgyi-sscmélyi fel­
tételek hiánya, a napköziben folyó nevelőnunku hiányos 

körülhatárolása volt. hzek a nehézségek, küzdelmek a nap­
köziben dolgozó nevelők gyakori váltakozásához vezettek*
A hatóságok úgy érezték - lm formálisan ie - de tenniük 

kell valamit a napközi otthonok alapításának 40 éves 

jubileumi esztendeje” /1943/ alkalmából rendezett ünnep­
ségre. Az évforduló alkalmából, 1943-ban kiadott Útmutató 

a napközi otthonok nevelőmunkájónak hatékonyságát kívánta 

fokozni, viszont célját nem érte el, mivel a II. világhá­
lóm solyus csapása a napközi otthonokat io lebénította.

Hazánk felszabadulásával gyors óo mélyreható politi­
kai, gazdasági fejlődés következett, mely érintette a nép­
oktatást s esen belül a napközi otthonok fejlődését is.
A nehéz időszak ellenére a napközis tanulók létszáma meg­
duplázódott, aol as összes tanulók 1,3 &*át jelentette. 

Viszont a tárgyi feltételek hiánya, a magas csoportétlag, 

a nevelők felkészületlensége, az igazgatók helytelen ér­
tékelési koncepciója - mely csak a tanulmányi munkára és 

a fegyelmi helyzetre korlátozódott - elkeserítette, elri­
asztotta a nevelőkot, akik esek miatt továbbra io átmene­
ti munkakörnek tekintették a napközi otthoni állást.
£ kedvezőtlen helyzet változtatásának érdiekében figyelem­
re méltó az 1991-ben kiadott Útmutató, mely segítséget 

nyújtott a napközis nevelőknek, о elsőként fogalmazta meg, 
hogy a napközi otthon аз általános is .óla egyik legfoatoe-
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ßabb tanórán kívüli szervezeti földiája* A segítségadást 

fokost* a Fővárosi Pedagógiai szeminárium által újra 

megszervezett napközis nevelők továbbképzése.
Aa 1953-as év fordulat évet jelentett a napközi ott­

honok ne ve lőcsünké jában. A legközvetlenebb segítséget a 

napközi otthoni munka színvonalának emeléséhes as első 

Késikönyv /1953/ nyújtott*
Korszakhatárt jelentett a napközi otthonok fejlődé­

sében aa 1953-as Rendtartás io, mert elsőként jelölte meg 

a napközi otthonok nevelőmunkájával kapcsolatos követel­
ményeket, s a feladatok sokrétű megjelölésével kellően 

hangsúlyozta, hogy a napközi otthoni nevelőmunka szerve­
sen hozzájárul a szocialista nevelés célkitűzésének meg- 

valősitusához*
Az 1953-54-es tanévtől ugrásszerűen megemelkedett 

a napközis tanulók száma* /As összes tanulók 2,8 3-a, mely 

33559 fő./ £ magas napközis tanulólétosám abból is eredt, 

hogy megkezdődött a vidéki napközi otthonok intensiv szer­
vezése, a napközik országos hálózatának kiépítése* Xíéai 
javulás tapasztalható a napközi otthonok tárgyi feltételei­
ben, de az önálló csoportterem, az ebédlő hiánya, aa ott­
honosság nem megfelelő biztosítása, a heterogén, magas cso­
port létszámból eredő zsúfoltság nagymértékben befolyásolta 

a napközi otthoni nevelőmunka hatékonyságát.
R korra jellemző minőségi változások elsősorban a ne­

velési célkitűzések és feladatok megjelölése terén jelent­
keztek, viszont a mindennapi nevelomunkéban пега realizé-

*.-• -

lódtak.
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Az, 19í?u-ob оllenforrodalmi időszak a napközi ottho­
nok at)velőmunkájót is megzavarta. Kanok ellenére a nap- 

kosi otthonok számának emelkedése, a napközis tanulók 

létоsémának növekedés© emelkedő tendenciát mutatott* Az 

otthonos légkör kialakításában» a tárgyi feltételek biz­
tosításában változás nem taposstolható, de néhány napkö­
ziben a ©sülök ilyen irányú kezdemény esése említésre móltó.

As 1956-ban sej jelent Kendtartás utasításai - mely ki­
terjedt a napközi otthon egész rendszerére - realitásukkal 
hősséjárultak e kérdés fontosságának előtérbe kerüléséhez 

в igy a napközi otthonban dolgosó növelők a tárgyi nehéz­
ségek ellenére igyekeztek a hendtoldásban rügsilBfct felada­
tok teljesítésére*

A következő évtől figyelemre méltó fejlődés indult 

meg a napközi otthonok nevolőmunlcájában* A dinamikus fej­
lődés egyre inkább a tartalmi munkára terelte a figyelmest,
A további fejlődés céljából került kiadásra as 1957-os 

Kézikönyv, mely konkrét nevelési szituációk, példák elcm- 

séaével gyakorlati tanácsokat adott a napközi otthonban 

dolgozó nevelőknek.
A napközi otthoni nevelés fontosságát és előtérbe ke­

rülését bizonyítja as 1960-ban megrendezett X* Országon 

Konferencia, ahol fontos kérdőékor volt a napközi otthon 

feladatainak helyes értelmezése. E probléma tisztázásét 

az tette szükségessé, hogy eddig a napicözi otthonokra 

sokkal több feladat hárult mint amennyinek megoldását szer­
vezeti keretei lehetővé tettek.

A napközi otthonban felmerülő problémákat as Ш Uta-
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passt ala t almiak bsesogyUJ iónét éc anóloe körbon való -er­
jesztését. ki célból terült kiadásra a napfcösiu nevelők III* 

■ tüui:.’,al Ii,' ^ -::w.i. /19G4/* A napkösia növelői: között
iß agyra nőtt a lelkoo pedagógusok e«fa, melynek hatóan 

- ha non is általánoson - de meg^autatkosett a aapkösi ott» 

honi nevelőauaka eredményeiben, 0 as e munkával foglalko- 

só tapaeatalatgyüj turném ok* tanulmányok, cikkek számának 

emelkedésé ben*
A napközi otthonos csórnának gyoro növekedésével meg- 

váltost&k a napközivel szemben támaeetott társadalmi old* 

nyék le* A társadalmi követelmények mindig’ a napközi ott» 

honok tényleges lehetőségei előtt Jártak* így állt elő as 

a sajátos helyset, hogy bár a napkösi otthonok fejlődé­
sükben óriási utat tettek meg, a napközis munka korábbi 
általános színvonalát alig lehet hasonlítani a mihon* Még­
is ш meglehetŐeen objektiv viszonyítási tényezők hiányá­
ban a парке si otthoni nevelőmanka értékelése - általában - 

a negatívumok irányából indul óe oda io vezet гХваза,
A normatívák hiányéban a elülök, a pedagógusok nagy 

enám meglehetősen egyénileg keresi és állapítja meg, il­
letve értelmei a napközi otthonok célját, föladatát, a 

ebből adódóan többnyire negativ kép rajzolódik ki а «арké­
si otthonok munkájáról.

Basánkban a napközi otthonok több éviisodoa fejlődése 

ook tapasztolat Usaoogyajtósét eredményeste„ ásókét min­
denkor fel lehet és fel kell taaseaálmaafc a napközi otthon, 

nevelununfcájámfc koreserllslténo érdekében*
Múltúnk haladó hagy a Anyait figyelembe véve, úgy kell uun-
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- erősítenünk kell azt a szemléletet, hogy egyre 

határozottabban kell tudatosítanunk* hogy a nap­
közi otthoni nevelés rendszerében a pedagógus
- a nevelési célkitűzéseket tekintve - ”kulcs- 

sserepben” van, e e szerep megvalósítása, a ta­
nulói személyiség eredményes formálása a peda­
gógus személyiségének is függvénye}

- tudatosítanunk kell, hogy a napközi otthoni ne­
velés magába foglalja a céltudatosan tervezett 

és szervezett hatások összessége mellett a spon­
tán érvényesülő hatásokat is, amelyek formálják 

a tanulók szemléletét, magatartását, tevékeny­
ségét s egyben a személyiséget is»

- a tanulók társadalmi elkötelezettségének, közé­
leti aktivitásának fejlesztése érdekében - az 

életkori sajátosságokat és a napközi otthoni 
munka jellegét is figyelembe vóve - segíteni 
kell a tanulók önállóságának és kezdeményező­
készségének kibontakoztatását}

- célul kell kitűzni olyan foglalkoztatási formák 

kialakítását, amelyek alkalmazkodnak a gyermekek 

életkora által meghatározott igényekhez, érdek­
lődésükhöz в vonzók la számukra}

- az eddiginél tágabban kell értelmezni a személyi 
adottságok, a tehetségek kibontakoztatását, fej­
lesztését, melynek során a napközi otthon adta le­
hetőségeket kihasználva a tehetséges gyermekek szá­
mára több és változatosabb lehetőséget kell terem­
teni képességeik fejlesztésére;
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- napközi otthonaink nővelomunkéjónak egyik fel­
adata asoknak a pedagógiai megoldásoknak a meg­
teremtőé©, amelyek segíteni tudják a hátrányos 

helyseid gyermekek hatékonyabb támogatósát;
- a napközi otthonok munka- és szervezeti formá­

it az egéos napoo nevelés irányába kell fej­
leszteni;

- a napközi otthonok fejlesztésének együtt kall 
járnia as egéos napos foglalkoptatás feltéte­
leinek éreshető javulásával: egészséges, kultu­
rált környezet biztosítása, elfogadható, as egyé­
ni foglalкозtatást io lehetővé tevő csoportlét- 

eaémok és csinos programok kialakításai
- a napkösi otthon megnővekodétt feladatainak ellá­

tása - as ott dolgosé pedagógusok létszámának to­
vábbi növelése, szakértelmük, neveIonunkéjuk na­
gyobb elismerése mellett - gyermekfelügyelők al­
kalmazását is szükségessé tcsai;

- javítani kell a napközi otthoni nevelőmönkával 
kapcsolatos körsseriisitéo feltételeit, s szor­
galmazni kell a segédanyagok kidolgozását, megvi­
tatását és megjelenését is;

- a tanulók világnézetének és magatartásának posi­
tiv formálását csakis akkor lehet sikeresen meg­
oldani, ha egységes szemlélet és követelmények 

érvényesülnek a tanulók életét befolyásoló in­
tézmények és szervesetek tevékenységében. Ennek 

érdekében kiemelkedő fontosságú a napközi ott-
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*

1. sz. melléklet

/126/A továbbképzőé elméleti programja
19b9-6Q,

A következő 14 előadás megtartására kerül sor*

- a napközi otthonban folyó nevelőmunka feladatainak 

áttekintése, összefüggései
• A napközi otthonban folyó pedagógiai taunka tervezése
- A dialektikus materialista világnézetre nevelés lehető­

ségei a napközi otthonban
- Az erkölcsi nevelés feladatai és módszerei a napközi 

otthonban
- Az akarat és a szocialista Jellem nevelése
- A tanulók esztétikai nevelésének lehetőségei a napközi 

otthonban
- A 6-14 éves fiú és leány tanulók testi és lelki fejlő­

désének sajátosságai
- A napközi otthon egészségügyének kérdései
- A gyülekezési idő szervezési és nevelési kérdései
- A napközi otthonban folyó eredményes tanulás lélektani 

és pedagógiai kérdései
- A napközi otthoni munkaioglalkozáeok tartalmi és mód­

szertani kérdései
- A napközi otthonban folyó Játékfoglalkozások fiziológiai, 

pszichológiai és pedagógiai hatása, a foglalkozások

e
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»«■

vezetésének módszertana
- A napközi otthon szórakoztató és egyéb otthonon belüli 

és kívüli foglalkozásai«
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2* az. melléklet

/128/A 3s#i№.*filtpaft*9,tá <^P^LjmßJ^.JovAPMis3ßßÄ^

A programterv összeállításának Гб szempontja, hogy az 

elmélet és gyakorlat helyes arányban legyen*

■Előadások t

1. A napközi otthonban folyó pedagógiai munka lényege és 

a munka tervezése.
2. A napközi otthoni pedagógus személyiségén®к fontosabb 

tulajdonságai*
3. A napközi otthon egészségügyének kérdései.
4. A napközi otthon vezetőjének feladatai az iskolával 

és a családdal való kapcsolat kiegészítésében*
5. A tanulói személyiség megismerésének pszichológiai és 

pedagógiai alapjai, feladatai és módszerei a napközi 
otthonban.

6* A napközi otthoni közösség megszervezése és nevelése
7. A készülő uj iskolareform lényege, főbb kérdései, ebből 

eredően a napközi otthoni nevelők feladatai
8. A dialektikus materialista világnézet alakításának és 

az értelmi nevelésnek lehetőségei a napközi otthonban.
9. A napközi otthoni "gyülekezési idő" szervezési és 

nevelési kérdései
10. A napközi otthonban folyó esztétikai nevelés feladatai 

és módszerei*

-
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II. Az erkölcsi nevelés feladatai és módszerei a napközi 
otthonban

Szemináriumi foglalkozások "speciális** előadásai:

1. A napközi otthonban folyó tanulás pszichológiai és 

pedagógiai kérdései /Két tanulási bemutató foglalkozást 

tartunk a hallgatók számára/
2. Játékfoglalkozások a napközi otthonban. A játék peda­

gógiai hatása. Játékelméleti kérdések, hét bemutatót
- szobait, szabadtérit tartunk.

3. A napközi otthon otthonon belüli és kívüli szórakozta­
tó foglalkozásainak tartalmi és módszertani kérdései
- ágy szórakoztató foglalkozás bemutatót tartunk.

4« A film, rádió és a magnetofon felhasználása a napközi 
otthoni nevelőmunkában. Gyakorlati bemutatóval egybe­
kötve.

5. A bábjáték nevelő szerepe és felhasználási lehetőségei 
Gyakorlati bemutatóval egybekötve.

Gyakorlati képzés:

A napközi otthoni nevelők gyakorlati jártasságának ób 

készségének fejlesztése érdekében a következő foglalkozá­
sokat tervezzük:

1. munkafoglalkozások 20 órában a hallgatók közvetlen
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részvételével,
2, A hallgatók elsajátítják a filmvetitőgőpek és a mag­

netofon kezelését,
3, Több órán gyermekjátékokat tanulnak, valamint játékos 

könyveket tanulmányoznak, és játékokat pedagógiai szem­
pontból elemeznek,

4, Ismertetjük a tanfolyam résztvevőivel a bábkészitée, 

a bábezinpadkészitée és a bábozás technikáját.

Füle Sándor
a Főváros Pedagógiai Szeminárium 

Pedagógiai Tanszékének tanára
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3* sz. melléklet

/139/A Tanítóképző Intézetek óraterve 

1999#

Félévek
II. III.

Tantárgy
I# V—VI.Ш

Marxi zmus-leniniz'aus
Orosz nyelv
Lélektan
Logika
Pedagógia

a/ neveléstan 

Ъ/ oktatástan 

Levelestörténét 

Anyanyelvi ismeretek 

Osztályon,
iskolán kívüli munka 

Földrajz 

Matematika 

Módszertan 

a/ anyanyelv 

b/ számtan 

Mezógazdaeágtan 

Knek és módszertana 

Rajz és módszertana 

Kézimunka és módszer» 

tana
Testnevelés és mód­
szertana
Ifjúsági irodalom 

Gyakorlati képzés

33 3 3 3
2 2 22
3 32
2

22
4

2 3
22

5 4
2

22

22 2
22
2 2

3 2 2 32
23 3 2 4

23

2 3 2 42
2 2

66 6
27 30 31 28 29
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4. ez. iuenófclet

/141/л *аа*1*ок4р»с Intwaatek 1964/65. tanévben életbe
lépett óraterve

F u 1 M JUií b eeezes 

____ óra»*
Жx 1tantárgyai

Ik U Ь SiJ& 15
2/1 2/1 2/2 2/1 1/1 225**arxi»aue-lonlnis&íaue

Louisa
lélektan
Oktatáeelnelet
Seveléeelmélot
MeveléetÖrtónet
I.épmuvei ée

3Ö2/0
2/1 2/1 2/1 135

603/1
2/0 2/1 75

2/1 45
I/O 0/2 45

Anyanyelvi imaeretek taódtizer- 
tana
Száatantaaitáö aoáazbrtatm
Környeaetiesieret aódssertana
énektanítás módszertana
naj atanítás módezertwm
Gyakorlati io^lalköBáe 
módszertana
l'eetnevelea módszertana 

Tanítási gyakorlat

u/3 0/3 90
600/2 0/2

0/3 45
ü/2 30
0/2 30

M/2 3o
0/2 30

0/6 0/6 0/3 225

Anyanyelvi és irodaiul
ismeretek
orosz nyelv 

üüvéezettörtónét 

Míatematika 

Földraj»
Ma zógaxdacágtan 

Acatómia-fi^iolófla 

Gyakorlati ioglalicozás 

ének

1/2 1/2 2/0 4/0 180
0/2 o/2u/2 0/2 120

2/0 30
600/2 C/2

2/0 30
2/0 30

2/0 30
0/2 0/2 60
e/3 G/2 C/3 0/30/3 210



- 136 -

0/2 120 

0/2 120
0/2 0/2 0/2
0/2 0/2 0/2

iiajz
Testnevelés

Heti óraszám 30 32 31 27 23 2145

12 7 6 9 9
18 25 25 18 14

Elméleti órák száma 

Gyakorlati órák száma

0/2 0/2 0/2 0/2 0/2 150Fakultativ tárgy

3 3 1 3Kollokvium 4

6 5 35Gyakorlati jegy 2

6Aláirás 44 53

*
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5* ez, aelléklet
*/180/lakolaotthonoa osztályok napi időbeosztása

/1-2. osztály/

a/ 1. Önálló foglalkozás
2. Heggeli
3. Két tanóra
4. Szabadidő
5. Ebéd
6. Alvás, pihenés
7. í^issitó torna a szabadban
8. Önálló foglalkozás
9. Két tanóra 

10. Uzsonna

8 8,30
8,45

10,25

8,30

8,45
10,25 12

12,30
13,30

13,45
14.15 

16,05
16.15

12
12,30
13,30

13,45
14,25
16,05
16,1511. Szabadidő 17

b/ 1. Első tanóra 

2 • He 11 

3* Meodik tanóra 

4* Szabadidő

5. Önálló foglalkozás
6. Ebéd

7. Alvás, pihenés
8. Erieaitő torna a szabadban

9. Két tanóra
10. Uzsonna
11. önálló foglalkozás
12. Szabadidő

8,458

98,45
9,459

11,309,45
11,30 12

12,30
13,30

13,45
15,25
15,40
16,10

12
12,30
13,30

13,45
15,25
15,40
16,10 17
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6* oz* melléklet

/181/

/ 3-4* osztály/

1« il-isüitő torna 8 8.15 

8,30
9.15 

10,10 

11,05

2. Reggeli
3. Önálló foglalkozás 

4« Első tanéra
5* Második tanóra 

6* Harmadik tanéra 

7* Szabadidő
8. Ebéd
9. Szabadidő

10* Negyedik tanóra
11. Ötödik tanóra
12. Szabadidő

8,15
8,30

9,25
10,20

11,15 12

12,45

13.15

14.15

12

12,45

13.15

14.15

15.15
15
16

16 17

Ш&шзМ*
A3* pontban megjelölt időhatár az önálló foglalkozás 

maximális időtartamát jelzi. Amelyik napon nincs szükség 45 

perces tanórán kivíili önálló foglalkozásra, azon a napon a 

délelőtti szabadidő tartama nő*
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7. sz. mellóklet

/182/иа.±к0*х д8ШШЦаШд^айв«К-йшайаа^аа
А/ Bútorok, egyéb berendezési tárgyak

Mennyisóg
ce. t. 2t• 4t. 6t.

Fontossági
sorrendMegnevezés

1Tanulói asztal, fiókos vagy polcos !• 
ajánlott sorrendje:
- egyszemélyes
- kétszemélyes

ííevelői asztal
Társalgóasztal
Tanulói szék favázas, Kárpitozott I*
Egyéb ülőkék 1-2. osztályosok 
számára

tárealgóearokhoz
Tanulói tanszerszekrény, tanu­
lónként külön fiókkal
Szakmai eesköztárloló szekrény
Játékszekrény
Könyvszekrény
Táskatartó polc vagy állvány
Játékpolc vagy állvány
Könyvespolc vagy állvány
Cipőspolc, elfedhető, lehetőleg 
előtérben
Fektető 1. osztályosok számára 

Fektető, pihentetéshez 

Kispárnák, cserélhető huzattal 
Takarók
Szekrény vagy állvány a párnák, 
takarók tárolásához

1X.
II. 1-2

1

1I.
II. 4-6

I. 1
I. 1

1I.
1I.

I. 1
I. 1-2
I. 1-2

1I.
1I.

2-4I.
2-4 1
2-4 1

I.
I. m

I. 1



I
- 140 -

& .fäfiNtäßPeal*. MsMfe

Pontoffiági
sorrend

Mennyiség
cs. t. 2t. 4t. 6t.

Megnevezés

Mentőláda felszerelve 

Folyóvizes mosdókagyló 

vagy
tartályos folyóvizes kézmosó 
berendezés
Fedett vizeekanna tartályos 
folyóvizes berendezéshez

Vödör, fedhető
Törülközőtartó állvány 
fogasok, tanulónként к 
/törülközők mögött lemosható 
falburkolat/
Törülköző
Körömkefe
Szappan

I. 1
1X.

1I.

1I.
1I.

vagy fali 
ülőn horoggal 1« 1

I. 1
1I.

mosdókagylónként 2-2 db 
folyamatosan pótolva

X.

Fogkefe, fedett tárolásban
Fogsaosópohár• fedett tárolásban
Fésű /egyéni felszerelés között/
üvegpohár, lehetőleg törhetetlen, 
fedett tárolásban
Vizeskancsó, porcelán vagy üveg
Kistányér, porcelán vagy üveg
Tálca
Papírszalvéta
Lgéezségíigyi papir
Papucs
Ruhakefe
Cipőkefe
Sárkefe
Falitükör
Lábtörlői, bejárati ajtók előtt

1X.
1I.
1I.

1I.
I. 1
I. 1
I, 1-2

folyamatos pótlással 
folyamatos pótlással

I.
I.
I. 1

1I.
1I.
1I.

I. 1
X-

V:<?,V><Л j
Vf” f-'

*4
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Aabátfogas /falihorog/, elfed­
hető, lehetőleg előtérben
Fedett hulladéktartó
Játékezonyeg /nagyméretű/
Vetitőállvány
Fali vagy asztali óra
Tábla /zöld, lapozható, elfüg­
gönyözhető
Függőig /természetes világítást 
nem zavaró/
Elsötétítő függöny
Vászonredőny
Világítótestek /kétsorosán/

1I.
1I«

I. 1
I. 1

1!•

1I.

ablakonként
ablakonként
ablakonként
izzólámpa esetén 200 Lux 

fénycső esetén 400 Lux 

előírás szerint 

kályhánként

I.
I.
I.
I.

Fűtőtestek
Vaskályha esetén védőrács
Szobahőmérő
Ablakhőmérő
Ssernyőtartó /előtérben/ 

líaptár
Ceruzahegyező, mechanikus 

Faliképek
Cserepes vagy ládás növények 

Virágtartók 

Virágöriözo kanna 

Villanykapcsolók 

Lugaazoló aljzatok 

Előtérben padok vagy ülőkék

1.
I.
1. 1

1I.
X. 1-2
I. 1
X* 1
X.
I.
I.
I. 1

előírás szerint 

előírás szerint
I.
I.
I.
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Oískaritási eszközök* 

kel©seprU 

szemétlapát 

padlótörlő ruha 

portőrlő ruha
пуеЗш hengerseprü, szemét- 
tartályoe
porszívó

Elektromos vasaló 

Vasalóállvány, gumi lábalátéttel I. 

Mosógép

1I.
I. 1
I. 1

1I.

II. 1
II. napközi otthonban egy

1I.
1

II. napközi otthonban egy

С/ Étkezőhelyiségek berendezése, felszerelése

Pontossági 
sorrend cs.

Mennyiség
t. 2t. 4t. &Megnevezés

Étkezőasztalok, lemosható lap­
pal, lehetőleg négyszemélyes
Asztalterítők, mosható
Székek
Etel- és edényszállító kocsi 
Porcelán lapostányér 

Porcelán mélytányér 

Porcelán vagy üveg kistányér 

Kompótoetálka
Porcelán csésze vagy bögre, aljjal 

Üvegpohár, lehetőleg törhetetlen 

Rozsdamentes étkészlet* 
evőkanál 
villa

I. 1
asztalonkéntI.

I. 1
étkezőhelyiségben 1-2I.

I. 1
I. 1

1I.
1I.
1I.

I. 1

I. 1
1I.
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kés 1I.
kl 8 kanál 
гое rŐ kanalak 

huevilla
Vizeskancsó, porcelán vagy Üveg
Leveeestál, legalább négyadagos
Főzelékestál, legalább négy» 
adagos
Húsostál, legalább nógyadagos
Kenyérkosár, legalább négy- 
adagos
Tálcák, tálak
Xapirszalvóta, minden étkezéshez I.
jFehór kötények és rövid fehér 
kabátkák,

fehér fejeudők és fehér csákók I*

I. 1—

1-1I.
I. 1
I. 1

1I.

I. 1
1I.

I. 1
szükség szerint 

folyamatos pótlással
I.

ügyeletes gyertaekbrigádok 

létszáma szerint, lega­
lább két váltásban

Uzsonnassállltáshoz tálca vagy 
kosár, kendővel I. 1-2
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В* ez. melléklet

/188/Tervezett klubok

Az előzetes választások, érdeklődés alapján a klubok a kővet­
kező létszámokra számíthatnak:

Orosz nyelvbarát
Könyvtáros
Természetjáró
Ügyes kezek
Vöröskeresztes
Csillagász
Honismereti
Kis matematikusok
Ezermester
Kis vegyészek
Anyanyelvi
Képzőművészeti
Kaméleon
Önképzőkör
Kis zenészek
Angol nyelvi klub /társaiba/ 

Angol nyelvi játékok 

Kémet nyelvi játékok

8-10 fő 

10-12 fő 

27-30 fő 

15-16 fő
14- 16 fő 

8-9 fő
8- 9 fő
9- 10 fő

15- 20 fő 

8-10 fő
8-9 fő 

15-17 fő 

12-14 fő 

10-12 fő 

10-12 fő
8-10 fő

20-25 fő 

15-20 fő

Az előzetes jelentkezések alapján tanulóink kb. 60-65 *»-a 

kiván a különböző klubtevékenységekben részt venni.
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FELHASZNÁLT IRODALOM

1« Hanák Sándor* Magyarország története az abszolutizmus 

és a dualizmus korában
Bp. I960. 82-90. old.

2. Nemzeti Nőnevelés 1908. 92. old.
Bogy&i Kálmánná

3. A fővárosi szeretettház Első lirtesitője
Bp. 1877.

4. Karsai Sándor: Á gyermekvédelem története
Gyermekvédelem Lapja 1926.

3. Magyarország 1902. 161. sz. 3. old.
6. Lévai Ödön: A dolgozó gyermekek

1906. I. 15. old.
7. liottenbiller Ptilöp* Az Országos Gyermekvédő Liga 

30 évi működése
Bp. 1936.

8. Nun Béla: A fiatalkorúak támogatására hivatott jóté­
konyé élű intézmények Magyarországon

Bp. 1911.
9. A népiskola jubileumához 1893.

A tanítók nyomorúsága 1892.
Dokumentumok a magyar nevelés történetéből /1849-1919/ 

Szerk*: Köte Gándor-kavasz János 

Tk. Bp. 1979. 198-204. old.

/■r"

<C . -
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10* Javaslatok a népoktatás gyökeres reformjára
Dokumentumok a magyar nevelés történetéből 1849-1919 

Szerk.* Köt© Sándor - tiavass; János 

tk. Bp. 1979* 2ü6. old.
11. A szünidei gyermektelep egyesület háza

Vasárnapi Újság 1892. 7. az. 124. old.
12. Vasárnapi Újság 1Ш9. 28. az. 425. old.
13. Nemzetközi Gyermekvédő Kongresszus

Magyarország 1899. 254* sz. 4. old.
14* Magyarország 1899. 251. az. 1. old.
15. A fővárosi közjótékonysági bizottság ülése 

Fővárosi Lapok 1888. 107. sz. 786. old.
iktelep Egyesület16. Budapesti Jzünidei Gy<

Az elemi népoktatás enciklopédiája
Bp. 1911.

17* Javaslatok a népoktatás gyökeres reformjára /1895/
Dokumentumok a magyar nevelés történetéből /1849-1919/ 
Зиегк.г Köt© Sándor - Ravasz János 

Tk. Bp. 1979. 206. old.
18. Kindovits Páli Budapest VI. kér. Angyalföldi községi 

elemi iskola 30 éves fennállásának története
Bp. 1923. 24. old.

19. nemzetközi Gyermekvédő Kongresszus
Magyarország 1899. 257. az.

20. tantárgytörténeti tanulmányok II. kötet 

Bsserk* * Garami Károly
Bp. 1963.
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21. A székesfővárosi szakfelügyelő évi jelentése
Magyarország 1902# 37. az#

22. Kézikönyv az általános iskolai napköziotthon-vezetők

3zerk.j Hagy László 

Bp. ük. 1957*
23» A napközi otthonok terjedése

Magyarország 1909# 210. sz.
24. Scusohny Henrik* Iskola és egészség

Bp. 1914.
25. Napközi otthonok

Budapesti Székesfővárosi Iskolák Lvkőnyve 

1910/11. 104. old.
26. Az Bst Hármas könyve - Nyíregyháza, Abaujszántó

692—694. old.
27. Ionitók a munkások gyermekeiért

Dokumentumok a magyar nevelés történetéből 1049-1919 

Sserk.t Kote Bándor - Havasa János 

ük. Bp. 1979. 449-450. old.
28. Az Sst Hármaskönyve Újpest 339-340, old.
29. tanulmányok a magyar tanácsköztársaság nevelésügyé­

nek köréből
HP? Bp, 1969. 51. Old.

30. A Magyarországi tanítók Szakszervezetének közoktatás- 

ügyi programja /1918/
Dokumentumok a magyar nevelés történetéből 
Szerk.s Köte öándor - íiavasz János 

ük. Bp. 1979. 482-483. old.
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31. 1919. Borsodi Emlékek 

Összeállította* Gyárfás Imre ~ Ibos Iván
Miskolc 1959.

32. A szocialista Kommunista Munkások Magyarországi 
Pártjának programja
Dokumentumok a magyar nevelés történetéből 
Bzerk.t Köte Gándor - Havasa János 

2k. Bp. 1979. 502. old.
33. 1919. Borsodi Emlékek 

Összeállította* Gyárfás Imre - Ibos Iván
Miskolc, 1959. 54. old.

34. A gyermekek testi és lelki védelme
A forradalmi Kormányzótanács LKAI. az. rendelet© 

dokumentumok a magyar nevelés történetéből 
Szerk.j Köte Sándor - Havasa János 

21c. Bp. 1979. 507. old.
35* Vreltner Jakab* forradalom, bolaevismus, emigráció 

Valóság 1929.
36. A Magyar lanáosköstársaság művelődési politikája

Gondolat Kiadó 1959. 57. old.
37. Vinoae László* A magyar lanácsköstársaság közoktatás- 

politikája
Bp. 1959. 2b—26. old.

30. 1919. Borsodi Emlékek
Összeállította* Gyárfás Imre - ibos Iván 

Miskolc 1959* 45. old.
39. Magyar népoktatás Budapesten 

1920. 85. old.

•ü

•••

/ '

)

4

í-s

4 -
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40* fanterv аз ölési népiskolák számára
Bp. Klr* Magyar Egyetemi Nyomda 1925* 9* old.

41. fanterv as ölési népiskolák ozására
Bp. Kir. Magyar ügyeteái Nyomda 1925. 93. old.

42. Adatok a gyermek és ifjúságvédelem történetéhez 

Kézirat Bp. I960.
Müv.Min. Gyermek- és IfJuságvédelmi Osztály

43. Gárközl István* As ellenforradalmi rendszer népiskola­
politikája Magyarországon

Akadémiai Kiadd, Bp. I960. 85. old.
44. Borsodi ürülékek

Összeállította: Gyárfás Imre - Ibos Iván 

Miskolc, 1959.
45. üst Hármaskönyve - Kispest 1927. 323. old.
46. üst Hármaskönyve - Újpest 1927. 339. old.
47. üst Hármaskönyve - Győr 1927. 422. old.
48. üst Hármaskönyve - Kaposvár 1927. 437. old.
49. üst Hármaskönyve - nyíregyháza, 1927. 692-693. old.
50* A magyar fanácsköatársaság művelődéspolitikája

Gondolat Kiadó 1959. 329. old.
51. Adatok a gyermek- és ifjúságvédelem történetéhez 

Müv.Min. Gyermek- és Ifjúságvédelmi Osztály
Kézirat I960. 125. old.

52. Harmadik Egyetemes fanügyi Kongresszus Naplója II.köt.
1928. 276-278. old.

53. Magyar Pedagógiai Lexikon
dévai Irodalmi Intézet 1933.



-» 151 «•

54. Sárközi István* As ellenforradalmi rondán er népisko- 

lapolitikája
Akadémiai Kiadó, Bp. i960. 210. old.

55. Tanterv és Útmutatások a nyolcosztályos népiskola 

számára /III.kötet/
Kir. Magyar Egyetemi Nyomda Bp. 1941. 11* old.

56. Útmutató a napközi otthon nevelőmunkájáhos
Bp* 1943.

67. Kézikönyv az általános iskolai napköziotthon-vésőtök 

számára

\

Яс* Bp. 1957.
58. Közoktatásügyi beruházásaink

Köznevelés 1953. 6. az. 142. old.
59. A hároméves terv

Köznevelés 1953. 7. az. 165. old.
60. .Falusi pedagógusok Országos Konferenciája

Köznevelés 1954. 22-23. az. 405-426. old.
61. Horváth Márton* A demokrácia közoktatási rendje 

1945—1948.

1
Щ

2k, Bp. 1975.
62. Vaskó László* A köznevelésük fejlődése a tiszántúli 

tankerületben /1944-1950/
Debrecen 1980. 92. old*

63* Horváth iáárton* A demokrácia közoktatási rendje 

/1945-1948/
ík. Bp. 1975.

.
■
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64» Vaskó Lászlót A köznevelésügy fejlődése a tiszántúli 
tankerületben /1944-1950/

Debrecen 1980» 92* old.
65* Tanterv az általános iskola számára

Országos Köznevelési Tanács Bp. 1946«
66« Szabolcsi Miklósi Az iskolák államosítása után

Köznevelés 1948/13. 289. old.
67. Slaonica Istvánnát Az uj tantérvről

Köznevelés 1950. 15. az. 433. old.
68. Pedagógiai Tudományos Intézet

Pedagógiai Szemle 1951* 5. ez. 16. old.
69. Zibolen Dndret A rendes tanítások megkezdődtek 

Az iskolák újjáépítésének első nyomai az egykori 
saj tokban

Köznevelés 1965. 6. az. 204. old.
70. Budapesti Székesfőváros statisztikai évkönyve

Bp* Székesfőváros Statisztikai Hivatala 1948.
71. Statisztikai tájékoztató 1964/65 

Alsófoku Okt. M. Terv. főoszt.
Statisztikai Oszt. Kiadványa

összeállítottat Kurucz Dezső
72. dsalád ás Iskola 1952. 3. ez. 22. old.
73. statisztikai tájékoztató 1964/65 

Alsófoku Okt. M. Terv főoazt. 

összeállítottat Kuruca Dezső
Statisztikai Oszt. Kiadványa

i
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74* Willert Andorí Közoktatás 1933* évi költségvetése 

Köznevelés 1953* 1* за* 1* old*
75* Statisztikai tájékoztató 1964/65 

Alsófoku Qkt* M. Terv főoazt.
Statisztikai Osztály Kiadványa 

Összeállította* Kurucz Dezső
76. Statisztikai tájékoztató 1964/65 

Alsófoka Okt* M. Terv főoszt*
Statisztikai Osztály Kiadványa

összeállította: Kuruoz Dezső
77. Család és Iskola 1953* 3* sz. 32. old.
78. Horváth Mátyás* Villamossági Gyár patronáló munkája

Család ás Iskola 1954. 10. sz. 12. old.
79* Innen - Onnan rovatból

Család és Iskola 1954. 7-8. az. 13. old.
3C. Pátkay Imrénél Az iskolai napközi otthonok munkájáról 

Köznevelés 1954. 2. sz. 33. old.
01. Pátkay Imréné* Az iskolai napközi otthonok munkájáról 

Köznevelés 1954. 2. az. 34. old.
02. Hendtartás az általános iskola számára 

Tk. Bp. 1953. XIV. évf.
83. Kézikönyv az általános iskolai napköziotthon-vezetők

-
'

V:3.
V :

Szerk.i Újhelyi Tihamérné 

Tk. Bp. 1953.
84. Balázs Mihályi A kongresszus útmutatásával 

Család és Iskola 1954. 6. az. 2. old.

*
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85# faludi Szilárd* Tanulmányok a magyar népi demokrácia 

történetéből I-II« kötet /Könyvismertetés/
Pedagógiai Szemle 1563# 9sa. 864* old,

86# Ágoston György* A társadalom felelőssége ifjúságunkért 

Köznevelés 1955# 1# sz. 1-3. old.
87* Megjegyzés egy statisztikához

Család és Iskola 1956. 6, az. 8, old.
88. A magyar pedagógia a kibontakozás utján

Ágoston György, az Akadémia Pedagógiai főbizottsága 

elnökének vitabevazető előadása
Pedagógiai Szemle 1956. 4. sz. 289. old.

89. Mai iskolarendszerünk fejlődése
A pedagógia időszerű kérdései hazánkban 

Tk. Bp. 1972. 75. old.
90. Mai iskolarendszerünk fejlődése

A pedagógia időszerű kérdései hazánkban 

Tk. Bp. 1972. 72. old,
91. Mai iskolarendszerünk fejlődése

A pedagógia időszerű kérdései hazánkban 

Tk. Bp. 1972. 78. old.
92. ürr József* A Borsod megyei brigádvizsgálat eredményei-

ről
Köznevelés 1955. 13. sz. 303-304. old.

93* Kováaznay Kezsős Köszöntjük pártunk kongresszusát 
Köznevelés 1959. 21. sz. 481-482. old.

94. Tihanyi Andor: Az általános iskola alsó négy osztályá­
nak tanterv tervezete

Pedagógiai Szemle 1955. 1* sz. 29. old.
V.
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általános j ahn}ált 

2k. Bp. 1956*

96« Urnadtartás áss általános Iskolák szájára 

tk* Bp. 1956*
97. katona AataUn* Xanulólf4usáiunk erkölcsi eezméoyeiről 

Köznevelés 1959. 6. ez. №. old.
93. Család ás Iskola 1953. 3. •** 11. old.
99. A köznevelés hirer

köznevelés 1955* 16. az. 366. old. 

10w* A köznevelés hírei
köznevelés 1955* 2. за. 45. old. 

101. A köznevelés hírei
köznevelés 1955. 22. за. 914. old.

102. liövld hírek

Köanevelée 1956. 12. *z. 299. old.

103* A ödtanács hirer
Család és Iskola 1953* 3* az. 14. old. 

104. A köznevelés hírei
köznevelés I960. 10. ez. 301. old.

6* old.Család és Iskola I960. 6. < 
106. Hal iskolarendszerünk fejlődése

Ш, Bp. 1972. 35. old.
10?. dal iskolarendszerünk fejlődése

Pedauőgia időszerű kérdései hazánkban 

■ük. Bp. 1972. 76. old.
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108. Jtatisztikai tájékoztató* Alaófoku oktatás 1980/81 

tudománysaervez éai 4з Informatikai Intézet 

By. 1981. m
igya fontosabb etatisztikai adatai 1957. 

Miskolc 1958. 344. old.
110. György Julias Otthon-e a napközi otthon?

dsalád és Iskola 1988. 1. az. 4-5. old.
111. Hagy Zsuzsa; Országos tanácskozás a napközi otthonról

Család éa Iskola I960. 6. az. 7. old.

109. B-A-k

112. Gábor látván* Váljék a napközi a gyermkek otthonává!
Család éa Iskola 1958. 4. az. 16. old.

113, Az iskolás gyermekek élelmezése 

Az iskola orvos zsebkönyve 

Jzerk.s karó I. - Pfeiffer J. - Melley J. 

Medicina kiadó Bp. 1959. 45. old.
114. Az iskolás gyermekek élelmezése

Az Iskola orvos zaebkönyve 

Gzark.* károssá I. - Pfeiffer J. - Melley J* 

Medicina kiadó Bp. 1959. 78. old.
115. Az iskolás gyermekek élelmezése 

Az iskola orvos zsebkönyve 

Czerk.* károssá I. - Pfeiffer J. - Melley J. 

Medicina Kiadó Bp. 1959* 92. old.
11b. György Julia* Otthon-e a napközi otthon?

Család ás Iskola 195Ő. 1. az. 4. old.
117. kunná Jász Vera: tapasztalatok éa megfigyelések 

egy napközi otthonban
köznevelés 1957. 10» sz. 218. old.
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ИВ. Ывзаагоз Árpád; A napközi otthonokról 
Köznevelés 1957. 9# за. löl. old.

119. György Julia* Otthon-в a napközi otthon?
Család éa Iskola 1953* 1. за. 5* old.

120. Hagy ósuanas Országos tanácskozás a napközi otthonról
Család és Iskola I960. 6. sa. 6. old.

121* Gábor István* Váljék a napközi a gyerekek otthonává! 
Család ás Iskola 1958. 4. ss. 16. old.

122. A Magyar lanáosköztársaság művelődéspolitikája
Gondolat kiadó Bp. 1959. 65. old.

123. Bakonyi Pál - Horváth Lajos* A megyei pedagógiai 
tanfolyamokról

közneveláa 1959. 17. за. 389. old.
124. Huszti klek* Hevelőmunka a napközi otthonban

Köznevelés I960. 10. sz. 297. old.
125. Huszti C'iekí iíevalőmunka a napközi otthonban

Köznevelés I960. 10. sz. 299. old.
126. Balogh Lászlót Magyar neveléstörténeti tanulmányok

Köznevelés I960. 1* az. 27. old.
127. Balog!* Lászlót Magyar neveléstörténeti tanulmányok

Köznevelés I960. 1. sz. 26. old.
128. Köznevelés I960. 5. sz. 145-146. old.
129. Bakonyi Pál - Horváth Lajost A megyei pedagógiai 

tanfolyamokról
Köznevelés 1959. 17. az. 330. old.

-

■
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130. Bakonyi Páls A pedagógusok átképzése és továbbkép­
zés©
Nevelésügyünk húsa éve 

3zerk*t óimon Gyula
Tk9 Bp. 1965. 660. old.

131. Az Országos Pedagógiai Intézet szervezeti- és műkö­
dési szabályzata

OPI - dokumentáció 1962.
132. Faragó László* A Pedagógiai Főiskolák feladata ős 

szervezete
köznevelés 1940. 9* az.149. old.

133* Ágoston György* Újjászervezzük pedagógiai főiskoláinkat 

Köznevelés 1950. 15. az. 460. old.
134. Bízó Gyula* Az általános iskolai nevelőképzás 

Nevelésügyünk húsz éve /1945-1964/
Gzerk.t oimon Gyula

Tk. Bp. 1965* 425-430. old.
135. Az óvónők és tanítók ácadéaiai képzésének tervezete

Köznevelés 1957* 2. az* 41* old.
136. Hozzászólások az akadémiai tervhez

Köznevelés 1957. 5. sz. 11G. old.
Köznevelés 1957* 6. sz. 136. old. .
Köznevelés 1957. 7. sz. 153. old.

137. A Népköztársaság Blnöki tanácsának 1959. évi 26. sz. 

törvényerejű rondalete a tanító- és óvónőképzésről
magyar Közlöny 1956. szept. 6. 80* sz.
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ХЗЬ* ‘Хаиterv ©a program a Panitóképző Intésetek részére 

Bp. 1959. Müvein. IJázisoksz. 10* old.
139. Panterv és рго^ргша a tanítóképző Intézetek részére 

bp. 1959. Müv.Min. Házisokaz. 9/a»b.
140* PHile Bándor* Az iskolai napközi otthoni nevelőmunka 

fejlődése áo perspektívái
2anulmányok a neveléstudományok köréből 1965.
3zerk.i Kies <orpád - Haegr Pindar « Szarka József - 

Szokolazky István
Tk. Bp. 1966. 328. old.

141. Santerv és program a tanítóképző Intézetek részére 

A Müv.&in. 140/1964. /М.К. 15./ Ш azárau utasítása
Bp. 1965. Müv.Üin. Iiázisokaz. 10. old.

142. Heve lesi 2 érv az általános iskola tanulói számára
Tk. Bp. 1963. 177. old.

143. üurohaxd zrzaébeti Gyakorlati gyermekvédelem
Bp. Anonymus 1945. 106» old*

144. Kendtartás az általános iskolák számára - tervezet -
1956. 173. 6. paragrafus

145. Vita a hendtartásról
Köznevelés 1955. 4* az. 34. old.

146. Pompos Zoltán* Vita a kendtartásról
Köznevelés 1955* 8* ez. 131* old.

147. Rendtartás az általános iskolák számára
Skm Bp* 1956. 210* old*

h:
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148. iiendtartás az általános Iskolák siskára
tk. Bp. 1956. 204. old.

149. liendtartás az általános iskolák számára
Sk. Bp. 1956. 204-215. old.

150. iiendtartás az általános iskolai tanulók számára
ük. Bp. 1956. 203. old.

151. Magyar pedagógusok tapasztalatai 
Pedagógiai tudományos Intézet Neveléslélektan! 

Munkabizottsága
Köznevelés I960. 1. sz. 26. old.

152* A napközi otthonban 

tanuljunk egymástól 
3zerk.* £per^jessy üézáné

Pedagógusok Szakszervezete Bp. 1962. 3• old.
153. Magyar pedagógusok tapasztalatai 

Pedagógiai tudományos Intézet Neveléslélektan! 

Munkabizottsága
Köznevelés I960. U sz. 27. old.

154. Mészáros Árpád: A napközi otthonról
Köznevelés 1957. 10. az.

155. Pálé 3ándor* Játékfoglalkozás a napközi otthonban
Köznevelés I960. 13. az. 405* old.

156. Arató Perem» : A napközivezetők országos tanácskozá­
sának néhány tanulsága

köznevelés I960. 11. az* 325. old.

/ 3
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157# Általános iskolai napkoziotikon-vezetők tapaszta- 

latainak gyűjtemény® I#
Заогк, * Gruláosi Józsefné

Felsőoktatási Jegyzetellátó Váll. I960, 13.old, 

15Ö# Guláosi Józsefné: Tapasz talatgyüjteiaény a napközi- 

otthonok Munkájáról
Köznevelés I960, 10, за. 31ő. old.

159# Általános iskolai napköziotthon-vezetok tapasztala­
tainak gyűjteménye II#

ík. Bp. 1961, 5# old.
160# kendtartás az általános iskolák számára 

Tk. Bp. 1961. XXIII. fej.
161# dal iskolarendszerünk fejlődése

A pedagógia időszerű kérdései hazánkban 

Tk. Bp. 1972, 75. old.
162. Заагка József* A nevelés elméletének fejlődése 

Hevelésügyímk huss éve /1945-1964/
Jzerk.* óimon Gyula

Tk. Bp. 1965# 94. old.
163. Ilku Pál* Az ujtipusu szocialista iskoláért

köznevelés 1959. 17. az, 377. old.
164. Szarka József* A nevelés elméletének ftflődése 

Jsíevelésügyünk busz óve /1945-1964/
Bzerk.s óimon Gyula

Tk# Bp. 1965. 95. old.
165* V# nevelésügyi kongresszus

kézirat 2k. Bp. I960. 6. old.

Л
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166# V# Кeveiésügyi Kongresszus
Kézirat ík. Bp# 1963. 6# old#

167« Hilo Sándor* A napközi otthoni nevelés kérdései 
tk# Bp# 1963.

163# Somogyi Klek* Az általános iskolai napközlőtthon- 

-vezetők tapasztalatainak gyiytemánye III# 

tk# Bp# 1964.
169# Kémet demokratikus gyermekvédelmi folyóirat 

/Jugendhilfe und Heimerziehung/
Pedagógiai Szemle 1998# 7-3. az# 771# old#

170# Bgész nap az iskolában 

Szerk.: Werner Lindner
Pedagógia időszerű kérdései külföldön 1966. 19 

171. tanulmányok az egész napos iskoláról 
3zerk#* Szabadkai Simonná 

Sk. Bp. 1971. 10# old.
172# Kgéaa nap az iskolában 

Szerk.s Werner Lindner
Pedagógia időszerű kérdései külföldön 1968. 19.o. 

173* tanulmányok az egész napos iskoláiról 
Szerk.j Szabadkai Simonná 

2k. Bp# 1971#
174# Koozka János: Bgósznapos iskolai kisérlete* Európában 

Köznevelés 1971. 21# ez. 27# old#

да
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175* iiózsa Eva: Az iskolában folyó egész napos nevelés, 

mint társadalmi szükséglet
Ismerkedjünk aa Iskolában folyó eg#sz napos neveléssel 
3zerk* Eperjвазу Gézáné 

MPT. Bp. 197.
176. tanulmányok aa egész napos iskoláról

Tk. Bp. 1971.
177. tanulmányok az egész napos iskoláról

Tk. Bp. 1971. 7. old.
173. Bperjesay Gézánói Egész napos nevelés Budapesten 

Köznevelés 1971. 23. sz. 37. old.
179. Bperjessy Gézánál Egész napos nevelési tapasztalatok 

és lehetőségek
Köznevelés 1973. 29. sz. 10. old.

ISO* Útmutató az alsó tagozatos Iskolaotthonos osztályok 

számára

Г

•: í,j;|

m 1973. 21. dd.
131. Útmutató az alsó tagozatos iskolaotthonos osztályok 

számára
PPI 1973. 29. dd.

132. Felszerelési jegyzék az általános iskolai napközi 
otthonok számára
Oktatási iáinisztérium Ált.Isk. Főosztály 

Bp. 1975. 7-12. old.
133. iiózsa Evas Az iskolában folyó egész napos nevelés, 

mint társadalmi szükséglet
Ismerkedjünk az iskoláinkban folyó egész napos ne­
veléssel

vV

MPI Bp. 1971. 21. old.
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7/164# 6gy évtized a szocialista nevelésügyért 

MFE Bp. 1979. 117. old.
139. Klubnapközl az általános iskola felső tagozatában 

3zerk.* Kereszty Zsuzsa
Fővárosi Pedagógiai Intézet 1933.

106. Bperjessy Gézáné* Bgész napos nevelés: tapasztalatok 

és lehetőségek
Köznevelés 1973. 29. ez. 11. old.

167. Útmutató a klubnapközik megszervez őséhez /Kézirat/ 

Fővárosi Pedagógiai Intézet 1933.
ШЗ. Klubnapközi az általános iskola felső tagozatában 

Szerk.x Kereszty Bsuzsa
Fővárosi Pedagógiai Intézet 1933. 73. old.

189. Papper Péteri A kriminális személyiségzavarok ki­
alakulása gyermekkorban

Akadémiai Kiadd Bp. 1981.
1SK>. Pszichoterápia

Válogatást készítette* Buda Béla 

Gondolat Kiadd 1901.
191. Önismereti csoportok 

Bzerk.s icudaa János
Bp. 1934. l'ömegkommunikác ids Kutatóközpont

192. Bagoly Bmőke - Koronkai Bertalan* Belaxátiós mód­
szerek

-

Medicina Könyvkiadó Bp, 1978.

í
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193. kereaaty Zsuzsa* Az általános iskolai nevelés és
oktatás tervének alkalmazása az egész napos foglal­
koztatásban

Oktatási segédanyag PPI. 1980,
194* Крег^еазу Géaánés ügess napos nevelés* tapasztala­

tok és lekötéségek
Köznevelés 1973. 29. за. 10. old.

Г
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